



## ਪੰਜਾਬ ਬੰਦ: ਕਿਸਾਨ ਜਥੇਬੰਦੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਲਾਮਬੰਦੀ

ਮਾਰਚ ਅਤੇ ਮੀਟਿੰਗਾਂ ਕਰਨ ਸਣੇ ਪਰਚੇ ਵੰਡੇ ਤੇ ਪੋਸਟਰ ਚਿਪਕਾਏ • ਬੱਸਾਂ ਦਾ ਵੀ ਹੋਵੇਗਾ ਚੱਕਾ ਜਾਮ

ਪਟਿਆਲਾ। ਸੰਯੁਕਤ ਕਿਸਾਨ ਮੋਰਚਾ (ਗੈਰ-ਸਿਆਸੀ) ਅਤੇ ਕਿਸਾਨ-ਮਜ਼ਦੂਰ ਮੋਰਚਾ ਵੱਲੋਂ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀਆਂ ਮੰਗਾਂ ਦੀ ਪੂਰਤੀ, ਖ਼ਾਸ ਕਰ ਕੇ ਕਿਸਾਨ ਆਗੂ ਜਗਜੀਤ ਸਿੰਘ ਡੱਲੇਵਾਲ ਦੇ 34 ਦਿਨਾਂ ਤੋਂ ਜਾਰੀ ਮਰਨ ਵਰਤ ਦੇ ਮਦੇਨਜ਼ਰ 30 ਦਸੰਬਰ ਨੂੰ ਸਵੇਰੇ 7 ਤੋਂ ਸ਼ਾਮ 4 ਵਜੇ ਤੱਕ ਪੰਜਾਬ ਬੰਦ ਰੱਖਣ ਦੇ ਦਿੱਤੇ ਸਦੇ ਤਹਿਤ ਕਿਸਾਨਾਂ ਵੱਲੋਂ ਸਾਰੀਆਂ ਤਿਆਰੀਆਂ ਮੁਕੰਮਲ ਕਰ ਲਈਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ। ਇਸ ਤਹਿਤ ਅੱਜ ਸ਼ੁੱਭ ਅਤੇ ਢਾਬੀ ਗੁੱਜਰਾਂ ਬਾਰਡਰ ਸਣੇ ਹੋਰ ਥਾਵਾਂ 'ਤੇ ਬੰਦ ਦੇ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਦੀਆਂ ਤਿਆਰੀਆਂ



ਚੱਲਦੀਆਂ ਰਹੀਆਂ। ਪਟਿਆਲਾ ਸਣੇ ਕਈ ਹੋਰ ਥਾਵਾਂ 'ਤੇ ਅੱਜ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੇ ਮਾਰਚ, ਮੀਟਿੰਗਾਂ, ਨੁੱਕੜ ਮੀਟਿੰਗਾਂ ਕਰਨ ਸਣੇ ਪਰਚੇ ਵੰਡੇ ਤੇ ਪੋਸਟਰ ਚਿਪਕਾਏ। ਇੱਕ ਅੰਦਾਜ਼ੇ ਮੁਤਾਬਕ ਕਿਸਾਨਾਂ ਵੱਲੋਂ ਭਲਕੇ 300 ਤੋਂ ਵੀ ਵੱਧ ਥਾਵਾਂ 'ਤੇ ਪਰਨੇ ਲਗਾ ਕੇ ਸੜਕੀ ਅਤੇ ਰੇਲਵੇ ਆਵਾਜਾਈ ਰੋਕਣ ਦੀ ਰੂਪ-ਰੇਖਾ ਉਲੀਕੀ ਗਈ ਹੈ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਐਮਰਜੈਂਸੀ ਸੇਵਾਵਾਂ ਨੂੰ ਛੋਟ ਰਹੇਗੀ। ਇਸ ਤਹਿਤ ਵਿਆਹ, ਭੋਗ, ਵਿਦੇਸ਼ ਯਾਤਰਾ, ਇਮਤਿਹਾਨ, ਐਂਬੂਲੈਂਸ ਅਤੇ ਮੀਡੀਆ ਕਰਮੀਆਂ ਨੂੰ ਨਹੀਂ ਰੋਕਿਆ ਜਾਵੇਗਾ।

## Patna: BPSC ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ 'ਤੇ ਪੁਲੀਸ ਵੱਲੋਂ ਲਾਠੀਚਾਰਜ

ਪਟਨਾ। ਇੱਥੇ ਅੱਜ ਗਾਂਧੀ ਮੈਦਾਨ ਵਿੱਚ 70ਵੀਂ ਸਾਂਝੀ ਮੁਕਾਬਲਾ ਪ੍ਰੀਖਿਆ (ਸੀਸੀਈ) ਮੁੜ ਤੋਂ ਕਰਵਾਉਣ ਦੀ ਮੰਗ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਕਰ ਰਹੇ ਬਿਹਾਰ ਲੋਕ ਸੇਵਾ ਕਮਿਸ਼ਨ (ਬੀਪੀਐੱਸਸੀ) ਦੇ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ 'ਤੇ ਪੁਲੀਸ ਵੱਲੋਂ ਜਲ ਤੋਪਾਂ ਦਾ ਇਸਤੇਮਾਲ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਲਾਠੀਚਾਰਜ ਵੀ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਮਿਲੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਅਨੁਸਾਰ 13 ਦਸੰਬਰ ਨੂੰ ਹੋਈ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਵਿੱਚ ਕਥਿਤ ਬੇਨੇਮੀਆਂ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਅੱਜ ਇੱਥੋਂ ਦੇ ਗਾਂਧੀ ਮੈਦਾਨ ਵਿੱਚ ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਇਕੱਠੇ

ਹੋਏ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਇੱਥੇ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਕਰਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਜੇਪੀ ਗੋਲਾਬਰ ਵੱਲ ਮਾਰਚ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤਾ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਰੋਕਣ ਲਈ ਪੁਲੀਸ ਨੇ ਜਲ ਤੋਪਾਂ ਦਾ ਇਸਤੇਮਾਲ ਕਰਨ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਲਾਠੀਚਾਰਜ ਵੀ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਕਿਸੇ ਵੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਹਾਲਾਤ ਤੋਂ ਨਜਿੱਠਣ ਲਈ ਭਾਰੀ ਪੁਲੀਸ ਬਲ ਤਾਇਨਾਤ ਸੀ। ਜਨ ਸੁਰਾਜ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਸੰਸਥਾਪਕ ਪ੍ਰਸ਼ਾਂਤ ਕਿਸ਼ੋਰ ਨੇ ਵੀ ਇਸ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਵਿੱਚ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ ਕੀਤੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਕਾਰੀ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਤੇ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣਾ



ਪੂਰਾ ਸਮਰਥਨ ਦੇਣ ਦੀ ਪੇਸ਼ਕਸ਼ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਸ਼ਨਿਚਰਵਾਰ ਨੂੰ ਗਾਂਧੀ ਮੈਦਾਨ ਵਿੱਚ ਹੋਣ ਵਾਲੀ 'ਛਾਤਰ ਸੰਸਦ' (ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਸੰਸਦ) ਲਈ ਵੀ ਕਿਸ਼ੋਰ ਨੂੰ ਸੱਦਿਆ ਗਿਆ ਸੀ, ਤਾਂ ਜੋ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੀਆਂ

ਮੰਗਾਂ ਤੇ ਭਵਿੱਖ ਦੀਆਂ ਯੋਜਨਾਵਾਂ ਬਾਰੇ ਚਰਚਾ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕੇ। ਹਾਲਾਂਕਿ, ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਨੇ ਇਸ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਲਈ ਮਨਜ਼ੂਰੀ ਦੇਣ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਸੀ। 10ਵੇਂ ਦਿਨ ਵਿੱਚ ਦਾਖ਼ਲ ਹੋ ਚੁੱਕੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨਾਂ ਦੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਵਿੱਚ ਬਾਪੂ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਕੇਂਦਰ ਵਿੱਚ

ਇਕ ਪੇਪਰ ਲੀਕ ਹੋਣ ਦੇ ਦੋਸ਼ ਲੱਗੇ ਸਨ। ਹਾਲਾਂਕਿ, ਬੀਪੀਐੱਸਸੀ ਨੇ ਉਸ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਕੇਂਦਰ 'ਚ ਮੁੜ ਤੋਂ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਕਰਵਾ ਦਿੱਤੀ ਸੀ। ਕਮਿਸ਼ਨ ਦਾ ਕਹਿਣਾ ਸੀ ਕਿ ਜਿਸ ਕੇਂਦਰ 'ਤੇ ਬੇਨੇਮੀਆਂ ਸਾਹਮਣੇ ਆਈਆਂ ਸਨ ਉੱਥੇ ਮੁੜ ਤੋਂ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਕਰਵਾ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ, ਪਰ ਸਮੁੱਚੀ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਰੱਦ ਕਰਨੀ ਸੰਭਵ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਸ਼ੁੱਕਰਵਾਰ ਨੂੰ ਬੀਪੀਐੱਸਸੀ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਦੇ ਕੰਟਰੋਲਰ ਰਾਜੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਮੁੜ ਤੋਂ ਕਮਿਸ਼ਨ ਦੀ ਸਥਿਤੀ ਸਪੱਸ਼ਟ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਸੀ ਕਿ ਕਿਸੇ ਵੀ

ਹਾਲਾਤ ਵਿੱਚ ਸੀਸੀਈ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਰੱਦ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਮੇਨਜ਼ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਅਪਰੈਲ ਵਿੱਚ ਹੀ ਹੋਵੇਗੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੀ ਮੇਨਜ਼ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਦੀ ਤਿਆਰੀ 'ਤੇ ਧਿਆਨ ਦੇਣ ਦੀ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਸੀ। ਬੀਪੀਐੱਸਸੀ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਦੇ ਕੰਟਰੋਲਰ ਦੀ ਇਸ ਅਪੀਲ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਮੁੜ ਤੋਂ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਕਰਵਾਉਣ ਦੀ ਮੰਗ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਦਾ ਸੰਘਰਸ਼ ਜਾਰੀ ਹੈ ਤੇ ਅੱਜ ਵੀ ਉਹ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਦੁਬਾਰਾ ਕਰਵਾਉਣ ਦੀ ਮੰਗ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ।



## ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਅੰਨ੍ਹੇ ਕਤਲ ਦਾ ਭੇਤ ਸੁਲਝਾਇਆ, ਔਰਤ ਸਮੇਤ 2 ਜਣੇ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰ



**ਜਲੰਧਰ।** ਜਲੰਧਰ ਦੇ ਹਲਕਾ ਨਕੋਦਰ 'ਚ ਹੋਏ ਅੰਨ੍ਹੇ ਕਤਲ ਕੇਸ ਨੂੰ ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਸੁਲਝਾ ਲਿਆ ਹੈ। ਦਰਅਸਲ, 20 ਦਸੰਬਰ ਨੂੰ ਬੁੱਢਾ ਪਿੰਡ 'ਚ ਇਕ ਬਾਈਕ ਸਵਾਰ ਦੀ ਲਾਸ਼ ਮਿਲੀ ਸੀ। ਵਿਅਕਤੀ ਦੇ ਸਰੀਰ 'ਤੇ ਹਮਲਾਵਰਾਂ ਨੇ ਤੇਜ਼ਪਾਰ ਹਥਿਆਰਾਂ ਨਾਲ ਹਮਲਾ ਕਰਨ ਦੇ ਨਿਸ਼ਾਨ ਸਨ। ਇਸ ਮਾਮਲੇ 'ਚ ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਔਰਤ ਸਮੇਤ 2 ਮੁਲਜ਼ਮਾਂ ਨੂੰ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਪੁਲਿਸ ਪੁੱਛ-ਪੜਤਾਲ 'ਚ ਕਤਲ ਬਾਰੇ ਹੈਰਾਨ ਕਰਨ ਵਾਲਾ ਪ੍ਰਗਟਾਵਾ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਜਿਸ 'ਚ ਡੀ-ਮਾਰਟ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਦੇ ਨਾਲ ਸਬੰਧਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਗਟਾਵਾ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਡੀ.ਐਸ.ਪੀ. ਜਲੰਧਰ ਦੇਹਾਤ ਪੁਲਿਸ ਸੁਖਪਾਲ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦਸਿਆ ਕਿ ਕੇਸ ਦਰਜ ਕਰਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਜਾਂਚ 'ਚ ਪਤਾ ਲੱਗਾ ਕਿ ਉਹ ਜਲੰਧਰ ਦਾ ਰਹਿਣ ਵਾਲਾ ਹੈ ਅਤੇ ਉਸ ਦਾ ਨਾਮ ਮੁਕੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਹੈ। ਡੂੰਘਾਈ ਨਾਲ ਜਾਂਚ ਦੌਰਾਨ ਪਤਾ ਲੱਗਾ ਕਿ ਮੁਕੇਸ਼ ਦੀ ਪਤਨੀ ਨੀਰੂ ਦੇ ਹਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਹੈਪੀ ਨਾਲ ਨਾਜਾਇਜ਼ ਸਬੰਧ ਸਨ। ਨੀਰੂ ਅਤੇ ਹੈਪੀ ਡੀ-ਮਾਰਟ 'ਚ ਕੰਮ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਦੋਵੇਂ ਵਿਆਹ ਕਰਨਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਹਨ ਪਰ ਮੁਕੇਸ਼ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਵਿਆਹ 'ਚ ਰੁਕਾਵਟ ਬਣ ਰਿਹਾ ਸੀ।

ਪੁਲਿਸ ਅਧਿਕਾਰੀ ਨੇ ਦਸਿਆ ਕਿ ਨੀਰੂ ਨੂੰ ਲਗਦਾ ਸੀ ਕਿ ਮੁਕੇਸ਼ ਉਸ ਨੂੰ ਤਲਾਕ ਨਹੀਂ ਦੇਵੇਗਾ, ਇਸ ਲਈ ਨੀਰੂ ਨੇ ਹੈਪੀ ਨਾਲ ਮਿਲ ਕੇ ਮੁਕੇਸ਼ ਨੂੰ ਮਾਰਨ ਦੀ ਸਲਾਹ ਦਿਤੀ। 19 ਦਸੰਬਰ ਨੂੰ ਹੈਪੀ ਨੇ ਮੁਕੇਸ਼ ਨੂੰ ਬੱਸ ਸਟੈਂਡ ਨੇੜੇ ਸੱਦਿਆ, ਜਿੱਥੇ ਦੋਹਾਂ ਨੇ ਇਕੱਠੇ ਸ਼ਰਾਬ ਪੀਤੀ। ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਉਹ ਕੰਗ ਸਾਬੂ ਨੇੜੇ ਮੱਲ੍ਹਾ ਪਿੰਡ ਨੇੜੇ ਆ ਗਿਆ। ਜਦੋਂ ਮੁਕੇਸ਼ ਪਿਸ਼ਾਬ ਕਰਨ ਲਈ ਉਤਰਿਆ ਤਾਂ ਹੈਪੀ ਨੇ ਮੁਕੇਸ਼ 'ਤੇ ਤੇਜ਼ਪਾਰ ਹਥਿਆਰ ਨਾਲ ਹਮਲਾ ਕਰ ਦਿਤਾ ਅਤੇ ਹੈਪੀ ਨੂੰ ਮੌਤ ਦੇ ਘਾਟ ਉਤਾਰ ਦਿਤਾ। ਪੁਲਿਸ ਅਧਿਕਾਰੀ ਨੇ ਦਸਿਆ ਕਿ ਦੋਸ਼ੀ ਨੇ ਅਪਰਾਧ ਨੂੰ ਅੰਜਾਮ ਦੇਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਨੀਰੂ ਨਾਲ ਵੀ ਗੱਲ ਕੀਤੀ ਸੀ। ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਮੁਲਜ਼ਮਾਂ ਦੇ ਕਬਜ਼ੇ ਤੋਂ ਇਕ ਬਾਈਕ ਸਮੇਤ ਦੋ ਹੋਰ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਬਰਾਮਦ ਕੀਤੇ ਹਨ। ਮ੍ਰਿਤਕ ਦਾ ਇਕ 10 ਸਾਲ ਦਾ ਬੇਟਾ ਅਤੇ 6 ਸਾਲ ਦੀ ਬੇਟੀ ਹੈ, ਜਦਕਿ ਹੈਪੀ ਕੁਆਰਾ ਹੈ। ਨੀਰੂ ਅਤੇ ਹੈਪੀ ਪਿਛਲੇ 6-7 ਮਹੀਨਿਆਂ ਤੋਂ ਨਾਜਾਇਜ਼ ਰਿਸ਼ਤੇ 'ਚ ਰਹਿ ਰਹੇ ਸਨ। ਹੈਪੀ ਦੇ ਪਿਛਲੇ ਰੀਕਾਰਡ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ।

## ਪੰਛੀ ਦੇ ਟਕਰਾਉਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਹੈਲੀਕਾਪਟਰ ਨੂੰ ਕਾਠਮੰਡੂ ਨੇੜੇ ਹੰਗਾਮੀ ਸਥਿਤੀ 'ਚ ਉਤਾਰਿਆ

**ਕਾਠਮੰਡੂ।** ਨੇਪਾਲ ਦੀ ਰਾਜਧਾਨੀ ਕਾਠਮੰਡੂ ਤੋਂ 50 ਕਿਲੋਮੀਟਰ ਪੂਰਬ 'ਚ ਸਥਿਤ ਬਨੇਪਾ 'ਚ ਔਤਵਾਰ ਨੂੰ ਇਕ ਹੈਲੀਕਾਪਟਰ ਦੀ ਇਕ ਪੰਛੀ ਨਾਲ ਟਕਰਾਉਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਐਮਰਜੈਂਸੀ ਲੈਂਡਿੰਗ ਕਰਨੀ ਪਈ। ਇਕ ਅਧਿਕਾਰੀ ਨੇ ਇਹ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿਤੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਦਸਿਆ ਕਿ ਨਿੱਜੀ ਹੈਲੀ ਐਵਰੈਸਟ ਏਅਰਲਾਈਨ ਦਾ 9ਐਨ-ਏਕੇਜੀ ਹੈਲੀਕਾਪਟਰ ਮਾਊਂਟ ਐਵਰੈਸਟ ਦੇ ਪ੍ਰਵੇਸ਼ ਦੁਆਰਾ ਲੁਕਲਾ ਤੋਂ ਆ ਰਿਹਾ ਸੀ,

ਜਦੋਂ ਇਹ ਸਵੇਰੇ 11 ਵਜੇ ਇਕ ਪੰਛੀ ਨਾਲ ਟਕਰਾ ਗਿਆ। ਅਧਿਕਾਰੀ ਨੇ ਦਸਿਆ ਕਿ ਪਾਇਲਟ ਹੈਲੀਕਾਪਟਰ ਨੂੰ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਉਤਰਨ 'ਚ ਸਫਲ ਰਿਹਾ। ਏਅਰਲਾਈਨ ਮੁਤਾਬਕ ਹੈਲੀਕਾਪਟਰ 'ਤੇ ਪੰਜ ਅਮਰੀਕੀ ਨਾਗਰਿਕ ਅਤੇ ਇਕ ਨੇਪਾਲੀ ਪਾਇਲਟ ਸਵਾਰ ਸੀ। ਹੈਲੀਕਾਪਟਰ ਨੂੰ ਕੋਈ ਨੁਕਸਾਨ ਨਹੀਂ ਹੋਇਆ ਪਰ ਅਗਲੀ ਉਡਾਣ ਲਈ ਤਿਆਰ ਹੋਣ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਤਕਨੀਕੀ ਜਾਂਚ ਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਹੈ।

## ਸੀਐਮ ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਨੇ ਬਠਿੰਡਾ ਬੱਸ ਹਾਦਸੇ 'ਚ ਮਰਨ ਵਾਲਿਆਂ ਦੇ ਪਰਵਾਰਾਂ ਨੂੰ 3-3 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦੇਣ ਦਾ ਕੀਤਾ ਐਲਾਨ

**ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ।** ਬਠਿੰਡਾ ਦੇ ਜੀਵਨ ਸਿੰਘ ਵਾਲਾ ਨੇੜੇ ਹਾਦਸੇ 'ਚ ਮਰਨ ਵਾਲਿਆਂ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰਕ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੂੰ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਵਲੋਂ 3-3 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਸਹਾਇਤਾ ਰਾਸ਼ੀ ਵਜੋਂ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣਗੇ ਦਾ ਐਲਾਨ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਦੱਸ ਦੇਈਏ ਕਿ ਹਾਦਸੇ 'ਚ 8 ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ ਸੀ ਅਤੇ ਕਈ ਸਵਾਰੀਆਂ ਗੰਭੀਰ ਰੂਪ ਨਾਲ ਜ਼ਖਮੀ ਹੋ ਗਈਆਂ ਸੀ। ਜਿਨ੍ਹਾਂ 'ਚ ਜ਼ਖਮੀਆਂ ਨੂੰ ਸਰਕਾਰੀ 'ਚ ਹਸਪਤਾਲ ਦਾਖਲ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਇਲਾਜ ਚੱਲ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਸੀਐਮ ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਨੇ ਪੋਸਟ 'ਚ ਲਿਖਿਆ ਹੈ ਕਿ "ਬੀਤੇ ਦਿਨੀਂ ਬਠਿੰਡਾ ਦੇ ਤਲਵੰਡੀ ਸਾਬੋ ਰੋਡ 'ਤੇ ਪੈਂਦੀ ਲਸਾੜਾ ਡਰੇਨ 'ਚ ਇੱਕ ਨਿੱਜੀ ਬੱਸ ਹਾਦਸਾਗ੍ਰਸਤ ਹੋਈ ਸੀ। ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਵਲੋਂ ਹਾਦਸੇ ਦੌਰਾਨ ਆਪਣੀਆਂ ਜਾਨਾਂ ਗੁਆ ਚੁੱਕੇ ਯਾਤਰੀਆਂ ਦੇ ਵਾਰਸਾਂ ਨੂੰ 3-3 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਸਹਾਇਤਾ ਰਾਸ਼ੀ ਵਜੋਂ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣਗੇ ਅਤੇ ਜ਼ਖਮੀ ਹੋਏ ਯਾਤਰੀਆਂ ਦਾ ਪੂਰਾ ਇਲਾਜ ਮੁਫਤ ਕਰਵਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ।"



**SHAM LAL CHANDER** ID no. 921760

## BUILDING MAINTENANCE HANDYMAN (CHECKATRADE)

Sham Lal Chander building maintenance handyman Under checkatrade platform is now available on your local London Area. They have fully trained and experienced tradesmen and do genuinely fast responses to all online enquiries. Their team are knowledgeable and providing on-time service. They have been providing remodelling, repairing and maintaining for over five years.

**SPECIALITY:**

<b>PLUMBING : -</b> Repairs/Replacement of Bathrooms accessories (sink, taps, tubs, showers, Toilets etc.	<b>ELECTRICIAN :-</b> Repairs/Replacement of all types of Sockets, Switches, Lamps, Fans, Cameras, Washing machines, Cookers, Alarms, Mount TV on walls, etc.	<b>MASONRY WORK: -</b> Plastering, skimming, Brick Work, Slabs Lying, Drive Ways, Roof maintenance etc.	<b>CARPENTRY: -</b> Laminate Flooring, Fencing, Flat Packs Assembling, Doors repairing/ replacing, Skirting, Decking, Selves making etc.
--	--	--	---

For more information please contact at [www.checkatrade.com](http://www.checkatrade.com)  
 Sham Lal Chander consultant- call number - 07488841161

# ਪ੍ਰਤਿਬੱਧ ਲੇਖਕ ਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਬੁੱਧ ਸਿੰਘ ਨੀਲੋਂ ਨੌਰੰਗ ਸਿੰਘ ਝੱਜ ਯਾਦਗਾਰੀ ਪੁਰਸਕਾਰ ਨਾਲ ਸਨਮਾਨਿਤ



**ਦੋਰਾਹਾ ਮੰਡੀ (ਰਮੇਸ਼ਵਰ ਸਿੰਘ)** ਪੰਜਾਬੀ ਲਿਖਾਰੀ ਸਭਾ ਰਾਮਪੁਰ ਵੱਲੋਂ ਪੰਜਾਬੀ ਦੇ ਪ੍ਰਤਿਬੱਧ ਲੇਖਕ ਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਬੁੱਧ ਸਿੰਘ ਨੀਲੋਂ ਨੌਰੰਗ ਸਿੰਘ ਝੱਜ ਯਾਦਗਾਰੀ ਪੁਰਸਕਾਰ ਨਾਲ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਸਮਾਗਮ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਭਾਰਤੀ ਸਾਹਿਤ ਅਕਾਦਮੀ ਪੁਰਸਕਾਰ ਵਿਜੇਤਾ ਮਿੱਤਰ ਸੈਨ ਮੀਤ ਨੇ ਕੀਤੀ। ਬੁੱਧ ਸਿੰਘ ਨੀਲੋਂ ਦੀਆਂ ਲਿਖਤਾਂ ਅਤੇ ਜੀਵਨ ਬਾਰੇ ਡਾ. ਪਰਮਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਡਾ. ਕੁਲਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਸਵਰਨ ਸਿੰਘ ਭੰਗੂ, ਕਮਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਨੀਲੋਂ, ਗੁਰਸੇਵਕ ਸਿੰਘ ਵਿੱਲੋਂ, ਬਲਵੀਰ ਸਿੰਘ ਬੱਬੀ, ਸਰਪੰਚ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਝੱਜ ਆਦਿ ਨੇ ਗੱਲਬਾਤ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਝੱਜ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰ

ਵੱਲੋਂ ਬੁੱਧ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਨਕਦ ਰਾਸ਼ੀ, ਸਨਮਾਨ ਪੱਤਰ ਅਤੇ ਲੋਈ ਦੇ ਕੇ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ। ਡਾਕਟਰ ਪਰਮਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਬੋਲਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਬੁੱਧ ਸਿੰਘ ਨੀਲੋਂ ਲੋਕ ਧਾਰਾ ਦੇ ਨਾਲ ਜੁੜਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਉਸ ਦੀਆਂ ਲਿਖਤਾਂ ਕਿਸੇ ਇੱਕ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਜਾਂ ਵਿਸ਼ੇ ਦੇ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਨਹੀਂ ਬਲਕਿ ਉਸ ਨੇ ਹਰ ਸਮਾਜਿਕ ਮਸਲੇ ਨੂੰ ਆਪਣੀਆਂ ਲਿਖਤਾਂ ਦਾ ਹਿੱਸਾ ਬਣਾਇਆ। ਪੰਜਾਬੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਤੋਂ ਪੁੱਜੇ ਡਾਕਟਰ ਕੁਲਦੀਪ ਸਿੰਘ ਨੇ ਆਖਿਆ ਕਿ ਨੀਲੋਂ ਦੀਆਂ ਰਚਨਾਵਾਂ ਦੇ ਵਿੱਚ ਸਮਾਜ ਦੇ ਉਹਨਾਂ ਵਰਗਾਂ ਦੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਪੇਸ਼ ਹੁੰਦੀ



ਹੈ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਮਾਜ ਨੇ ਅਣਗੌਲਿਆ ਕੀਤਾ ਹੋਇਆ ਉਹਨਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜਿਹੜੇ ਸਮਿਆਂ ਦੇ ਵਿੱਚ ਅਸੀਂ ਲੰਘ ਰਹੇ ਹਾਂ ਉਸ ਸਮੇਂ ਬੜੇ ਖਤਰਨਾਕ ਹਨ ਇਹਨਾਂ ਸਮਿਆਂ ਬਾਰੇ ਬੁੱਧ

ਸਿੰਘ ਨੀਲੋਂ ਸਾਨੂੰ ਸੂਚੇਤ ਹੀ ਨਹੀਂ ਕਰਦਾ ਬਲਕਿ ਲਿਖਣ ਤੇ ਬੋਲਣ ਦੀ ਪ੍ਰੇਰਨਾ ਵੀ ਦਿੰਦਾ ਹੈ। ਸਵਰਨ ਸਿੰਘ ਭੰਗੂ ਨੇ ਬੋਲਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਨੀਲੋਂ ਦੀਆਂ ਲਿਖਤਾਂ ਨੂੰ ਪੜਨਾ ਇਹਨਾਂ ਸਮਿਆਂ ਵਿੱਚ ਜਰੂਰੀ

ਹੈ ਉਹਨਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਹ ਸਾਡੇ ਸਮਿਆਂ ਦਾ ਉਹ ਲੇਖਕ ਹੈ ਜਿਸ ਨੇ ਸਮਾਜ ਦੀ ਵਿੱਚ ਫੈਲੇ ਭਰਿਸ਼ਟਾਚਾਰ ਨੂੰ ਆਪਣੀਆਂ ਲਿਖਤਾਂ ਵਿੱਚ ਨੰਗਾ ਕੀਤਾ। ਭਾਜਪਾ ਦੇ ਕਿਸਾਨ ਵਿੰਗ ਦੀ ਕੌਮੀ ਆਗੂ ਸੁਖਮਿੰਦਰ ਪਾਲ

ਸਿੰਘ ਗਰੇਵਾਲ ਨੇ ਇਸ ਮੌਕੇ ਜਿੱਥੇ ਬੁੱਧ ਸਿੰਘ ਦੀਆਂ ਲਿਖਤਾਂ ਦੀ ਗੱਲ ਕੀਤੀ ਉਥੇ ਉਹਨਾਂ ਆਪਣੇ ਪਿਤਾ ਸਰਦਾਰ ਕੇਸਰ ਸਿੰਘ ਗਰੇਵਾਲ ਦੀ ਯਾਦ ਵਿੱਚ ਬੁੱਧ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਪੁਰਸਕਾਰ ਵੀ ਦਿੱਤਾ। ਗੁਰਸੇਵਕ ਸਿੰਘ ਵਿੱਲੋਂ ਨੇ ਬੁੱਧ ਸਿੰਘ ਦੀਆਂ ਲਿਖਤਾਂ ਦੇ ਮੁਖੜਿਆਂ ਨੂੰ ਮੁੱਖ ਰੱਖ ਕੇ ਸਮਾਜ ਦੇ ਸਰੋਕਾਰਾਂ ਨਾਲ ਜੋੜਦੇ ਆਂ ਉਹਨਾਂ ਹਵਾਲੇ ਦੇ ਕੀ ਗੱਲ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਪ੍ਰੀਤ ਸੰਦਲ, ਬਲਿਹਾਰ ਸਿੰਘ ਗੋਬਿੰਦਗੜ੍ਹੀਆ, ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਭੁੱਟਾ, ਗੁਰਦਿਆਲ ਦਲਾਲ, ਨੇ ਵੀ ਆਪਣੇ ਵਿਚਾਰ ਪੇਸ਼ ਕੀਤੇ। ਇਹ ਸਮਾਗਮ ਰੂਬਰੂ ਤੇ ਸਨਮਾਨ ਸਮਾਰੋਹ ਸਭਾ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਅਨਿਲ ਫਤਿਹਗੜ੍ਹ ਜੱਟਾਂ ਨੇ ਹਾਜ਼ਰ ਸਰੋਤਿਆਂ ਨੂੰ ਜੀ ਆਇਆ ਕਿਹਾ। ਮੰਚ ਦੀ ਸੰਚਾਲਨਾ ਸਭਾ ਦੇ ਜਨ ਸਕੱਤਰ ਬਲਵੰਤ ਮਾਂਗਟ ਨੇ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਹੋਰਨਾ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਕਮਲਜੀਤ ਨੀਲੋਂ ਗੁਰਦਿਆਲ ਦਲਾਲ ਨੇਤਰ ਸਿੰਘ ਮੁੱਤਿਓਂ ਬਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਵਿਰਕ, ਤਰਨਜੀਤ ਕੌਰ ਗਰੇਵਾਲ ਨੀਤੂ ਰਾਮਪੁਰੀ, ਗੌਰਵਦੀਪ ਸਿੰਘ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

## ਗਲਤ ਅੰਕੜੇ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਖਿਲਾਫ ਵਿਭਾਗੀ ਕਰਵਾਈ ਹੋਵੇ : ਚੰਗਣ , ਹਨੂਰ, ਦਾਖਾ

ਅੱਜ ਐੱਸ.ਸੀ/ ਬੀ.ਸੀ ਅਧਿਆਪਕ ਜਥੇਬੰਦੀ ਵਲੋਂ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਸਕੂਲ ਐਲੀਮੈਂਟਰੀ ਸਿੱਖਿਆ ਪੰਜਾਬ ਨਾਲ ਮੀਟਿੰਗ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਧਿਆਨ ਵਿੱਚ ਲਿਆਂਦਾ ਕਿ ਆਪ ਜੀ ਵਲੋਂ ਰੋਸਟਰ ਰਜਿਸਟਰਾਂ ਵਿੱਚ ਰਾਖਵੀ ਸ਼੍ਰੇਣੀ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਦੇ ਅੰਕੜੇ ਸਹੀ ਕਰਨ ਲਈ ਲਿਖਿਆ ਪੱਤਰ ਮਿਲਣ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਕੁੱਝ ਜਿਲ੍ਹਾ ਸਿੱਖਿਆ ਦਫ਼ਤਰ, ਜਿਲ੍ਹੇ ਵਿੱਚ ਮੌਜੂਦ ਈ ਟੀ ਟੀ ਕਾਡਰ ਦੀਆਂ ਪੋਸਟਾਂ ਦੀ ਨਿਯੁਕਤੀ ਦੀ ਕੈਟਾਗਰੀ ਸਹੀ ਨਹੀਂ ਭਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਇਸ ਸੰਬੰਧੀ ਕਈ ਬਲਾਕ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਵਲੋਂ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਨੂੰ ਗੁੰਮਰਾਹ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਉੱਤੇ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਸਕੂਲ ਸਿੱਖਿਆ ਵੱਲੋਂ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦਿਵਾਇਆ ਗਿਆ ਕਿ ਅੰਕੜੇ

ਹਰ ਹਾਲਤ ਵਿੱਚ ਸਹੀ ਕਰਵਾਏ ਜਾਣਗੇ ਲ ਭੁਪਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੰਗਣ ਪ੍ਰਧਾਨ ਐੱਸ ਸੀ ਬੀ ਸੀ ਅਧਿਆਪਕ ਯੂਨੀਅਨ ਲੁਧਿਆਣਾ ਨੇ ਪ੍ਰੈੱਸ ਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਜੇਕਰ ਇਹ ਸਿਲਸਿਲਾ ਦਰੁਸਤ ਨਾ ਹੋਇਆ ਤਾਂ ਜਥੇਬੰਦੀ ਅਜਿਹੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਖਿਲਾਫ ਵਿਭਾਗੀ ਐਕਸ਼ਨ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਰਨ ਤੋਂ ਗੁਰੇਜ਼ ਨਹੀਂ ਕਰੇਗੀ। ਜ਼ਿਕਰਯੋਗ ਹੈ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਸਕੂਲ ਸਿੱਖਿਆ ਬੋਰਡ ਮੋਹਾਲੀ ਦੇ ਗੇਟ ਦੇ ਅੱਗੇ ਦਰੀਆਂ ਵਿਛਾਈ ਬੈਠੇ 2364 ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰ ਅਧਿਆਪਕ ਪਿਛਲੇ ਲੰਮੇ ਸਮੇਂ ਤੋਂ ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਮਿਲਣ ਦੀ ਆਸ ਵਿੱਚ ਹਨ। ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਟਾਲ ਮਟੋਲ ਨੀਤੀ ਦੇ ਚਲਦਿਆਂ ਨਿੱਤ ਖੱਜਲ ਖੁਆਰ ਹੋਣਾ ਪੈ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਪਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ , ਰਣਜੀਤ ਹਨੂਰ, ਸ੍ਰੀ ਬਿਆਸ ਲਾਲ ਨੇ



ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਹ 2364 ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰ ਉਹ ਅਧਿਆਪਕ ਹਨ ਜੋ 2020 ਤੋਂ ਲਗਾਤਾਰ ਲੜ ਰਹੇ ਹਨ। ਇਹ ਸਾਥੀ ਭਰਤੀ ਦੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ ਸ਼ਰਤਾਂ ਪੂਰੀਆਂ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸਟੇਸ਼ਨ ਚੁਆਇਸ ਵੇਲੇ ਸਿਰਫ ਐੱਸ ਸੀ ਤੇ ਬੀ ਸੀ ਸਾਥੀਆਂ ਨੂੰ ਨਾਂਹ ਮਿਲ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਅਖੇ ਤੁਹਾਡੀਆਂ ਸੀਟਾਂ ਉਪਲਬਧ ਨਹੀਂ ਹਨ। ਵਿੱਤ ਸਕੱਤਰ ਮਨੋਹਰ ਸਿੰਘ ਦਾਖਾ, ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਅਕਾਲਗੜ੍ਹ , ਸਕੱਤਰ ਸੁਖਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸਾਬਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜੇਕਰ ਪਿਛਲੀਆਂ

ਪੰਜ ਕੁ ਭਰਤੀਆਂ ਦੀ ਨਿਯੁਕਤੀ ਵੇਲੇ ਰਿਜ਼ਰਵੇਸ਼ਨ ਪਾਲਿਸੀ ਨੂੰ ਵਾਚੀਏ ਤਾਂ ਸੰਬੰਧਿਤ ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰ ਅਧਿਆਪਕ ਤਾਂ ਇੱਕ ਹੀ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਵਿੱਚ ਨਿਕਲ ਰਹੇ ਬੈਕਲਾਗ ਤੇ ਭਰਤੀ ਹੋ ਜਾਣਗੇ। ਬਸ਼ਰਤੇ ਸਰਕਾਰ ਤੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਦੀ ਮਨਸ਼ਾ ਇਮਾਨਦਾਰੀ ਵਾਲੀ ਹੋਵੇ। ਮੌਜੂਦਾ ਹਾਲਾਤ ਇਹ ਹਨ ਕਿ ਈ ਟੀ ਟੀ ਕਾਡਰ ਦੀਆਂ ਪਹਿਲਾਂ ਦੀਆਂ ਭਰਤੀਆਂ ਦੌਰਾਨ ਸਰਕਾਰਾਂ ਤੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਦੀਆਂ ਧੱਕੇਸ਼ਾਹੀਆਂ ਕਾਰਨ ਰਿਜ਼ਰਵੇਸ਼ਨ ਦੀਆਂ ਧੱਜੀਆਂ

ਉਡਾਈਆਂ ਗਈਆਂ। ਐੱਸ ਸੀ ਤੇ ਬੀ ਸੀ ਵਰਗ ਦੇ ਉਹ ਅਧਿਆਪਕ ਜੋ ਆਪਣੀ ਮੈਰਿਟ ਦੇ ਆਧਾਰ ਤੇ ਜਨਰਲ/ਓਪਨ ਵਰਗ ਵਿੱਚ ਸਿਲੈਕਟ ਹੋਣੇ ਬਣਦੇ ਸਨ, ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਰੋਸਟਰ ਨੁਕਤਿਆਂ ਤੇ ਭਰਤੀ ਕਰਕੇ ਐੱਸ ਸੀ ਤੇ ਬੀ ਸੀ ਵਰਗ ਦੀਆਂ ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਪੋਸਟਾਂ ਭਰ ਦਿੱਤੀਆਂ ਗਈਆਂ। ਜਿਸ ਦਾ ਖਮਿਆਜ਼ਾ ਅਜਿਹੇ 2364 ਵਰਗੇ ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰਾਂ ਨੂੰ ਭੁਗਤਣਾ ਪੈ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਇਹ ਦਰੁਸਤ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ ਤਾਂ 5994 ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਨੂੰ ਵੀ ਵਿਭਾਗ ਵਿੱਚ ਸੀਟਾਂ ਨਾ ਹੋਣ ਦੇ ਕਾਰਨ ਹਾਜ਼ਰ ਕਰਵਾਉਣ ਵਿੱਚ ਨਾ ਨੁਕਰ ਦੀ ਨੀਤੀ ਵਰਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ ਲ ਹੁਣ ਮਿਤੀ 1/10/2024 ਨੂੰ ਡੀ ਪੀ ਆਈ ਐਲੀਮੈਂਟਰੀ ਵਲੋਂ ਸੂਬੇ ਦੇ ਸਾਰੇ ਜ਼ਿਲਾ

ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਪੱਤਰ ਲਿਖਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਸੰਬੰਧੀ ਦਰੁਸਤ ਰਿਪੋਰਟ ਭੇਜੀ ਜਾਵੇ। ਬਾਵਜੂਦ ਇਸ ਦੇ ਕਈ ਜ਼ਿਲਿਆਂ ਵਲੋਂ ਅਜੇ ਵੀ ਐੱਸ ਸੀ ਤੇ ਬੀ ਸੀ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਪ੍ਰਤੀ ਅਣਗਹਿਲੀ ਤੇ ਧੱਕੇਸ਼ਾਹੀ ਵਰਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਜਿਸ ਨੂੰ ਐੱਸ ਸੀ ਬੀ ਸੀ ਅਧਿਆਪਕ ਯੂਨੀਅਨ ਬਿਲਕੁਲ ਵੀ ਬਰਦਾਸ਼ਤ ਨਹੀਂ ਕਰੇਗੀ। ਲੋੜ ਪਈ ਤਾਂ ਸਬੰਧਤ ਅਧਿਕਾਰੀ ਦੇ ਖਿਲਾਫ ਸਖਤ ਐਕਸ਼ਨ ਲੈਣ ਲਈ ਸਮਾਜਿਕ ਨਿਆਂ ਅਧਿਕਾਰਤਾ ਅਤੇ ਘੱਟ ਗਿਣਤੀ ਵਿਭਾਗ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਬਲਾਕ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਜੱਟਪੁਰੀ, ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ ਹਨੂਰ, ਬਲਦੇਵ ਮੁੱਲਾਂਪੁਰ, ਯਾਦਵਿੰਦਰ ਮੁਲਾਂਪੁਰ ਬਲੋਰ ਸਿੰਘ ਮੁੱਲਾਂਪੁਰ, ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

# ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਮੂਲ ਭਾਰਤੀ ਚਿੰਤਨ ਸੰਘ ਵੱਲੋਂ ਪਿੰਡ ਚੰਗਣ ਵਿਖੇ ਚਮਕੌਰ ਜੰਗ ਅਤੇ ਸਰਹੰਦ ਸਾਕੇ ਤੇ ਜਾਗਰੂਕਤਾ ਸੈਮੀਨਾਰ ਕਰਵਾਇਆ



ਇਸ ਸੈਮੀਨਾਰ ਦੌਰਾਨ ਡਾ. ਸੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਦੌਧਰ, ਲੈਕ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਸੁਧਾਰ ਅਤੇ ਮਾ. ਭੁਪਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੰਗਣ ਨੇ ਵਿਅਕਤੀ ਦੇ ਮਾਣ ਸਨਮਾਨ ਦੀ ਲੜਾਈ ਤੋਂ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਇਆ, ਮਾ. ਭੁਪਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੰਗਣ ਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਦਾ ਸੰਚਾਲਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਅਤੇ ਅਨੰਦਪੁਰ ਦਾ ਕਿਲ੍ਹਾ ਛੱਡਣ ਤੱਕ ਇਤਿਹਾਸ ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਸਨਮੁੱਖ ਪੇਸ਼ ਕੀਤਾ। ਡਾ. ਸੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਦੌਧਰ ਨੇ ਚਮਕੌਰ

ਦੀ ਜੰਗ ਅਤੇ ਸਰਹੰਦ ਸਾਕੇ ਬਾਰੇ ਬੱਚਿਆਂ ਅਤੇ ਪਿੰਡ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਮਹਿਸੂਸ ਕਰਵਾਉਂਦੇ ਹੋਏ ਆਪਣੇ ਵਿਚਾਰ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤੇ। ਇਸ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਵਿਚ 12 ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਦੇ ਬਾਰੇ ਵਿੱਚ ਆਪਣੇ ਵਿਚਾਰ ਪੇਸ਼ ਕੀਤੇ। ਜਸਨਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ, ਕੋਮਲਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ, ਜਸਕਰਨਜੋਤ ਕੌਰ, ਸੁਮਨਦੀਪ ਕੌਰ, ਫਤਿਹਵੀਰ ਸਿੰਘ, ਜੋਬਨਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ,

ਬਲਰਾਜ ਕੌਰ, ਬਲਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ, ਜਸਮੀਤ ਸਿੰਘ, ਅਰਸ਼ਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਪਵਨਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ, ਤਨਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਆਦਿ ਨੇ ਕਵਿਤਾਵਾਂ, ਭਾਸ਼ਣ ਅਤੇ ਗੀਤਾਂ ਰਾਹੀਂ ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ ਨੂੰ ਉਜਾਗਰ ਕੀਤਾ। ਲੈਕ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਸੁਧਾਰ ਨੇ ਭਾਰਤ ਦੇ ਸੰਵਿਧਾਨ ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤੇ। ਸਰ, ਦੁਆਰਾ ਅਧਿਕਾਰਾਂ ਅਤੇ ਫਰਜ਼ਾਂ ਪ੍ਰਤੀ ਜਾਗਰੂਕ ਕਰਨ ਦਾ ਯਤਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਸ.ਦਲਬਾਰਾ ਸਿੰਘ, ਸ. ਬੂਟਾ

ਸਿੰਘ, ਸਾਬਕਾ ਸਰਪੰਚ ਨਛੱਤਰ ਸਿੰਘ, ਸ. ਜਗਤ ਸਿੰਘ, ਦੇਵਰਾਜ, ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਭਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਜਗਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਸ਼੍ਰੀ ਮੀਤਾ, ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਮਨਜੀਤ ਕੌਰ, ਆਦਿ ਸੂਝਵਾਨ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਨੇ ਹਾਜ਼ਰੀ ਲਗਵਾਈ। ਅੰਤ ਵਿੱਚ ਸਾਬਕਾ ਸਰਪੰਚ ਪ੍ਰੀਤਮ ਸਿੰਘ ਚੰਗਣ ਦੁਆਰਾ ਡਾ. ਸੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਦੌਧਰ, ਲੈਕ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਸੁਧਾਰ ਅਤੇ ਪਿੰਡ ਵਾਸੀਆਂ ਦਾ ਤਹਿ ਧੰਨਵਾਦ ਕੀਤਾ।



ਦੀਵਾਨ ਟੋਡਰ ਮੱਲ ਪਬਲਿਕ ਸਕੂਲ ਕਾਕੜਾ ਦੇ ਤਿੰਨ ਖਿਡਾਰੀ ਪਟਨਾ ਵਿਖੇ ਪਹਿਲੀ ਵਾਰੀ ਹੋ ਰਹੀ ਰਗਬੀ ਖੇਡ ਦੇ ਨੈਸ਼ਨਲ ਪੱਧਰੀ ਮੁਕਾਬਲੇ ਵਿੱਚ ਖੇਡਣ ਲਈ ਹੋਏ ਰਵਾਨਾ



## ਸੰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਬਖੇਪੀਰ(ਸਮਾਜ ਵੀਕਲੀ)

ਸਕੂਲ ਦੇ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਮੈਡਮ ਮਨਜੀਤ ਕੌਰ ਜੀ ਨੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਦੀਵਾਨ ਟੋਡਰ ਮੱਲ ਪਬਲਿਕ ਸਕੂਲ ਕਾਕੜਾ ਦੇ 17 ਸਾਲ ਉਮਰ ਵਰਗ ਦੇ ਤਿੰਨ ਖਿਡਾਰੀਆਂ ਕੁਲਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਪਵਨੀਤ ਬਾਵਾ, ਹੁਸ਼ਨਪ੍ਰੀਤ ਬਾਵਾ ਦੀ ਪੰਜਾਬ ਪੱਧਰੀ 17ਸਾਲ ਰਗਬੀ ਖੇਡ ਦੇ ਚੰਗੇ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਨੂੰ ਵੇਖਦੇ ਹੋਏ ਪਹਿਲੀ ਵਾਰੀ ਸਕੂਲੀ ਖੇਡਾਂ ਵਿੱਚ ਹੋ ਰਹੇ 17 ਸਾਲ ਉਮਰ ਵਰਗ ਰਗਬੀ (ਨੈਸ਼ਨਲ ਪੱਧਰੀ )ਖੇਡ ਮੁਕਾਬਲਿਆਂ ਵਿੱਚ ਚੋਣ ਹੋਈ ਹੈ। ਜਿਸ ਦੀ ਸਕੂਲ ਅਤੇ ਮਾਪਿਆਂ ਨੂੰ ਬੇ ਹੱਦ ਖੁਸ਼ੀ ਹੋਈ ਹੈ। ਪਹਿਲੀ ਵਾਰੀ ਪਟਨਾ ਵਿਖੇ ਹੋ ਰਹੇ, ਇਸ ਖੇਡ ਮੁਕਾਬਲੇ ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਬ ਤੇ ਆਪਣੇ ਸਕੂਲ ਦਾ ਨਾਮ ਰੋਸ਼ਨ ਕਰਨ ਲਈ ਇਹ ਵਿਦਿਆਰਥ ਗਏ ਹਨ, ਇਹਨਾਂ ਖਿਡਾਰੀਆਂ ਉੱਪਰ ਸਕੂਲ ਦੇ ਕੋਚ ਤੇ ਰਗਬੀ ਖੇਡ ਦੇ ਨੈਸ਼ਨਲ ਪੱਧਰੀ ਖਿਡਾਰੀ ਰਹੇ ਕੋਚ ਸਤਪਾਲ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਬਹੁਤ ਆਸਾਂ ਹਨ ਕਿ ਉਹ ਆਪਣੇ

ਖਿਡਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਚੰਗੀ ਕੋਚਿੰਗ ਦੇ ਕੇ ਇਸ ਵੱਡੇ ਮੁਕਾਬਲੇ ਵਿੱਚੋਂ ਵੀ ਜਿੱਤ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਕੇ ਪਰਤਣਗੇ, ਸਕੂਲ ਦੇ ਚੇਅਰਮੈਨ ਬਾਬਾ ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਜੀ ਵੱਲੋਂ ਖਿਡਾਰੀਆਂ ਤੇ ਕੋਚ ਸਾਹਿਬਾਨ ਜੀ ਨੂੰ ਟਰੈਕਸੂਟ ਭੇਟ ਕੀਤੇ ਗਏ, ਅਤੇ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਰਗਬੀ ਟੀਮ ਵੱਲੋਂ ਵੀ ਜਰਸੀਆਂ ਤੇ ਪੂਰੀਆਂ ਕਿੱਟਾਂ ਭੇਟ ਕੀਤੀ ਗਈਆਂ ਹਨ। ਸਕੂਲ ਮੈਨੇਜਰ ਸਰਦਾਰ ਸਰਬਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਡਰਾਇਕਟਰ ਡਾ: ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਜੀ, ਉਮਰ ਵਰਗ ਰਗਬੀ (ਨੈਸ਼ਨਲ ਮਨੇਜਮੈਂਟ ਮੈਂਬਰ ਕਮਲਦੀਪ ਸਿੰਘ ਤੇ ਸਮੂਹ ਸਕੂਲ ਸਟਾਫ ਵੱਲੋਂ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨਾਲ ਯਾਦਗਾਰੀ ਫੋਟੋ ਕਰਵਾਈ ਗਈ ਤੇ ਖਿਡਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਅਗਲੇ ਸਫਰ ਲਈ ਤੇ ਜੇਤੂ ਮੁਹਿੰਮ ਨੂੰ ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਜਾਰੀ ਰੱਖਣ ਲਈ ਸੁਭਕਾਮਨਾਵਾਂ ਭੇਟ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ, ਮੌਕੇ ਉੱਤੇ ਪੰਜਾਬੀ ਅਧਿਆਪਕ ਸੰਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਸਨਮੀਤ ਸਿੰਘ, ਗੁਰਜੰਟ ਸਿੰਘ, ਤੇ ਸਕੂਲ ਸਟਾਫ ਮੈਂਬਰ, ਮੌਜੂਦ ਸਨਵਾਰੀ ਸਕੂਲ ਦੇ ਰਗਬੀ ਇੰਟਰਨੈਸ਼ਨਲ ਕੋਚ ਸਤਪਾਲ ਸਿੰਘ ਜੀ ਮੌਜੂਦ ਸਨ।

# ਲਖਵੀਰ ਸਿੰਘ ਕੋਟਲੀ ਯੂਥ ਕਾਂਗਰਸ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਜਲੰਧਰ ਦਿਹਾਤੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਨਿਯੁਕਤ

ਫਿਲੌਰ ਅੱਪਰਾ (ਦੀਪਾ)-ਆਦਮਪੁਰ ਤੋਂ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੇ ਮੁੱਦਿਆਂ ਲਈ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਨੌਜਵਾਨ ਆਗੂ ਲਖਵੀਰ ਸਿੰਘ ਕੋਟਲੀ ਨੂੰ ਪੰਜਾਬ ਯੂਥ ਕਾਂਗਰਸ ਦੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਇੰਚਾਰਜ ਰਿਸ਼ਨਦਰ ਸਿੰਘ ਮਾਹਰ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੋਹਿਤ ਮਹਿੰਦਰਾ ਨੇ ਇਕ ਪੱਤਰ ਜਾਰੀ ਕਰਦਿਆਂ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਜਲੰਧਰ ਦਿਹਾਤੀ ਦਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਲਖਵੀਰ ਸਿੰਘ ਕੋਟਲੀ ਨੇ ਅੀਫਫ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮਲਿਕਅਰਜੁਨ ਖੜਗੇ ਜੀ ਅੀਫਫ ਸਾਬਕਾ

ਪ੍ਰਧਾਨ ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਸੋਨੀਆ ਗਾਂਧੀ ਜੀ ਵਿਰੋਧੀ ਧਿਰ ਦੇ ਨੇਤਾ ਸ਼੍ਰੀ ਰਾਹੁਲ ਗਾਂਧੀ ਜੀ ਦਾ ਅੀਫਫ ਦੇ ਇੰਚਾਰਜ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨਾ ਅਲਵਾਰੂ, ਅੀਫ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸ਼੍ਰੀ ਉਦੇ ਭਾਨੂ ਚਿੱਬ ਜੀ ਸਾਡੇ ਪੰਜਾਬ ਯੂਥ ਕਾਂਗਰਸ(ਫੈਡ) ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸ਼੍ਰੀ ਮੋਹਿਤ ਮਹਿੰਦਰਾ ਜੀ ਦਾ ਫੈਡ ਦੇ ਇੰਚਾਰਜ ਸ਼੍ਰੀ ਰਿਸ਼ਨਦਰ ਸਿੰਘ ਮਾਹਰ ਜੀ ਦਾ ਧੰਨਵਾਦ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਮੇਰੇ ਤੇ ਬਹੁਤ ਵੱਡਾ ਇੱਕ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕੀਤਾ ਹੈ ਅਤੇ ਮੈਨੂੰ ਇਸ ਅਹੁਦੇ ਲਈ ਚੁਣਿਆ, ਮੈਂ ਯੂਥ ਕਾਂਗਰਸ ਨੂੰ ਅਤੇ ਕਾਂਗਰਸ



ਪਾਰਟੀ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਵੱਲੋਂ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦਿਵਾਉਂਦਾ ਹਾਂ ਕੀ ਮੈਂ ਹਮੇਸ਼ਾ ਆਪਣੀ ਇਸ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਨੂੰ ਤਨ ਮਨ ਤਨ ਤੋਂ ਨਿਭਾਵਾਂਗਾ

ਉਨ੍ਹਾਂ ਪੰਜਾਬ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਕਾਂਗਰਸ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਅਮਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰਾਜਾ ਵਤੰਗ ਜੀ ਤੇ ਵਿਰੋਧੀ ਧਿਰ ਦੇ ਆਗੂ ਸ. ਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਬਾਜਵਾ ਜੀ ਦਾ ਵੀ ਧੰਨਵਾਦ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦਿਵਾਇਆ ਕਿ ਉਹ 2027 ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਬ ਕਾਂਗਰਸ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿੱਚ ਸਰਕਾਰ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਦਿਨ ਰਾਤ ਮਿਹਨਤ ਕਰਾਂਗਾ। ਲਖਵੀਰ ਸਿੰਘ ਗੈਰੀ ਕੋਟਲੀ ਸ. ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਕੋਟਲੀ ਵਿਧਾਇਕ ਆਦਮਪੁਰ ਦੇ ਸਪੁੱਤਰ ਹਨ ਅਤੇ ਸੰਘ ਰ ਸ ਸ਼ 1 ਲ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਆਗੂ ਹਨ।



# ਲੇਖਕ ਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਬੁੱਧ ਸਿੰਘ ਨੀਲੋਂ ਦਾ ਸਨਮਾਨ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਯਾਦਗਾਰੀ ਹੋ ਨਿਬੜਿਆ

ਲਿਖਾਰੀ ਸਭਾ ਰਾਮਪੁਰ ਵੱਲੋਂ ਨੌਰੰਗ ਸਿੰਘ ਝੱਜ ਯਾਦਗਾਰੀ ਪੁਰਸਕਾਰ ਨਾਲ ਸਨਮਾਨਿਤ



**ਮਾਛੀਵਾੜਾ ਸਾਹਿਬ/ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਬੱਬੀ**  
 ਪੰਜਾਬੀ ਮਾਂ ਬੋਲੀ ਦੀ ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਅਨੇਕਾਂ ਸੰਸਥਾਵਾਂ, ਸਾਹਿਤ ਸਭਾਵਾਂ ਤੇ ਸ਼ਖਸੀਅਤਾਂ ਅਨੇਕਾਂ ਕਾਰਜ ਕਰ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਸਹਿਤਕ ਸ਼ਖਸੀਅਤਾਂ ਦੇ ਵਿੱਚੋਂ ਉੱਘੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਚਿੰਤਕ ਤੇ ਲੇਖਕ ਬੁੱਧ ਸਿੰਘ ਨੀਲੋਂ ਵੀ ਇੱਕ ਹਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਸਾਹਿਤਕ ਪੱਖ ਰਚਣ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਪੱਤਰਕਾਰੀ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿੱਚ ਵੀ ਅਹਿਮ ਕਾਰਜ ਕੀਤੇ ਹਨ ਤੇ ਮੌਜੂਦਾ ਸਮੇਂ ਵੀ ਸੰਘਰਸ਼ਸ਼ੀਲ ਹੋ ਕੇ ਪੱਤਰਕਾਰੀ ਵਿੱਚ ਨਵੀਆਂ ਪੈੜਾਂ ਪਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਪੰਜਾਬੀ ਮਾਂ ਬੋਲੀ ਤੇ ਸਾਹਿਤ ਪ੍ਰਤੀ ਬੁੱਧ ਸਿੰਘ ਨੀਲੋਂ ਦੀਆਂ ਸੇਵਾਵਾਂ ਨੂੰ ਦੇਖਦਿਆਂ

ਹੋਇਆਂ ਪੰਜਾਬੀ ਲਿਖਾਰੀ ਸਭਾ ਰਾਮਪੁਰ ਵੱਲੋਂ ਬੁੱਧ ਸਿੰਘ ਨੀਲੋਂ ਨੂੰ ਨੌਰੰਗ ਸਿੰਘ ਝੱਜ ਯਾਦਗਾਰੀ ਪੁਰਸਕਾਰ ਨਾਲ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਸਮਾਗਮ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਭਾਰਤੀ ਸਾਹਿਤ ਅਕਾਦਮੀ ਪੁਰਸਕਾਰ ਵਿਜੇਤਾ ਮਿੱਤਰ ਸੈਨ ਮੀਤ ਨੇ ਕੀਤੀ। ਬੁੱਧ ਸਿੰਘ ਨੀਲੋਂ ਦੀਆਂ ਲਿਖਤਾਂ ਅਤੇ ਜੀਵਨ ਬਾਰੇ ਡਾ. ਪਰਮਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਡਾ. ਕੁਲਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਸਵਰਨ ਸਿੰਘ ਭੰਗੂ, ਕਮਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਨੀਲੋਂ, ਗੁਰਸੇਵਕ ਸਿੰਘ ਵਿੱਲੋ, ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਬੱਬੀ(ਪੱਤਰਕਾਰ), ਸਰਪੰਚ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਝੱਜ ਆਦਿ ਨੇ ਗੱਲਬਾਤ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਝੱਜ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰ ਵੱਲੋਂ ਬੁੱਧ

ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਨਕਦ ਰਾਸ਼ੀ, ਸਨਮਾਨ ਪੱਤਰ ਅਤੇ ਲੋਈ ਦੇ ਕੇ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ। ਡਾਕਟਰ ਪਰਮਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਬੋਲਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਬੁੱਧ ਸਿੰਘ ਨੀਲੋਂ ਲੋਕ ਧਾਰਾ ਦੇ ਨਾਲ ਜੁੜਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਉਸ ਦੀਆਂ ਲਿਖਤਾਂ ਕਿਸੇ ਇੱਕ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਜਾਂ ਵਿਸ਼ੇ ਦੇ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਨਹੀਂ ਬਲਕਿ ਉਸ ਨੇ ਹਰ ਸਮਾਜਿਕ ਲਿਖਤਾਂ ਦਾ ਹਿੱਸਾ ਬਣਾਇਆ। ਪੰਜਾਬੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਤੋਂ ਪੁੱਜੇ ਡਾਕਟਰ ਕੁਲਦੀਪ ਸਿੰਘ ਨੇ ਆਖਿਆ ਕਿ ਨੀਲੋਂ ਦੀਆਂ ਰਚਨਾਵਾਂ ਦੇ ਵਿੱਚ ਸਮਾਜ ਦੇ ਉਹਨਾਂ ਵਰਗਾਂ ਦੀ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਪੇਸ਼ ਹੁੰਦੀ ਹੈ



ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਮਾਜ ਨੇ ਅਣਗੌਲਿਆ ਕੀਤਾ ਹੋਇਆ ਉਹਨਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜਿਹੜੇ ਸਮਿਆਂ ਦੇ ਵਿੱਚ ਅਸੀਂ ਲੰਘ ਰਹੇ ਹਾਂ ਉਸ ਸਮੇਂ ਬੜੇ ਖਤਰਨਾਕ ਹਨ ਇਹਨਾਂ ਸਮਿਆਂ ਬਾਰੇ ਬੁੱਧ ਸਿੰਘ ਨੀਲੋਂ ਸਾਨੂੰ ਸੁਚੇਤ ਹੀ ਨਹੀਂ ਕਰਦਾ ਬਲਕਿ ਲਿਖਣ ਤੇ ਬੋਲਣ ਦੀ ਪ੍ਰੇਰਨਾ ਵੀ ਦਿੰਦਾ ਹੈ। ਸਵਰਨ ਸਿੰਘ ਭੰਗੂ ਨੇ ਬੋਲਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਨੀਲੋਂ ਦੀਆਂ ਲਿਖਤਾਂ ਨੂੰ ਪੜਨਾ ਇਹਨਾਂ ਸਮਿਆਂ ਵਿੱਚ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ ਉਹਨਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਹ ਸਾਡੇ ਸਮਿਆਂ ਦਾ ਉਹ ਲੇਖਕ ਹੈ ਜਿਸ ਨੇ ਸਮਾਜ ਦੀ ਵਿੱਚ ਫੈਲੇ ਭਰਿਸ਼ਟਾਚਾਰ ਨੂੰ ਆਪਣੀਆਂ

ਲਿਖਤਾਂ ਵਿੱਚ ਨੰਗਾ ਕੀਤਾ। ਭਾਜਪਾ ਦੇ ਕਿਸਾਨ ਵਿੰਗ ਦੀ ਕੌਮੀ ਆਗੂ ਸੁਖਮਿੰਦਰ ਪਾਲ ਸਿੰਘ ਗਰੇਵਾਲ ਨੇ ਇਸ ਮੌਕੇ ਜਿੱਥੇ ਬੁੱਧ ਸਿੰਘ ਦੀਆਂ ਲਿਖਤਾਂ ਦੀ ਗੱਲ ਕੀਤੀ ਉਥੇ ਉਹਨਾਂ ਆਪਣੇ ਪਿਤਾ ਸਰਦਾਰ ਕੇਸਰ ਸਿੰਘ ਗਰੇਵਾਲ ਦੀ ਯਾਦ ਵਿੱਚ ਬੁੱਧ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਪੁਰਸਕਾਰ ਵੀ ਦਿੱਤਾ। ਗੁਰਸੇਵਕ ਸਿੰਘ ਵਿੱਲੋ ਨੇ ਬੁੱਧ ਸਿੰਘ ਦੀਆਂ ਲਿਖਤਾਂ ਦੇ ਮੁਖਿੜਿਆਂ ਨੂੰ ਮੁੱਖ ਰੱਖ ਕੇ ਸਮਾਜ ਦੇ ਸਰੋਕਾਰਾਂ ਨਾਲ ਜੋੜਦੇ ਆਂ ਉਹਨਾਂ ਹਵਾਲੇ ਦੇ ਕੀ ਗੱਲ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਪ੍ਰੀਤ ਸੰਦਲ, ਬਲਿਹਾਰ ਸਿੰਘ ਗੋਬਿੰਦਗੜੀਆ, ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਭੁੱਟਾ, ਗੁਰਦਿਆਲ ਦਲਾਲ, ਨੇ ਵੀ ਆਪਣੇ

ਵਿਚਾਰ ਪੇਸ਼ ਕੀਤੇ। ਇਹ ਸਮਾਗਮ ਰੂਬਰੂ ਤੇ ਸਨਮਾਨ ਸਮਾਰੋਹ ਸਭਾ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਅਨਿਲ ਫਤਿਹਗੜ੍ਹ ਜੱਟਾਂ ਨੇ ਹਾਜ਼ਰ ਸਰੋਤਿਆਂ ਨੂੰ ਜੀ ਆਇਆ ਕਿਹਾ। ਮੰਚ ਦੀ ਸੰਚਾਲਨਾ ਸਭਾ ਦੇ ਜਨ ਸਕੱਤਰ ਬਲਵੰਤ ਮਾਂਗਟ ਨੇ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਹੋਰਨਾ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਕਮਲਜੀਤ ਨੀਲੋਂ ਗੁਰਦਿਆਲ ਦਲਾਲ ਨੇਤਰ ਸਿੰਘ ਮੁੱਤਿਓਂ ਬਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਵਿਰਕ, ਹਰਬੰਸ ਸਿੰਘ ਰਾਏ, ਤਰਨਜੀਤ ਕੌਰ ਗਰੇਵਾਲ, ਨੀਤੂ ਰਾਮਪੁਰੀ, ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਭੁੱਟਾ ਗੁਰਲੀਨ ਕੌਰ ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਉਟਾਲਾਂ ਦੀਪ ਦਿਲਬਰ, ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਮਾਦਪੁਰ, ਤਰਨ ਬੱਲ, ਗੌਰਵਦੀਪ ਸਿੰਘ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

## ਅੰਨਦਾਤਾ ਕਿਸਾਨ ਮਜ਼ਦੂਰ ਯੂਨੀਅਨ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਜੱਥੇਦਾਰ ਨਿਮਾਣਾ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਬੰਦ ਦੀ ਕਾਲ ਨੂੰ ਦਿੱਤਾ

ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਕਿਸਾਨਾਂ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਨਾਲ ਮਤਰੇਈ ਮਾਂ ਵਾਲਾ ਸਲੂਕ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ- ਜੱਥੇਦਾਰ ਨਿਮਾਣਾ

**ਲੁਧਿਆਣਾ( ਕਰਨੈਲ ਸਿੰਘ ਐੱਮ.ਏ.)** ਅੰਨਦਾਤਾ ਕਿਸਾਨ ਮਜ਼ਦੂਰ ਯੂਨੀਅਨ ਦੇ ਕੌਮੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਜੱਥੇਦਾਰ ਤਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਨਿਮਾਣਾ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਬੰਦ ਦੀ ਕਾਲ ਨੂੰ ਸਮਰਥਨ ਦੇਣ ਦਾ ਐਲਾਨ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੈਂਟਰ ਸਰਕਾਰ ਕਿਸਾਨਾਂ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਨਾਲ ਮਤਰੇਈ ਮਾਂ ਵਾਲਾ ਸਲੂਕ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ ਸੰਯੁਕਤ ਕਿਸਾਨ ਮੋਰਚੇ ਨਾਲ ਕਿਸਾਨਾਂ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੀਆਂ ਹੱਕੀ ਜਾਇਜ਼ ਮੰਗਾਂ ਨੂੰ ਲਿਖਤੀ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਹੋਏ ਸਮਝੌਤੇ ਨੂੰ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਤੁਰੰਤ ਲਾਗੂ ਕਰੇ ਅਤੇ 34 ਦਿਨਾਂ ਤੋਂ



ਪੂਰਾ ਸਮਰਥਨ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਸੈਂਟਰ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਕਰੜੇ ਹੱਥੀ ਲੈਂਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜੇਕਰ ਸੈਂਟਰ ਸਰਕਾਰ ਕਿਸਾਨਾਂ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੀਆਂ ਹੱਕੀ ਜਾਇਜ਼ ਲਿਖਤੀ ਮੰਗਾਂ ਨਹੀਂ ਮੰਨਦੀ ਤਾਂ ਸੰਘਰਸ਼ ਹੋਰ ਤੇਜ਼ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਸਮੂਹ ਪੰਜਾਬ ਨਿਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਬੇਨਤੀ ਵੀ ਕੀਤੀ ਕਿ ਉਹ ਪੰਜਾਬ ਬੰਦ ਦਾ ਪੂਰਾ ਸਮਰਥਨ ਦੇਣ। ਸੜਕੀ ਅਤੇ ਰੇਲ ਆਵਾਜਾਈ ਪੂਰੇ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਬੰਦ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਹਰ ਇੱਕ ਨਾਗਰਿਕ ਇਸ ਨੂੰ ਆਪਣਾ ਫਰਜ਼ ਸਮਝ ਕੇ ਪੰਜਾਬ ਬੰਦ ਦਾ ਪੂਰਾ ਸਮਰਥਨ ਕਰੇ।

## ਛੋਟੇ ਸਾਹਿਬਜ਼ਾਦੇ ਅਤੇ ਮਾਤਾ ਗੁਜਰ ਕੌਰ ਜੀ ਦੀ ਸ਼ਹੀਦੀ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਮੁਫਤ ਮੈਡੀਕਲ ਜਾਂਚ ਕੈਂਪ ਲਗਾਇਆ

ਨਵਾਂਸ਼ਹਿਰ (ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ ਸਰੂਘੜਾ)

ਸ਼ਿਵ ਦੁਲਾਰ ਸਿੰਘ ਵਿੱਲੋ (ਰਿਟਾ. ਆਈ.ਏ.ਐਸ.) ਸਕੱਤਰ, ਇੰਡੀਅਨ ਰੈੱਡ ਕਰਾਸ ਸੋਸਾਇਟੀ, ਪੰਜਾਬ ਰਾਜ ਸ਼ਾਖਾ ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ, ਰੈੱਡ ਕਰਾਸ ਨਸ਼ਾ ਛੁਡਾਉ ਅਤੇ ਮੁਫਤ ਵਸੋਬਾ ਕੇਂਦਰ ਨਵਾਂਸ਼ਹਿਰ ਦੀ ਯੋਗ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਛੋਟੇ ਸਾਹਿਬਜ਼ਾਦਿਆਂ ਦਾ ਸ਼ਹੀਦੀ ਪੁਰਬ ਮਨਾਇਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਭਾਈ ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਕਥਾਵਾਚਕ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਿੰਘ ਸਭਾ, ਨਵਾਂਸ਼ਹਿਰ ਨੇ ਸ਼ਹੀਦੀ ਪੁਰਬ ਨੂੰ ਮੁੱਖ ਰੱਖਦਿਆਂ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗੋਬਿੰਦ ਸਿੰਘ ਜੀ ਅਤੇ ਸਮੁੱਚੇ ਪਰਿਵਾਰ ਦੇ ਜੀਵਨ ਬਾਰੇ ਚਾਨਣਾ ਪਾਇਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਇਸ ਸ਼ਹਾਦਤ ਬਾਰੇ ਕਥਾ ਵਿਚਾਰ ਨਾਲ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਇਆ। ਪ੍ਰੈਕਟਿਕ ਡਾਇਕੈਟਰ ਚਮਨ ਸਿੰਘ ਨੇ ਸੰਬੰਧਨ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਾਨੂੰ ਇਨ੍ਹਾਂ ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਨੂੰ ਯਾਦ ਕਰਕੇ ਆਪਣੇ ਜੀਵਨ ਵਿੱਚ ਸੇਧ ਲੈਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਇੰਡੀਅਨ ਕੌਮਲ ਆਫ ਸੋਸ਼ਲ ਵੈਲਫੇਅਰ ਨਵਾਂਸ਼ਹਿਰ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਸੈਂਟਰ ਵਿਖੇ ਮੁਫਤ ਮੈਡੀਕਲ



ਕੈਂਪ ਅਤੇ ਦਵਾਈਆਂ ਦਾ ਕੈਂਪ ਲਗਾਇਆ ਗਿਆ। ਡਾ: ਨਿਵੇਦਿਤਾ ਭਾਰਤ ਮਨੋਚਿਕਿਤਸਕ ਭਾਰਤ ਹਸਪਤਾਲ ਨਵਾਂਸ਼ਹਿਰ ਅਤੇ ਡਾ: ਹਰਦੇਵ ਸਿੰਘ (ਮ.) ਰੈੱਡ ਕਰਾਸ ਨਸ਼ਾ ਛੁਡਾਉ ਅਤੇ ਮੁਫਤ ਵਸੋਬਾ ਕੇਂਦਰ ਨਵਾਂਸ਼ਹਿਰ ਨੇ ਮਰੀਜ਼ਾਂ ਨੂੰ ਬੁਖਾਰ, ਸ਼ੂਗਰ ਆਰ.ਬੀ.ਐਸ., ਖੰਘ, ਜੁਕਾਮ, ਬਲੱਡ ਪ੍ਰੈਸ਼ਰ ਆਦਿ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਮੁਫਤ ਦਵਾਈਆਂ ਦਿੱਤੀਆਂ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਪ੍ਰੀਨ ਕੁਮਾਰ ਪ੍ਰੈਕਟ ਮੈਜਿਸਟਰ, ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ, ਸਤਵੰਤ

ਸਿੰਘ, ਕੁਮਾਰ ਬੰਡ ਸਟਾਫ ਮੈਂਬਰ ਆਈ.ਸੀ.ਐਸ.ਡਬਲਯੂ ਨਵਾਂਸ਼ਹਿਰ, ਭਾਈ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਖਾਲਸਾ ਗੁਰੂ ਰਾਮਦਾਸ ਸੁਸਾਇਟੀ ਨਵਾਂਸ਼ਹਿਰ, ਭਾਈ ਜਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਬੇਟੀ ਮੈਂਬਰ ਸਿੰਘ ਸਭਾ ਨਵਾਂਸ਼ਹਿਰ, ਰਤਨ ਕੁਮਾਰ ਜੈਨ, ਵਾਸਦੇਵ ਪ੍ਰੇਮੀ, ਇੰਦਰ ਕੁਮਾਰ ਸਾਬਕਾ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸਿੱਖਿਆ ਅਫਸਰ, ਸ. ਹਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਹਫੀਜ਼ਬਦੀ ਨਵਾਂਸ਼ਹਿਰ, ਹਰਜ ਸਾਹਨੀ, ਰਜਨ ਲਡੀ, ਇੰਦਰਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਕੈਥੀ ਸ. ਸੈਂਟਰ ਅਤੇ ਸਟਾਫ ਮੈਂਬਰ ਹਜ਼ਰ ਸਨ।

# ਪੈਂਡੂ ਵਿਕਾਸ ਤੇ ਪੰਚਾਇਤ ਵਿਭਾਗ ਵਲੋਂ ਮਨਰੇਗਾ ਤਹਿਤ ਵਿੱਤੀ ਸਾਲ 2024-25 ਵਿੱਚ ਹੋਏ ਵਿਕਾਸ ਕਾਰਜਾਂ ਸਬੰਧੀ ਸੋਸ਼ਲ ਆਡਿਟ ਕਰਵਾਇਆ

ਫਿਲੌਰ ਅੱਪਰਾ (ਦੀਪਾ)- ਬਲਾਕ ਨਵਾਂਸ਼ਹਿਰ ਦੇ ਪਿੰਡ ਕਰਿਆਮ ਵਿਖੇ ਪੈਂਡੂ ਵਿਕਾਸ ਅਤੇ ਪੰਚਾਇਤ ਵਿਭਾਗ ਵਲੋਂ ਮਨਰੇਗਾ ਤਹਿਤ ਵਿੱਤੀ ਸਾਲ 2024-25 ਦੌਰਾਨ ਹੋਏ ਵਿਕਾਸ ਕਾਰਜਾਂ ਸਬੰਧੀ ਸੋਸ਼ਲ ਆਡਿਟ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਵਿੱਚ ਪਿਛਲੇ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਮਨਰੇਗਾ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੇ ਰੋਜ਼ਗਾਰ ਦੇ ਮਾਮਲੇ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਹੰਗਾਮੀ ਚਰਚਾ ਵੀ ਹੋਈ। ਨਵੇਂ ਸਰਪੰਚ ਸ਼੍ਰੀ ਮਤੀ ਮਨਜੀਤ ਕੌਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮਨਰੇਗਾ ਤਹਿਤ ਵਿਕਾਸ ਕਾਰਜਾਂ ਅਤੇ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੇ ਰੋਜ਼ਗਾਰ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਪੱਖਪਾਤ



ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗਾ ਅਤੇ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦਾ ਇੱਕ ਸਾਲ ਦੌਰਾਨ ਸਮੁੱਚੇ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਲਈ 100 ਦਿਨ ਦਾ ਰੋਜ਼ਗਾਰ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਸ



ਮਨਰੇਗਾ ਸੋਸ਼ਲ ਆਡਿਟ ਅਜਲਾਸ ਦੌਰਾਨ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ ਤੇ ਪੁੱਜੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਕਾਨੂੰਨੀ ਸੇਵਾਵਾਂ ਅਥਾਰਟੀ ਸ਼ ਭ ਸ ਨਗਰ ਦੇ ਪੈਰਾ ਲੀਗਲ



ਵਲੰਟੀਅਰ ਬਲਦੇਵ ਭਾਰਤੀ ਨੇ 'ਮਹਾਤਮਾ ਗਾਂਧੀ ਕੌਮੀ ਪੈਂਡੂ ਰੋਜ਼ਗਾਰ ਗਾਰੰਟੀ ਕਾਨੂੰਨ-2005' ਅਤੇ 'ਉਸਾਰੀ ਮਜ਼ਦੂਰ ਭਲਾਈ ਕਾਨੂੰਨ-1996' ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਗੈਰ ਸੰਗਠਿਤ ਖੇਤਰ ਦੇ ਕਿਰਤੀਆਂ

ਦੀਆਂ ਵੱਖ ਵੱਖ ਭਲਾਈ ਸਕੀਮਾਂ ਸਬੰਧੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ। ਇੱਥੇ ਇਹ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ ਤੇ ਵਰਨਣ ਯੋਗ ਹੈ ਕਿ ਅਜਲਾਸ ਦੌਰਾਨ ਨੈਸ਼ਨਲ ਲੇਬਰ ਆਰਗਨਾਈਜ਼ੇਸ਼ਨ (ਐੱਨ ਐੱਲ ਓ) ਨਾਲ ਜੁੜੇ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ

ਵਲੋਂ ਕਾਰਵਾਈ ਰਜਿਸਟਰ ਵਿੱਚ ਮਨਰੇਗਾ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਲਈ ਵਿੱਤੀ ਸਾਲ ਦੌਰਾਨ ਘੱਟੋ ਘੱਟ 200 ਦਿਨ ਰੋਜ਼ਗਾਰ ਅਤੇ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਨੂੰ 'ਘੱਟੋ ਘੱਟ ਉੱਜਰਤ ਕਾਨੂੰਨ-1948' ਅਨੁਸਾਰ ਦਿਹਾੜੀ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣ ਦੀ ਮੰਗ ਵੀ ਦਰਜ ਕਰਵਾਈ ਗਈ। ਇਸ ਅਜਲਾਸ ਵਿੱਚ ਭਾਰੀ ਗਿਣਤੀ ਪਿੰਡ ਵਾਸੀਆਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਗ੍ਰਾਮ ਰੋਜ਼ਗਾਰ ਸੇਵਕ ਹਰਜਿੰਦਰ, ਅਮਰੀਕ ਸਿੰਘ, ਗੀਤਾ, ਰੇਖਾ ਰਾਣੀ ਅਤੇ ਜਸਵਿੰਦਰ ਕੌਰ ਪੰਚ ਅਤੇ ਨੰਬਰਦਾਰ ਚਿਰੰਜੀ ਲਾਲ ਆਦਿ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ ਤੇ ਮੌਜੂਦ ਸਨ।

## ਮਾਤਾ ਸਾਵਿਤਰੀ ਬਾਈ ਫੂਲੇ ਦੇ ਜਨਮਦਿਨ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਸੈਮੀਨਾਰ ਅੰਬੇਡਕਰ ਭਵਨ ਵਿਖੇ 3 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ

### ਮੁੱਖ ਬੁਲਾਰੇ ਹੋਣਗੇ ਡਾ. ਸੁਨੀਤਾ ਸਾਵਰਕਰ, ਸਹਾਇਕ ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ

ਜਲੰਧਰ (ਸਮਾਜ ਵੀਕਲੀ) ਅੰਬੇਡਕਰ ਮਿਸ਼ਨ ਸੁਸਾਇਟੀ ਪੰਜਾਬ (ਰਜਿ.) 3 ਜਨਵਰੀ ਸੋਮਵਾਰ ਨੂੰ ਬਾਅਦ ਦੁਪਹਿਰ 3 ਵਜੇ ਅੰਬੇਡਕਰ ਭਵਨ, ਡਾ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਮਾਰਗ, ਜਲੰਧਰ ਵਿਖੇ 'ਅੰਬੇਡਕਰੀ ਅੰਦੋਲਨ ਵਿੱਚ ਔਰਤਾਂ ਦਾ ਯੋਗਦਾਨ' ਵਿਸ਼ੇ ਤੇ ਸੈਮੀਨਾਰ ਅਜੇਜਿਤ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ। ਸੈਮੀਨਾਰ ਦੇ ਮੁੱਖ ਬੁਲਾਰੇ ਡਾ. ਸੁਨੀਤਾ ਸਾਵਰਕਰ, ਸਹਾਇਕ ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ, ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਮਰਾਠਵਾੜਾ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਔਰੰਗਾਬਾਦ ਹੋਣਗੇ। ਇਹ ਫੈਸਲਾ ਸੁਸਾਇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਚਰਨ ਦਾਸ ਸੰਧੂ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਹੇਠ ਸੁਸਾਇਟੀ ਦੀਆਂ ਆਗਾਮੀ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਦੇ ਸਬੰਧ ਵਿੱਚ ਅੰਬੇਡਕਰ ਭਵਨ ਜਲੰਧਰ ਵਿਖੇ ਹੋਈ ਕਾਰਜਕਾਰਨੀ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਲਿਆ ਗਿਆ। ਸੈਮੀਨਾਰ ਦਾ ਵਿਸ਼ਾ 'ਅੰਬੇਡਕਰੀ ਅੰਦੋਲਨ ਵਿੱਚ ਔਰਤਾਂ ਦਾ ਯੋਗਦਾਨ' ਹੋਵੇਗਾ। ਇਹ ਜਾਣਕਾਰੀ ਸੁਸਾਇਟੀ ਦੇ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਬਲਦੇਵ ਰਾਜ ਭਾਰਦਵਾਜ ਨੇ ਇੱਕ ਪ੍ਰੈਸ



ਮੀਡੀਆ ਨੂੰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਅੰਬੇਡਕਰ ਮਿਸ਼ਨ ਸੁਸਾਇਟੀ ਦੇ ਅਹੁਦੇਦਾਰ।

ਬਿਆਨ ਵਿੱਚ ਦਿੱਤੀ। ਬਲਦੇਵ ਭਾਰਦਵਾਜ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮਾਤਾ ਸਾਵਿਤਰੀ ਬਾਈ ਫੂਲੇ ਦਾ ਜਨਮ 3 ਜਨਵਰੀ 1831 ਨੂੰ ਸਤਾਰਾ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ, ਮਹਾਰਾਸ਼ਟਰ ਵਿੱਚ ਨਾਈਗਾਂਵ ਵਿਖੇ ਪਿਤਾ ਖੰਨ ਦੇਜੀ ਨੇਬਸੇ ਅਤੇ ਮਾਤਾ ਲਕਸ਼ਮੀ ਦੇ ਘਰ ਹੋਇਆ ਸੀ। ਸਾਵਿਤਰੀ ਬਾਈ ਦਾ ਵਿਆਹ 1840 'ਚ 9 ਸਾਲ ਦੀ ਉਮਰ ਚ 13 ਸਾਲ ਦੇ ਜੋਤੀ ਰਾਓ ਫੂਲੇ ਨਾਲ ਹੋ ਗਿਆ ਸੀ। ਵਿਆਹ



ਦੇ ਸਮੇਂ ਸਾਵਿਤਰੀ ਬਾਈ ਫੂਲੇ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਅਨਪੜ੍ਹ ਸੀ ਤੇ ਉੱਥੇ ਹੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪਤੀ ਤੀਜੀ ਕਲਾਸ ਤੱਕ ਪੜ੍ਹੇ ਸਨ। ਜਿਸ ਦੌਰ 'ਚ ਉਹ ਪੜ੍ਹਨ ਦਾ ਸੁਪਨਾ ਦੇਖ ਰਹੀ ਸੀ, ਉਦੋਂ ਦਲਿਤਾਂ ਨਾਲ ਬਹੁਤ ਭੇਦਭਾਵ ਹੁੰਦਾ ਸੀ। ਸਾਵਿਤਰੀ ਬਾਈ ਫੂਲੇ ਨੇ ਆਪਣੇ ਪਤੀ ਨਾਲ ਮਿਲ ਕੇ 1848 'ਚ ਪੂਨੇ 'ਚ ਇੱਕ ਸਕੂਲ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਕੀਤੀ ਜਿਸ ਚ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਜਾਤੀਆਂ ਦੀਆਂ 9 ਵਿਦਿਆਰਥਣਾਂ ਪੜ੍ਹਨ ਆਉਂਦੀਆਂ ਸਨ। ਇਕ

ਸਾਲ 'ਚ ਸਾਵਿਤਰੀ ਬਾਈ ਅਤੇ ਮਹਾਤਮਾ ਫੂਲੇ ਨੇ 5 ਨਵੇਂ ਸਕੂਲ ਖੋਲ੍ਹਣ 'ਚ ਸਫਲਤਾ ਹਾਸਲ ਕੀਤੀ। ਕੁੜੀਆਂ ਦੀ ਸਿੱਖਿਆ ਤੇ ਉਸ ਸਮੇਂ ਸਮਾਜਿਕ ਪਾਬੰਦੀ ਸੀ। ਭਾਰਦਵਾਜ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਾਵਿਤਰੀ ਬਾਈ ਫੂਲੇ ਉਸ ਦੌਰ ਚ ਨਾ ਸਿਰਫ ਖੁਦ ਪੜ੍ਹੀ ਸਗੋਂ ਉਸਨੇ ਦੂਜੀਆਂ ਕੁੜੀਆਂ ਦੇ ਪੜ੍ਹਨ ਦਾ ਵੀ ਬੰਦੋਬਸਤ ਕੀਤਾ। ਸਾਵਿਤਰੀ ਬਾਈ ਫੂਲੇ ਸਕੂਲ ਜਾਂਦੀ ਸੀ ਤਾਂ ਲੋਕ ਪੱਥਰ ਮਾਰਦੇ ਸਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਤੇ ਗੰਦਗੀ ਸੁੱਟੀ ਜਾਂਦੀ



ਡਾ. ਸੁਨੀਤਾ ਸਾਵਰਕਰ ਦੀ ਫਾਈਲ ਫੋਟੋ

ਸੀ, ਜਿਸ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਉਸਨੇ ਉਸ ਦੌਰ ਚ ਕੁੜੀਆਂ ਲਈ ਸਕੂਲ ਖੋਲਿਆ, ਜਦੋਂ ਕੁੜੀਆਂ ਨੂੰ ਪੜ੍ਹਾਉਣਾ ਲਿਖਾਉਣਾ ਸਹੀ ਨਹੀਂ ਮੰਨਿਆ ਜਾਂਦਾ ਸੀ। ਸਾਵਿਤਰੀ ਬਾਈ ਦੀ ਮੌਤ 10 ਮਾਰਚ 1897 ਨੂੰ ਪਲੇਗ ਦੇ ਮਰੀਜ਼ਾਂ ਦੀ ਦੇਖਭਾਲ ਕਰਨ ਦੌਰਾਨ ਹੋਈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਪੂਰਾ ਜੀਵਨ ਸਮਾਜ ਦੇ ਠੁਕਰਾਏ ਤਬਕੇ ਖਾਸ ਕਰਕੇ ਔਰਤਾਂ ਤੇ ਦਲਿਤਾਂ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰਾਂ ਦੇ ਲਈ ਸੰਘਰਸ਼

'ਚ ਬੀਤਿਆ। ਸਾਵਿਤਰੀ ਬਾਈ ਫੂਲੇ ਭਾਰਤ ਦੀ ਪਹਿਲੀ ਮਹਿਲਾ ਅਧਿਆਪਕ ਸੀ ਜਿਸ ਦੇ ਪਰਿਆਸ ਨਾਲ ਅੱਜ ਲੱਖਾਂ ਕਰੋੜਾਂ ਔਰਤਾਂ ਸ਼ਿਕਸਤ ਹੋ ਕੇ ਸਮਾਜ ਦੀ ਬੇਹਤਰੀ ਲਈ ਅੰਬੇਡਕਰੀ ਅੰਦੋਲਨ 'ਚ ਯੋਗਦਾਨ ਪਾ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਅੰਬੇਡਕਰ ਮਿਸ਼ਨ ਸੁਸਾਇਟੀ 3 ਜਨਵਰੀ ਨੂੰ 'ਅੰਬੇਡਕਰੀ ਅੰਦੋਲਨ ਵਿੱਚ ਔਰਤਾਂ ਦਾ ਯੋਗਦਾਨ' ਵਿਸ਼ੇ ਤੇ ਸੈਮੀਨਾਰ ਦਾ ਆਯੋਜਨ ਕਰਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਜਨਮ ਦਿਨ ਮਨਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਸਾਰੇ ਵਿਚਾਰਸ਼ੀਲ ਸਾਥੀਆਂ ਨੂੰ ਇਸ ਸੈਮੀਨਾਰ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਿਲ ਹੋ ਕੇ ਲਾਭ ਉਠਾਉਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸਰਬ ਸ਼੍ਰੀ ਸੋਹਨ ਲਾਲ, ਡਾ. ਜੀ. ਸੀ. ਕੌਲ, ਪ੍ਰੋ. ਬਲਬੀਰ, ਬਲਦੇਵ ਰਾਜ ਭਾਰਦਵਾਜ, ਮਹਿੰਦਰ ਸੰਧੂ, ਤਿਲਕ ਰਾਜ, ਪਰਮਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਖੁਤਨ ਅਤੇ ਨਿਰਮਲ ਬਿੰਜੀ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

**ਬਲਦੇਵ ਰਾਜ ਭਾਰਦਵਾਜ**  
ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ  
ਅੰਬੇਡਕਰ ਮਿਸ਼ਨ  
ਸੁਸਾਇਟੀ ਪੰਜਾਬ (ਰਜਿ.)

# ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸਿਹਤ ਅਫ਼ਸਰ ਡਾ: ਜਤਿੰਦਰ ਭਾਟੀਆ ਅਤੇ ਫੂਡ ਸੇਫਟੀ ਟੀਮ ਨੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਥਾਵਾਂ ਤੋਂ ਭੋਜਨ ਦੇ ਨਮੂਨੇ ਇਕੱਠੇ ਕੀਤੇ

ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ (ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ ਸਹੁੰਗੜਾ) ਮਾਨਯੋਗ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਫੂਡ ਐਂਡ ਡਰੱਗ ਐਡਮਨਿਸਟ੍ਰੇਸ਼ਨ ਪੰਜਾਬ ਡਾ: ਅਭਿਨਵ ਤ੍ਰਿਖਾ ਅਤੇ ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ ਡਾ: ਪਵਨ ਕੁਮਾਰ ਸ਼ਗੋਤਰਾ ਦੇ ਦਿਸ਼ਾ-ਨਿਰਦੇਸ਼ਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸਿਹਤ ਅਫ਼ਸਰ ਡਾ: ਜਤਿੰਦਰ ਭਾਟੀਆ ਅਤੇ ਫੂਡ ਸੇਫਟੀ ਵਿਭਾਗ ਦੀ ਟੀਮ ਵੱਲੋਂ ਡਾ. ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸਾਫ਼-ਸੁਥਰਾ ਅਤੇ ਮਿਆਰੀ ਭੋਜਨ ਮੁਹੱਈਆ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ ਦੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਹਿੱਸਿਆਂ ਵਿੱਚ ਛਾਪੇਮਾਰੀ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਜਤਿੰਦਰ ਭਾਟੀਆ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਫੂਡ ਸੇਫਟੀ ਅਫ਼ਸਰ ਵਿਵੇਕ ਕੁਮਾਰ ਅਤੇ ਫੂਡ ਸੇਫਟੀ ਅਫ਼ਸਰ ਅਭਿਨਵ ਖੱਸਲਾ ਨੇ ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ ਜ਼ਿਲੇ ਵਿੱਚ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਥਾਵਾਂ 'ਤੇ ਖਾਣ-ਪੀਣ ਵਾਲੀਆਂ ਵਸਤੂਆਂ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਸਰਦੀ ਦੇ ਮੌਸਮ ਨੂੰ ਮੁੱਖ ਰੱਖਦੇ ਹੋਏ ਫੂਡ ਸੇਫਟੀ ਟੀਮ ਵੱਲੋਂ ਮੂੰਗਫਲੀ, ਮੂੰਗਫਲੀ ਆਦਿ ਦੀ ਜਾਂਚ



ਕੀਤੀ ਗਈ। ਮਾਹਿਲਪੁਰ ਦੀ ਟੀਮ ਵੱਲੋਂ ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ ਸ਼ਹਿਰ ਵਿੱਚ ਘਿਉ, ਛੋਲੇ ਅਤੇ ਸਰੋਂ ਦੇ ਤੇਲ ਦੇ ਸੈਂਪਲ ਲਏ ਗਏ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਜਾਂਚ ਲਈ ਫੂਡ ਲੈਬ ਖਰੜ ਵਿਖੇ ਭੇਜ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਜਿਸ ਦੇ ਨਤੀਜੇ ਆਉਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਅਗਲੇਰੀ ਕਾਰਵਾਈ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ, ਉਥੇ ਹੀ ਫੂਡ ਸੇਫਟੀ ਟੀਮ ਨੇ ਬਾਰ ਅਤੇ ਰੈਸਟੋਰੈਂਟ ਦਾ ਨਿਰੀਖਣ ਵੀ ਕੀਤਾ ਮੌਕੇਟੇਲ ਅਤੇ ਕਾਕ-ਟੇਲ ਨੂੰ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਹੀ ਨਸ਼ਟ ਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਡਾ: ਜਤਿੰਦਰ ਭਾਟੀਆ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਸਿਹਤ ਨਾਲ

ਖਿਲਵਾੜ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਬਖਸ਼ਿਆ ਨਹੀਂ ਜਾਵੇਗਾ। ਅਜਿਹਾ ਕਰਨ ਵਾਲਿਆਂ ਖਿਲਾਫ ਨਿਯਮਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਬਣਦੀ ਕਾਰਵਾਈ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੁਕਾਨਦਾਰਾਂ ਨੂੰ ਹਦਾਇਤ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਕਿਸੇ ਵੀ ਦੁਕਾਨ ਵਿੱਚ ਮਿਆਦ ਪੁੱਗ ਚੁੱਕੀਆਂ ਵਸਤੂਆਂ ਨਾ ਹੋਣ ਦੇਣ ਦੀ ਸੂਰਤ ਵਿੱਚ ਫੂਡ ਸੇਫਟੀ ਸਟੈਂਡਰਡ ਐਕਟ ਤਹਿਤ ਕਾਰਵਾਈ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜਿਹੜੇ ਦੁਕਾਨਦਾਰ ਰਜਿਸਟਰਡ ਨਹੀਂ ਹਨ, ਉਹ ਜਲਦੀ ਤੋਂ ਜਲਦੀ ਰਜਿਸਟਰੇਸ਼ਨ ਕਰਵਾ ਲੈਣ।

ਸਮਾਜ ਵੀਕਲੀ ਨਿਊਜ਼

ਸਮਾਜ ਵੀਕਲੀ ਨਿਊਜ਼

# ਮਨਰੇਗਾ ਤਹਿਤ ਵਿਕਾਸ ਕਾਰਜਾਂ ਅਤੇ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੇ ਰੋਜ਼ਗਾਰ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਪੱਖਪਾਤ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗਾ - ਸਰਪੰਚ ਮਨਜੀਤ ਕੌਰ



ਨਵਾਂਸ਼ਹਿਰ/ਬੰਗਾ (ਸਤਨਾਮ ਸਿੰਘ ਸਹੁੰਗੜਾ) ਬਲਾਕ ਨਵਾਂਸ਼ਹਿਰ ਦੇ ਪਿੰਡ ਕਰਿਆਮ ਵਿਖੇ ਪੇਂਡੂ ਵਿਕਾਸ ਅਤੇ ਪੰਚਾਇਤ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਮਨਰੇਗਾ ਤਹਿਤ ਵਿੱਤੀ ਸਾਲ 2024-25 ਦੌਰਾਨ ਹੋਏ ਵਿਕਾਸ ਕਾਰਜਾਂ ਸਬੰਧੀ ਸ਼ੋਸ਼ਲ ਆਡਿਟ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਵਿੱਚ ਪਿਛਲੇ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਮਨਰੇਗਾ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੇ ਰੋਜ਼ਗਾਰ ਦੇ ਮਾਮਲੇ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਹੰਗਾਮੀ ਚਰਚਾ ਵੀ ਹੋਈ। ਨਵੇਂ ਸਰਪੰਚ ਸ਼੍ਰੀ ਮਤੀ ਮਨਜੀਤ ਕੌਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮਨਰੇਗਾ ਤਹਿਤ ਵਿਕਾਸ ਕਾਰਜਾਂ ਅਤੇ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੇ ਰੋਜ਼ਗਾਰ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਪੱਖਪਾਤ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗਾ ਅਤੇ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦਾ ਇੱਕ ਸਾਲ

ਦੌਰਾਨ ਸਮੁੱਚੇ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਲਈ 100 ਦਿਨ ਦਾ ਰੋਜ਼ਗਾਰ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਸ ਮਨਰੇਗਾ ਸ਼ੋਸ਼ਲ ਆਡਿਟ ਅਜਲਾਸ ਦੌਰਾਨ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ ਤੇ ਪੁੱਜੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਕਾਨੂੰਨੀ ਸੇਵਾਵਾਂ ਅਥਾਰਟੀ ਸ਼ ਭ ਸ ਨਗਰ ਦੇ ਪੈਰਾ ਲੀਗਲ ਵਲੰਟੀਅਰ ਬਲਦੇਵ ਭਾਰਤੀ ਨੇ 'ਮਹਾਤਮਾ ਗਾਂਧੀ ਕੌਮੀ ਪੇਂਡੂ ਰੋਜ਼ਗਾਰ ਗਾਰੰਟੀ ਕਾਨੂੰਨ-2005' ਅਤੇ 'ਉਸਾਰੀ ਮਜ਼ਦੂਰ ਭਲਾਈ ਕਾਨੂੰਨ-1996' ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਗੈਰ ਸੰਗਠਿਤ ਖੇਤਰ ਦੇ ਕਿਰਤੀਆਂ ਦੀਆਂ ਵੱਖ ਵੱਖ ਭਲਾਈ ਸਕੀਮਾਂ ਸਬੰਧੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ। ਇੱਥੇ ਇਹ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ ਤੇ ਵਰਨਣ ਯੋਗ ਹੈ ਕਿ

ਅਜਲਾਸ ਦੌਰਾਨ ਨੈਸ਼ਨਲ ਲੇਬਰ ਆਰਗਨਾਈਜ਼ੇਸ਼ਨ (ਐੱਨ ਐੱਲ ਓ) ਨਾਲ ਜੁੜੇ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਕਾਰਵਾਈ ਰਜਿਸਟਰ ਵਿੱਚ ਮਨਰੇਗਾ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਲਈ ਵਿੱਤੀ ਸਾਲ ਦੌਰਾਨ ਘੱਟੋ ਘੱਟ 200 ਦਿਨ ਰੋਜ਼ਗਾਰ ਅਤੇ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਨੂੰ 'ਘੱਟੋ ਘੱਟ ਉੱਜਰਤ ਕਾਨੂੰਨ-1948' ਅਨੁਸਾਰ ਦਿਹਾੜੀ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣ ਦੀ ਮੰਗ ਵੀ ਦਰਜ ਕਰਵਾਈ ਗਈ। ਇਸ ਅਜਲਾਸ ਵਿੱਚ ਭਾਰੀ ਗਿਣਤੀ ਪਿੰਡ ਵਾਸੀਆਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਗ੍ਰਾਮ ਰੋਜ਼ਗਾਰ ਸੇਵਕ ਹਰਜਿੰਦਰ, ਅਮਰੀਕ ਸਿੰਘ, ਗੀਤਾ, ਰੇਖਾ ਰਾਣੀ ਅਤੇ ਜਸਵਿੰਦਰ ਕੌਰ ਪੰਚ ਅਤੇ ਨੰਬਰਦਾਰ ਚਿਰੰਜੀ ਲਾਲ ਆਦਿ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ ਤੇ ਮੌਜੂਦ ਸਨ।

# ਸਿੱਖਿਆ ਵਿਭਾਗ ਨੂੰ ਸੰਭਾਲਣ ਵਿੱਚ ਸਿੱਖਿਆ ਮੰਤਰੀ ਬੈਂਸ ਬਿਲਕੁੱਲ ਅਸਫਲ - ਗੌਰਮਿੰਟ ਟੀਚਰਜ਼ ਯੂਨੀਅਨ ਪੰਜਾਬ

\*ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰ 5994 ਅਤੇ 2364 ਅਧਿਆਪਕ ਟੈਕੀਆਂ ਤੇ ਚੜ੍ਹੇ ਹੋਏ ਹਨ ਤੇ 1158 ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ ਜੇਲ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਰੁਲ ਰਹੇ ਹਨ\*ਕੰਪਿਊਟਰ ਅਧਿਆਪਕ ਭੁੱਖ ਹੜਤਾਲ ਤੋਂ ਮਰਨ ਵਰਤ ਤੇ ਪੁੱਜ ਗਏ ਹਨ\*ਸਾਂਝਾ ਅਧਿਆਪਕ ਮੋਰਚਾ ਸੜਕਾਂ ਤੇ ਅਰਬੀਆਂ ਫੂਕ ਰਿਹਾ ਹੈ\*

ਫਿਲੌਰ ਅੱਪਰਾ (ਦੀਪਾ)- ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਸਿੱਖਿਆ ਕ੍ਰਾਂਤੀ ਲਿਆਉਣ ਦੇ ਨਾਮ ਤੇ ਬਣੀ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਸਿੱਖਿਆ ਵਿਭਾਗ ਨੂੰ ਚਲਾਉਣ ਵਿੱਚ ਹੀ ਅਸਫਲ ਨਜ਼ਰ ਆ ਰਹੀ ਹੈ, ਸਿੱਖਿਆ ਮੰਤਰੀ ਹਰਜੋਤ ਸਿੰਘ ਬੈਂਸ ਹੁਣ ਤੱਕ ਦਾ ਅਫ਼ਸਲ ਤੇ ਨਖਿੱਧ ਸਿੱਖਿਆ ਮੰਤਰੀ ਸਾਬਿਤ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਗੌਰਮਿੰਟ ਟੀਚਰਜ਼ ਯੂਨੀਅਨ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚਾਹਲ, ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਗੁਰਬਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸਸਕੌਰ, ਵਿੱਤ ਸਕੱਤਰ ਪ੍ਰਿੰ. ਅਮਨਦੀਪ ਸ਼ਰਮਾ ਤੇ ਪ੍ਰੈਸ ਸਕੱਤਰ ਕਰਨੈਲ ਫਿਲੌਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਵਿਭਾਗ ਵਿੱਚ ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਅਸਾਮੀਆਂ ਖਾਲੀ ਹੋਣ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਇੰਟਰਵਿਊ ਮੁਕੰਮਲ ਕਰ ਚੁੱਕੇ ਈਟੀਟੀ ਟੈੱਟ ਪਾਸ 5994 ਅਤੇ 2364 ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰ ਅਧਿਆਪਕ ਸਟੇਸ਼ਨ ਲੈਣ ਲਈ ਟੈਂਕੀਆਂ ਤੇ ਚੜ੍ਹੇ ਹੋਏ ਹਨ ਤੇ 1158 ਅੰਦੋਲਨਕਾਰੀ ਪ੍ਰੋਫੈਸਰਾਂ ਨੂੰ

ਨੌਕਰੀ ਦੇਣ ਦੀ ਬਜਾਏ ਜੇਲ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਰੁਲਣ ਲਈ ਮਜ਼ਬੂਰ ਹੋਣਾ ਪੈ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਪਿਛਲੇ 18 ਸਾਲ ਤੋਂ ਸਿੱਖਿਆ ਵਿਭਾਗ ਵਿੱਚ ਨੌਕਰੀ ਕਰ ਰਹੇ 7000 ਕੰਪਿਊਟਰ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਦੀ ਸੁਣਵਾਈ ਨਾ ਹੋਣ ਕਰਕੇ ਉਹ ਪਿਛਲੇ ਚਾਰ ਮਹੀਨਿਆਂ ਤੋਂ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਦੇ ਹਲਕੇ ਵਿੱਚ ਅੰਦੋਲਨ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਉਹ ਭੁੱਖ ਹੜਤਾਲ ਤੋਂ ਮਰਨ ਵਰਤ ਤੱਕ ਪੁੱਜ ਗਏ ਹਨ। ਪਰ ਸਰਕਾਰ ਕਿਸੇ ਦਾ ਦੁੱਖ ਸੁਣਨ ਨੂੰ ਤਿਆਰ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਅੰਦੋਲਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਈਟੀਟੀ ਤੋਂ ਮਾਸਟਰ ਕੇਡਰ ਤੇ ਮਾਸਟਰ ਕੇਡਰ ਤੋਂ ਪ੍ਰੋਮੋਟ ਹੋਏ ਲੈਕਚਰਾਰਾਂ ਨੂੰ ਦੂਰ ਦੁਰਾਡੇ ਦੇ ਸਟੇਸ਼ਨ ਦਿੱਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਬਹੁਤੇ ਅਧਿਆਪਕ ਤਰੱਕੀ ਲੈਣ ਤੋਂ ਹੀ ਇਨਕਾਰ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਪੀ ਟੀ ਆਈ ਤੇ ਏ ਸੀ ਟੀ ਦੀ ਤਨਖਾਹ ਕਟੌਤੀ ਦਾ ਪੱਤਰ ਧੱਕੇ ਨਾਲ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਜਿਸ ਕਾਰਨ



ਸਾਂਝਾ ਅਧਿਆਪਕ ਮੋਰਚਾ ਪੰਜਾਬ ਲਗਾਤਾਰ ਅੰਦੋਲਨ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹੈ ਤੇ ਸੁਣਵਾਈ ਨਾ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਸਿੱਖਿਆ ਮੰਤਰੀ ਦੀਆਂ ਅਰਬੀਆਂ ਫੂਕ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਆਗੂਆਂ ਨੇ ਹੋਰ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਿੱਖਿਆ ਵਿਭਾਗ ਵਿੱਚ ਬੇਲੋੜੇ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਚਾਲੂ ਕਰਕੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਅਸਲ ਸਿੱਖਿਆ ਅਤੇ ਸਿਲੇਬਸ ਤੋਂ ਲਾਂਭੇ ਕਰਕੇ ਸਿਰਫ ਅੰਕੜਿਆਂ ਦਾ ਫਰਜ਼ੀਵਾੜਾ ਸਿਰਜਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਯਾਦ ਰਹੇ ਪਹਿਲਾਂ ਵੀ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਬੀਤੇ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਬਹੁਤ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਚਲਾਏ ਗਏ ਹਨ

ਪਰ ਨਤੀਜਾ ਜ਼ੀਰੋ ਹੀ ਰਿਹਾ ਤੇ ਉਲਟਾ ਬੱਚਿਆਂ ਦਾ ਘਾਣ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਆਗੂਆਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਿੱਖਿਆ ਕ੍ਰਾਂਤੀ ਦੇ ਨਾਮ ਤੇ ਬਣੀ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਸਿੱਖਿਆ ਦਾ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਬੇੜਾ ਗਰਕ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ, ਸਿਰਫ ਅੰਕੜਿਆਂ ਵਿੱਚ ਮੋਹਰੀ ਦਿਸਣ ਅਤੇ ਰਾਜਨੀਤਕ ਲਾਭ ਲਈ ਸਿੱਖਿਆ ਦੀ ਬਲੀ ਲਈ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਕੁਲਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੂਰਵਾਲ ਤੇ ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਅੰਮੀਵਾਲ ਸੀਨੀਅਰ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ, ਗੁਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਬਾਜਵਾ ਤੇ

ਮਨੋਹਰ ਲਾਲ ਸ਼ਰਮਾਂ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ, ਦੇਵੀ ਦਿਆਲ ਤੇ ਹਰਿੰਦਰ ਮੱਲੀਆਂ ਜੁਆਇੰਟ ਸਕੱਤਰ, ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਭੁੱਟੋ ਜਥੇਬੰਦਕ ਸਕੱਤਰ, ਜਸਵਿੰਦਰ ਸਮਾਣਾ ਸਹਾਇਕ ਜਥੇਬੰਦਕ ਸਕੱਤਰ, ਦਿਲਦਾਰ ਭੰਡਾਲ, ਗਣੇਸ਼ ਭਗਤ, ਸੁਭਾਸ਼ ਪਠਾਨਕੋਟ, ਸੁੱਚਾ ਸਿੰਘ ਟਰਪਈ, ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਬਰਾੜ, ਸਰਬਜੀਤ ਸਿੰਘ ਬਰਾੜ, ਪਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸ਼ੇਰੇ ਵਾਲਾ, ਰਾਜੀਵ ਹਾਂਡਾ, ਸੁਖਚੈਨ ਸਿੰਘ ਬੱਧਣ, ਜਗਜੀਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ, ਨੂਰ ਮੁਹੰਮਦ, ਨਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮਾਖਾ, ਜੱਜ ਪਾਲ ਸਿੰਘ ਬਾਜੇ ਕੇ, ਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਪੱਪੀ ਸਿੱਧੂ, ਬਿਕਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਸਰਬਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੰਧੂ, ਗੁਰਦਾਸ ਸਿੰਘ ਸਿੱਧੂ, ਭੁਪਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਜੀਰਾ, ਰਜਿੰਦਰ ਰਾਜਨ, ਗੁਰਮੇਲ ਸਿੰਘ, ਦਲਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਅਮ੍ਰਿਤਪਾਲ ਸਿੰਘ ਪਠਾਨਕੋਟ, ਧਰਮਿੰਦਰ ਭੰਗੂ, ਨਿਰਮੋਲਕ ਸਿੰਘ ਹੀਰਾ, ਸਰਬਜੀਤ ਸਿੰਘ ਧਾਲੀਵਾਲ, ਹਰਜੀਤ ਸਿੰਘ

ਗਲਵੱਟੀ, ਰਕੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ, ਸੰਦੀਪ ਕੁਮਾਰ ਫਾਜ਼ਿਲਕਾ, ਪ੍ਰਭਜੀਤ ਸਿੰਘ ਰਸੂਲਪੁਰ, ਰਮਨਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਸੁਖਬਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਜਸਬੀਰ ਸਿੰਘ, ਕਮਲਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਕੁਲਚਰਨ ਕੁਮਾਰ, ਕੁਲਦੀਪ ਕੌੜਾ, ਕੁਲਦੀਪ ਵਾਲੀਆ, ਵੇਦ ਪਰਕਾਸ਼, ਰਵੀ ਕੁਮਾਰ, ਜਤਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਫਰੀਦਕੋਟ, ਅਮਨਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਅਮਰੀਕ ਸਿੰਘ, ਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸੰਗਰੂਰ, ਹਰਮਨ ਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਬਲਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਰਮੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਕਪੂਰਥਲਾ, ਪਰਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਕਰਨੈਲ ਸਿੰਘ, ਲਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਗੁਰਨਾਮ ਸਿੰਘ, ਗੁਰਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਬਲਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਇਕਬਾਲ ਸਿੰਘ, ਰਜੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਫਤਹਿਗੜ੍ਹ, ਮਨਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਲਾਡੀ, ਦਿਦਾਰ ਸਿੰਘ ਪਟਿਆਲਾ, ਰਸ਼ਪਾਲ ਸਿੰਘ, ਸੁਖਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਕੁਲਦੀਪ ਸਿੰਘ ਮੇਗਾ, ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸੰਧੂ, ਜਗਸੀਰ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ, ਅਮਨਦੀਪ ਫਾਜ਼ਿਲਕਾ, ਸੰਦੀਪ ਫਾਜ਼ਿਲਕਾ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

ਸਮਾਜ ਵੀਕਲੀ ਨਿਊਜ਼

ਸਮਾਜ ਵੀਕਲੀ ਨਿਊਜ਼



## ਝੂਠ ਦਿਵਸ

ਨਿੰਦਿਆ ਚੁਗਲੀ ਦੇ ਮੂੰਹ ਜਿੰਦਰਾ ਲਾਉਣਾ ਪਉਗਾ ।  
ਛੋਟੀ ਉਮਰ ਤੋਂ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਸਮਝਾਉਣਾ ਪਉਗਾ ।  
ਸੱਚਿਆਂ ਦਾ ਦਿਨ ਨਾ ਵੀ ਮਨਾਈਏ ਸਰ ਸਕਦਾ ਹੈ ;  
ਪਰ ਝੂਠੇ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਦਿਨ ਰੋਜ਼ ਮਨਾਉਣਾ ਪਉਗਾ ।



**ਮੂਲ ਚੰਦ ਸ਼ਰਮਾ**  
ਪ੍ਰਧਾਨ, ਪੰਜਾਬੀ ਸਾਹਿਤ  
ਸਭਾ ਪੂਰੀ ਜਿਲ੍ਹਾ ਸੰਗਰੂਰ।  
9914836037



## ਗੀਤ

ਬੰਦਿਆ ਜਿਸਦਾ ਮਾਣ ਕਰੋਂ ਤੇਰੀ ਦੇਹ ਵੀ ਚੀਜ਼ ਬੇਗਾਨੀ।  
ਕੋਈ ਚੱਜ ਦਾ ਕੰਮ ਕਰ ਲੈ ਤੇਰੀ ਦੇ ਦਿਨ ਦੀ ਜ਼ਿੰਦਗਾਨੀ।

ਜਿੰਦ ਨੂੰ ਸਾਂਭ ਸਾਂਭ ਰਖਦੈਂ ਇਸਨੇ ਇੱਕ ਦਿਨ ਹੈ ਮੁੱਕ ਜਾਣਾ।  
ਰੁੱਖ ਦੇ ਨਾਲੋਂ ਝੜਨ ਲਈ ਹਰਿਆਂ ਪੱਤਿਆਂ ਨੇ ਸੁੱਕ ਜਾਣਾ ।  
ਬਚਪਨ ਐਵੇਂ ਈ ਬੀਤ ਗਿਆ ਜਾਂਦੀ ਛਾਲਾਂ ਮਾਰੀਂ ਜਵਾਨੀ ।

ਮਾਂ ਪਿਓ ਤਰਸਣ ਪਾਣੀ ਨੂੰ ਜਿਹਨਾਂ ਸੀ ਤੈਨੂੰ ਦੁੱਧ ਪਿਲਾਇਆ।  
ਦੱਸ ਕੀ ਕਦਰਾਂ ਪਾਈਆਂ ਤੂੰ ਉਹਨਾਂ ਸੀ ਤੈਨੂੰ ਜੱਗ ਵਿਖਾਇਆ।  
ਤੂੰ ਕੰਮ ਦਾ ਡੱਕਾ ਤੋੜਦਾ ਨਾ ਬਣ ਕੇ ਰਹਿੰਦੈਂ ਹਰ ਪਲ ਜਾਨੀ ।

ਮਾਂ ਪਿਓ ਜਾਈਆਂ ਭੈਣਾਂ ਨੇ ਤੇਰੇ ਸਨ ਕਿੰਨੇਂ ਸ਼ਗਨ ਮਨਾਏ ।  
ਤੇਰੀਆਂ ਬੇਰੁਖੀਆਂ ਕਰਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਰਹਿੰਦੇ ਮੁੱਖ ਕੁਮਲਾਏ ।  
ਤੂੰ ਸਾਰੇ ਰਿਸ਼ਤੇ ਭੁੱਲ ਗਿਆ ਏਂ ਤੈਨੂੰ ਬੱਸ ਦਿਸਦੀ ਇੱਕੋ ਜਨਾਨੀ।

ਜਿਹੜੇ ਪਿੰਡ ਰੰਚਣਾਂ ਨੇ ਸਦਾ ਤੈਨੂੰ ਮਾਣ ਬਖਸ਼ਿਐ ਪੂਰਾ ।  
ਵੇਖੀਂ ਰਹਿ 'ਜੇ ਨਾ ਕਿਧਰੇ ਉਹਦਾ ਵੀ ਸੁਪਨਾ ਕੋਈ ਅਧੂਰਾ।  
ਦੁਨੀਆਂ ਯਾਦ ਕਰੇ ਮਗਰੋਂ ਐਸੀ ਛੱਡ 'ਜੀ' ਕੋਈ ਨਿਸ਼ਾਨੀ ।



**ਮੂਲ ਚੰਦ ਸ਼ਰਮਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ,**  
**ਪੰਜਾਬੀ ਸਾਹਿਤ ਸਭਾ ਪੂਰੀ ਜਿਲ੍ਹਾ**  
**ਸੰਗਰੂਰ ।**  
**9914836037**

## ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਵਰ੍ਹੇ ਦਿਆ ਸੂਰਜਾ!

ਸੂਰਜਾ ਉਏ ! ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਵਰ੍ਹੇ ਦਿਆ ਸੂਰਜਾ,  
ਖੁਸ਼ੀਆਂ ਦੀ ਧੁੱਪ ਲੈ ਕੇ ਆਵੀਂ।  
ਗ਼ਮਾਂ ਦੇ ਹਨੇਰਿਆਂ 'ਚ ਰਹਿ ਕੇ ਲੋਕੀ ਅੱਕ ਗਏ,  
ਧਰਤੀ 'ਤੇ ਚਾਨਣ ਵਿਛਾਵੀਂ।

ਮੌਸਮ ਤੋਂ ਰੁੱਸ ਕੇ ਬਹਾਰ ਕਿਤੇ ਬੈਠ ਗਈ ਏ,  
ਮਹਿਕਾਂ ਨੂੰ ਤਰਸ ਗਏ ਨੇ ਫੁੱਲ ਵੀ।  
ਦੌਲਤਾਂ ਦੀ ਦੌੜ ਦੇ ਨੇ ਘੋੜੇ ਬਣ ਦੌੜੀ ਜਾਂਦੇ,  
ਰਿਸ਼ਤੇ ਗਏ ਨੇ ਲੋਕੀ ਭੁੱਲ ਵੀ  
ਰਿਸ਼ਤਿਆਂ 'ਚ ਆਵੇ ਅਪਣੱਤ ਫਿਰ ਮੁੜ ਕੇ  
ਸਾਂਝਾ ਵਾਲੇ ਦੀਪ ਤੂੰ ਜਗਾਵੀਂ।

ਬੇਵਸਾਂ 'ਤੇ ਕਾਮਿਆਂ ਨੂੰ ਪੇਟ ਭਰ ਰੋਟੀ ਮਿਲੇ,  
ਭੁੱਖਾ ਸੌਵੇਂ ਜਗ 'ਤੇ ਨਾ ਕੋਈ।  
ਮਲੂਕੜੇ ਗ਼ਰੀਬਾਂ ਨੂੰ ਵੀ ਲਾਉਣ ਪੰਨਵਾਨ ਗਲੇ,  
ਉਚ-ਨੀਚ ਵਾਲੀ ਲਾਹ ਕੇ ਲੋਈ।  
ਜਾਤ-ਪਾਤ ਜੜ੍ਹ ਬਣੀ ਲੱਖਾਂ ਹੀ ਪੁਵਾੜਿਆਂ ਦੀ,  
ਹੋ ਸਕੇ ਤਾਂ ਇਹ ਲਾਹਨਤ ਮਿਟਾਵੀਂ।

ਕਿਸੇ ਦੀਆਂ ਸੱਧਰਾਂ ਦਾ ਖੂਨ ਹੋਏ ਨਾ ਏਸ ਵਰ੍ਹੇ,  
ਆਸਾਂ ਵਾਲੇ ਢਹਿਣ ਨਾ ਮੁਨਾਰੇ।  
ਮੰਗਣ ਦੁਆਵਾਂ ਸਭ ਦੂਜਿਆਂ ਦੇ ਭਲੇ ਲਈ,  
ਹੱਕ ਨਾ ਕਿਸੇ ਦਾ ਕੋਈ ਮਾਰੇ।  
ਮੇਲਿਆਂ ਜਿਹੇ ਦਿਨ ਹੋਣ ਰਾਤਾਂ ਹੋਣ ਰੰਗਲੀਆਂ,  
ਇਹੋ ਜਿਹਾ ਵਕਤ ਲਿਆਵੀਂ।

ਸਮੇਂ ਦਿਆਂ ਹਾਕਮਾਂ ਨੂੰ ਥੋੜੀ ਜਿਹੀ ਸੋਝੀ ਆਵੇ,  
ਕਰਨ ਉਹ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਭਲਾਈ।  
'ਰਾਣਾ ਸੋਫੀ ਪਿੰਡ' ਵਾਲਾ ਸਦਾ ਅਰਦਾਸ ਕਰੇ,  
ਰਾਜੀ ਖੁਸ਼ੀ ਵਸੇ ਇਹ ਲੋਕਾਈ।  
ਹਰ ਥਾਂ 'ਤੇ ਖੁਸ਼ਬੂ ਜੋ ਵੰਡਣ ਮੁਹੱਬਤਾਂ ਦੀ,  
ਇਹੋ ਜਿਹੇ ਫੁੱਲ ਤੂੰ ਖਿੜਾਵੀਂ।  
ਸੂਰਜਾ ਉਏ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਵਰ੍ਹੇ ਦਿਆ ਸੂਰਜਾ ...!!



**ਜਗਦੀਸ਼ ਰਾਣਾ**  
ਸੋਫੀ ਪਿੰਡ  
ਜਲੰਧਰ ਛਾਉਣੀ -24.  
ਹੈਲੋ -9872630635

## ਦਿਨ ਸੋਗ ਦੇ

ਸਾਨੂੰ ਭੁੱਲ ਜਾਂਦੇ ਸਾਡੇ ਸਭ ਚਾਹ ,	ਸਾਨੂੰ ਫੱਬਦੇ ਨਾ ਮੰਗਣੇ ਵਿਆਹ ,
ਸਾਡੇ ਇਹ ਦਿਨ ਸੋਗ ਦੇ -	ਸਾਡੇ ਇਹ ਦਿਨ ਸੋਗ ਦੇ ...
ਸਾਨੂੰ ਫੱਬਦੇ ਨਾ ਮੰਗਣੇ ਵਿਆਹ ,	ਪੰਨ ਦਸਮਗੁਰੂ ਜੋ ਸਭ ਸਹਿ ਗਿਆ ।
ਸਾਡੇ ਇਹ ਦਿਨ ਸੋਗ ਦੇ ...	ਮੀਠਾ ਮਾਲਕ ਦਾ ਭਾਣਾ ਮੂੰਹੋਂ ਕਹਿ ਗਿਆ ।
ਬੜੇ ਜ਼ਾਲਮਾਂ ਨੇ ਜ਼ੁਲਮ ਕਮਾਏ ਸੀ ।	ਬਾਬਾ ਧਰਮ ਤੋਂ ਪਰਿਵਾਰ ਵਾਰ ਕੇ ,
ਛੋਟੇ ਬੱਚਿਆਂ ਤੇ ਕਹਿਰ ਵੀ ਠਾਏ ਸੀ ।	ਜਾਕੇ ਮਾਛੀਵਾੜੇ ਜੰਗਲਾਂ 'ਚ ਪੈ ਗਿਆ ।
ਦੇ ਜੰਗ ਵਿੱਚ ਪਾ ਗਏ ਸ਼ਹੀਦੀਆਂ ,	ਜਿੰਮੀ ਸੀਨੂੰ ਵਿੱਚੋਂ ਨਿੱਕਲਦੀ ਧਾਹ ,
ਦੇ ਨੀਹਾਂ ਵਿੱਚ ਗਏ ਚਿਣਵਾਏ ਸੀ ।	ਸਾਡੇ ਇਹ ਦਿਨ ਸੋਗ ਦੇ -
ਨਾਲ ਹਉਕਿਆਂ ਦੇ ਲੱਦੇ ਸਾਡੇ ਸਾਹ ,	ਸਾਨੂੰ ਫੱਬਦੇ ਨਾ ਮੰਗਣੇ ਵਿਆਹ ,
ਸਾਡੇ ਇਹ ਦਿਨ ਸੋਗ ਦੇ -	ਸਾਡੇ ਇਹ ਦਿਨ ਸੋਗ ਦੇ ...



ਸਾਨੂੰ ਫੱਬਦੇ ਨਾ ਮੰਗਣੇ ਵਿਆਹ ,  
ਸਾਡੇ ਇਹ ਦਿਨ ਸੋਗ ਦੇ ...  
ਕਿੰਝ ਪੜਾਂ ਤੈਨੂੰ ਦਰਦ ਕਹਾਈਏਂ ।  
ਪਾਪੀ ਸੂਬੇ ਦੀਏ ਬੇਰਹਿਮ ਰਾਣੀਏਂ ।  
ਹੱਥੀਂ ਪੋਤਿਆਂ ਨੂੰ ਤੋਰਕੇ ਕੀ ਬੀੜੀ ਹੋਊ ,  
ਦਿਲ ਦਾਦੀ ਦਾ ਜੇ ਪੁੱਛੀਏ ਤਾਂ ਜਾਣੀਏਂ ।  
ਅਸੀਂ ਬੱਚਿਆਂ ਦਾ ਖਾਂਦੇ ਨਾ ਵਸਾਹ ,  
ਸਾਡੇ ਇਹ ਦਿਨ ਸੋਗ ਦੇ -

**8195907681**  
**ਜਿੰਮੀ ਅਹਿਮਦਗੜ੍ਹ ...**

ਜੇ ਭੀਮ  
ਜੇ ਭਾਰਤ

**ਸੰਘਮਿੱਤਾ**  
**ਬੁੱਕ ਸਟਾਲ**  
**Sanghmitta Book Stall**

ਹਰ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੀਆਂ ਮਿਸ਼ਨਰੀ ਕਿਤਾਬਾਂ,  
ਪੈਂਨ, ਕੈਲੰਡਰ, ਝੰਡੇ, ਟੀ-ਸ਼ਰਟਾਂ, ਸਟੈਚੂ,  
ਛੱਲੇ ਆਦਿ ਲੈਣ ਲਈ ਸੰਪਰਕ ਕਰੋ।

**ਡਾ. ਅਨੰਦ ਸਿੰਘ**  
ਲਾਹੌਰੀ ਰਾਮ ਚਾਲੀ ਜੀ

**ਡਾ. ਅਨੰਦ ਸਿੰਘ**  
ਲਾਹੌਰੀ ਰਾਮ ਚਾਲੀ ਜੀ

**ਨੋਟ : ਭੀਮ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਪਬਲੀਕੇਸ਼ਨ**  
ਵਲੋਂ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਿਤ ਕਿਤਾਬਾਂ  
ਅਤੇ ਬੁੱਧਿਸਟ-ਅੰਬੇਡਕਰੀ  
ਲਿਟਰੇਚਰ ਲੈਣ ਲਈ  
ਸੰਪਰਕ ਕਰੋ

**ਨੈਚੀਪ 9914333275, 7740039345**  
**ਸੰਘਮਿੱਤਾ ਬੁੱਧ ਵਿਹਾਰ, ਸਤਨਾਮਪੁਰਾ ਫ਼ਗਵਾੜਾ।**

# ਸਿੱਖ ਇਤਿਹਾਸ: ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ

## ਜੋਤਨ ਲਈ ਪਿਛਲਾ ਅੰਕ ਦੇਖੋ

ਸਰਹੰਦ ਦੀ ਜਿੱਤ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸਿੱਖਾਂ ਦੇ ਹੋਸਲੇ ਵੱਧ ਗਏ ਸਨ ਉਹ ਕਿਸੇ ਵੀ ਹਮਲੇ ਦਾ ਮੁਕਾਬਲਾ ਕਰਨ ਵਿਚ ਸਕਸ਼ਮ ਹੋ ਗਏ ਸਨ। ਦਿਉਬੰਦ ਦੇ ਪਰਗਨੇ ਵਿਚ ਨਵੇਂ ਬਣਾਏ ਸਿੱਖਾਂ ਕਰਕੇ ਕੁਝ ਆਦਮੀਆਂ ਨੇ ਫਸਾਦ ਖੜਾ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਉਨਾਰਸਾ ਪਿੰਡ ਦੇ ਨਵੇਂ ਬਣੇ ਸਿੱਖਾਂ ਨੇ ਬਾਬਾ ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ ਕੋਲ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਕੀਤੀ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਉਸ ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਫੌਜਦਾਰ ਜਲਾਲ ਖਾਂ ਦੇ ਹੁਕਮ ਨਾਲ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕੈਦ ਕਰਕੇ ਤਸੀਹੇ ਦਿੱਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ ਬਾਬਾ ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ ਆਪਣੇ ਸੈਨਕਾਂ ਨੂੰ ਜਮਨਾ ਪਾਰ ਲੈ ਗਿਆ ਅਤੇ ਉਸਨੇ ਜਲਾਲਖ਼ਾਦ ਜਾਂਦਿਆਂ ਸਹਾਰਨ ਪੁਰ ਤੋਂ ਹਮਲਾ ਬੋਲ ਦਿੱਤਾ ਉਥੋਂ ਦਾ ਫੌਜਦਾਰ ਹਮੀਦ ਖਾ ਦਿੱਲੀ ਨੂੰ ਭੱਜ ਗਿਆ ਪਰ ਉਸਦੇ ਅਫਸਰਾਂ ਨੇ ਡਟ ਕੇ ਮੁਕਾਬਲਾ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਹਾਰ ਗਏ ਅਤੇ ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ ਨੇ ਸਹਾਰਨ ਪੁਰ ਦਾ ਅੱਧਾ ਭਾਗ ਅਪਣੇ ਅਧੀਨ ਕਰ ਲਿਆ। ਬੇਰਟ ਦੇ ਪੀਰਜਾਦੇ ਹਿੰਦੂ ਵਿਰੋਧੀ ਕਾਰਵਾਈਆਂ ਕਰਕੇ ਬਹੁਤ ਬਦਨਾਮ ਸਨ ਅਤੇ ਹਿੰਦੂਆਂ ਦੇ ਸਾਹ-ਮਣੇ ਗੁੱਠਿਆਂ ਦਾ ਕਤਲ ਕਰਦੇ ਸਨ ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ ਬਹਾਦਰ ਨੇ ਇਕ ਸੈਨਿਕ ਟੁਕੜੀ ਭੇਜ ਕੇ ਸਾਰਾ ਸ਼ਹਿਰ ਲੁੱਟ ਲਿਆ ਅਤੇ ਪੀਰਜਾਦਿਆਂ ਨੂੰ ਮਾਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ। ਫੇਰ ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ ਬਹਾਦਰ ਦੀ ਫੌਜ ਜਲਾਲਖ਼ਾਦ ਵੱਲ ਚੱਲਣ ਦੀ ਤਿਆਰੀ ਕਰਨ ਲੱਗ ਗਈ। ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ ਬਹਾਦਰ ਨੇ ਉਥੋਂ ਦੇ ਫੌਜਦਾਰ ਜਲਾਲ ਖਾਂ ਨੂੰ ਚਿੱਠੀ ਲਿਖੀ ਚਿੱਠੀ ਵਿਚ ਲਿਖਿਆ ਸੀ ਕਿ ਉਨਾਰਸਾ ਤੋਂ ਬੰਦੀ ਬਣਾਏ ਸਾਰੇ ਸਿੱਖ ਛੱਡ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣ ਅਤੇ ਖਾਲਸਾ ਦੀ ਸ਼ਕਤੀ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਅਧੀਨਗੀ ਪਰਵਾਨ ਕਰ ਲੈਣ ਜਲਾਲ ਖਾਂ ਇਕ ਕੱਟੜ ਅਫ਼ਗਾਨ ਸੀ ਅਧੀਨਗੀ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕਰਨ ਦੀ ਬਜਾਏ ਉਸਨੇ ਸਿੱਖ ਏਲਚੀਆਂ ਨੂੰ ਗਧਿਆਂ ਤੇ ਬੈਠਾਕੇ ਜਲਾਲਖ਼ਾਦ ਦੇ ਬਜਾਰਾਂ ਵਿਚ ਜਲੂਸ ਕੱਢਿਆ ਅਤੇ ਬਾਅਦ ਵਿਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸ਼ਹਿਰ ਚੋਂ ਬਾਹਰ ਕੱਢ ਦਿੱਤਾ ਅੱਸ ਗੱਲ ਤੋਂ ਸਿੱਖ ਹੋਰ ਵੀ ਗੁੱਸੇ ਵਿਚ ਆ ਗਏ ਤੇ ਅਤੇ ਬੜੀ ਤੇਜ਼ੀ ਨਾਲ ਜਲਾਲਖ਼ਾਦ ਵੱਲ ਵਧੇ ਅਤੇ ਰਾਹ ਵਿਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਅੰਬੋਹਟਾ ਨੂੰ ਲੁੱਟ ਲਿਆ ਅਤੇ ਸਾਰਾ ਸਮਾਨ ਸਾਂਭ ਲਿਆ 21 ਜੁਲਾਈ 1710 ਨੂੰ ਉਹ ਨਨੋਤਾ ਪੁੱਜੇ ਉਥੋਂ ਦੇ ਸਥਾਨਕ ਸ਼ੇਖਜਾਦਿਆਂ ਨੇ ਤਕੜਾ ਮੁਕਾਬਲਾ ਕੀਤਾ ਪਰ ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ ਬਹਾਦਰ ਦੀ ਫੌਜ ਦੇ ਅੱਗੇ ਟਿਕ ਨਾ ਸਕੇ ਇਸ ਵਿਚ ਗੁਜਰਾਂ ਨੇ ਜਹੜੇ ਸ਼ੇਖਜਾਦਿਆਂ ਹਥੋਂ ਤੰਗ ਆਏ ਹੋਏ ਸਨ ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ ਬਹਾਦਰ ਦੀ ਫੌਜ ਦੀ ਬਹੁਤ ਮਦਦ ਕੀਤੀ ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਸਿਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਦੇ ਅਨੁਣਾਈ ਹੋਣ ਦਾ ਐਲਾਨ ਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਸ਼ਹਿਰ ਦੀਆਂ ਗਲੀਆਂ ਵਿਚ ਖੁਨੀ ਲੜਾਈ ਹੋਈ ਇਕ ਸਮਕਾਲੀ ਲਿਖਾਰੀ ਮੁਹੰਮਦ ਜ਼ਫਰਉਦੀਨ ਦੀ ਡਾਇਰੀ ਦੇ ਮੁਤਾਬਕ ਤਿੰਨ ਸੌ ਸ਼ੇਖਜਾਦੇ ਸ਼ੇਖ ਅਫ਼ਜ਼ਲ ਦੀ ਹਵੇਲੀ ਵਿਚ ਹੀ ਮਾਰੇ ਗਏ ਸਨ। ਨਨੋਤਾ ਵਾਹ ਢੇਰੀ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਉਦੋਂ ਤੋਂ ਹੀ ਇਸ ਸ਼ਹਿਰ ਨੂੰ ਫੁੱਟਾ ਸ਼ਹਿਰ ਜਾਂ ਉਜੜਿਆ ਸ਼ਹਿਰ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਸਿੱਖਾਂ ਨੇ ਅਗਾਂਹ ਵਧਕੇ ਜਲਾਲਖ਼ਾਦ ਨੂੰ ਘੇਰਾ ਪਾ ਲਿਆ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਦੋ ਕੁ ਪਿੰਡ ਆਪਣੇ ਕਬਜ਼ੇ ਵਿਚ ਕੀਤੇ ਸੀ ਤੇ ਉੱਤਰ ਬਾਰਸ਼ ਸੂਰੂ ਹੋ ਗਈ ਅਤੇ ਦਰਿਆ ਦੇ ਕੰਢੇ ਹੜ ਆਜਾਣ ਕਰਕੇ ਸਿੱਖਾਂ ਲਈ ਘੇਰਾ ਰੱਖਣਾ ਬੜੀ ਮੁਸ਼ਕਲ ਹੋ ਗਿਆ ਅਤੇ ਉਹ ਜਲੰਧਰ ਅਤੇ ਦੁਆਬ ਦੇ ਇਲਾਕੇ ਵਿਚ ਵਾਪਸ ਮੁੜ ਆਏ। ਸਿੱਖਾਂ ਦੀ ਇਸ ਜਿੱਤ ਨੇ ਦਿੱਲੀ ਦੀਆਂ ਕੱਧਾਂ ਤਕ ਸਾਰੇ ਦਿਹਾਤੀ ਇਲਾਕੇ ਨੂੰ ਹਲਾਕੇ ਰੱਖ ਦਿੱਤਾ ਸਿੱਖਾਂ ਦੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਹਮਲਿਆਂ ਨੇ ਬਾਦਸ਼ਾਹ ਬਹਾਦਰ ਸ਼ਾਹ ਨੂੰ ਭੈ-ਭੀਤ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਜਿਹੜਾ ਦੱਖਣ ਤੋਂ ਮੁੜਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਰਾਜਪੂਤਾਨੇ ਵਿਚ ਸੀ ਅਤੇ ਉਹ ਆਪਣੀ ਸੇਨਾ ਦੇ ਨਾਲ ਸਿੱਖਾਂ ਨੂੰ ਦਬਾਉਣ ਵਾਸਤੇ ਉੱਤਰ ਵੱਲ ਵਧਿਆਂ। ਸਰਹੰਦ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸਿੱਖਾਂ ਨੇ ਮਹਿਸੂਸ ਕੀਤਾ ਕਿ ਮੁਗਲਾਂ ਤੋਂ ਛੁਟਕਾਰਾ ਪਾਉਣ ਦਾ ਦਿਨ ਆ ਗਿਆ ਹੈ ਜਲੰਧਰ ਅਤੇ ਦੁਆਬ ਦੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਛੋਟੇ ਮੁਲਕਾਂ ਨੂੰ ਉਤਾਰਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਜਗ੍ਹਾ ਸਿੱਖਾਂ ਨੂੰ ਲਗਾਉਣਾ ਆਰੰਭ ਦਿੱਤਾ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਜਲੰਧਰ ਦੇ ਫੌਜਦਾਰ ਸਮਸਥਾਂ ਨੂੰ ਇਕ ਚਿੱਠੀ ਲਿਖੀ ਉਸ ਚਿੱਠੀ ਵਿਚ ਲਿਖਿਆ ਗਿਆ ਸੀ ਕਿ ਇਕ ਪ੍ਰਬੰਧ ਵਿਚ ਸੁਧਾਰ ਕਰੋ ਅਤੇ ਦੂਜੇ ਆਪਣਾ ਖਜਾਨਾ ਸਿੱਖਾਂ ਦੇ ਹਵਾਲੇ ਕਰ ਦੇਵੋ। ਅਧੀਨਗੀ ਦਾ ਵਿਖਾਵਾ ਜਿਹਾ ਕਰਨ ਪਿੱਛੋਂ ਫੌਜਦਾਰ ਲੜਾਈ ਵਾਸਤੇ ਤਿਆਰ ਹੋ ਗਿਆ ਉਸਨੇ ਧਰਮ ਦੇ ਨਾਂ ਤੇ ਮੁਸਲਮਾਨਾ ਨੂੰ ਉਕਸਾਕੇ ਜਹਾਦ ਅਰਥਾਤ ਧਰਮਯੁੱਧ ਦਾ ਐਲਾਨ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਖਾਫੀ ਖਾ ਅਨੁਸਾਰ ਇਕ ਲੱਖ ਜਹਾਦੀ ਇਕੱਠੇ ਹੋ ਗਏ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਜਿਆਦਾਤਰ ਜਲ-ਹੇ ਸਨ ਉਹ ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਤੋਂ ਚੱਲ ਪਏ ਅਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਲੋਕਾਂ ਤੋਂ ਅਲਾਵਾ ਸਮਸ ਖਾਂ ਨੇ ਪੰਜ ਹਜਾਰ ਘੋੜ ਸਵਾਰ ਅਤੇ ਤੀਹ ਹਜਾਰ ਪੈਦਲ ਸੈਨਿਕ ਇਕੱਠੇ ਕਰ ਲਏ ਪਰ ਸਿੱਖਾਂ ਕੋਲ ਇੰਨੀ ਗਿਨਤੀ ਦੀ ਫੌਜ ਨਹੀਂ ਸੀ ਸਿੱਖਾਂ ਨੇ ਸਨੇਹਾ ਭੋਜਿਆ ਕਿ ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ ਬਹਾਦਰ ਜਲਦੀ ਪੰਜਾਬ ਪੁੱਜੇ, ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ ਬਹਾਦਰ ਉਸ ਵਕਤ ਗੰਗਾ ਦੁਆਬ ਦੇ ਇਲਾਕੇ ਵਿਚ ਵਿਅਸਤ ਸੀ ਦੁਸ਼ਮਨ ਦੀ ਭਾਰੀ ਫੌਜ ਤੱਕ ਕੇ ਸਿੱਖ ਰਾਹੋਂ (ਇਕ ਇਲਾਕਾ) ਵੱਲ ਨੂੰ ਚਲੇ ਗਏ ਜਿਹੜਾ ਸੁਲਤਾਨ ਪੁਰ ਤੋਂ ਸੱਤ ਮੀਲ ਦੀ ਦੂਰੀ ਤੇ ਸੀ ਇੱਥੇ ਉਹ ਕਈ ਦਿਨ ਦੁਸ਼ਮਨ ਦੀਆਂ ਫੌਜਾਂ ਨਾਲ ਘਿਰੇ ਰਹੇ ਪਰ ਇਹ ਦੇਖ ਕੇ ਕਿ ਦੁਸ਼ਮਨ ਦੀਆਂ ਫੌਜਾਂ ਕਿਤੇ ਜਿਆਦਾ ਹਨ ਉਹ ਹਨੇਰੇ ਵਿਚ ਆਪਣੇ ਮੋਰਚਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਧੋਖਾ ਦੇਣ ਵਾਸਤੇ ਖਿਸਕ ਗਏ ਪਤਾ ਲੱਗਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਕਿ ਸਮਸ ਖਾਂ ਰਾਹੋਂ ਦੇ ਕਿਲੇ ਵਿਚ ਸੇਨਾ ਦੀ ਛੋਟੀ ਜਿਹੀ ਟੁਕੜੀ ਛੱਡਕੇ ਸੁਲਤਾਨਪੁਰ ਨੂੰ ਗਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ ਸਿੱਖਾਂ ਨੇ ਬੜੀ ਤੇਜ਼ੀ ਨਾਲ ਹੱਲਾ ਬੋਲ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਉਥੋਂ ਦੀ ਸੈਨਕ ਟੁਕੜੀ ਨੂੰ ਬਾਹਰ ਭਜਾ ਦਿੱਤਾ ਇਹ ਘਟਣਾ 12 ਅਕਤੂਬਰ 1710 ਦੀ ਹੈ। ਅਤੇ ਜਲੰਧਰ ਅਤੇ ਹੁਸ਼ਿਆਰ ਪੁਰ ਤੇ ਬਿਨਾਂ ਕਿਸੇ ਵਿਰੋਧ ਦੇ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰ ਲਿਆ ਗਿਆ ਅਤੇ ਥੋਹੜੇ ਜਿਹੇ ਸਮੇਂ ਵਿਚ ਹੀ



ਸਾਰਾ ਦੁਆਬਾ ਸਿੱਖਾਂ ਦੇ ਕਬਜ਼ੇ ਵਿਚ ਆ ਗਿਆ।

### ਹੈਦਰੀ ਝੰਡਾ ਦਾ ਧਰਮ ਯੁੱਧ

ਮਾਝਾ ਤੇ ਰਿਆੜਕੀ ਦੇ ਇਲਾਕੇ ਸਤੰਤਰ ਕਰਵਾ ਲਏ ਗਏ। ਸਿੱਖ ਵਿਦਰੋਹ ਜੇਰਾ ਜੇਰਾਂ ਤੇ ਸੀ ਇੱਥੋਂ ਦੇ ਕਰਮਚਾਰੀ ਸਿੱਖਾਂ ਦੀ ਤਾਕਤ ਅੱਗੇ ਕਮਜ਼ੋਰ ਪੈ ਗਏ ਸਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਸਿੱਖਾਂ ਦੇ ਖਿਲਾਫ ਧਰਮਯੁੱਧ ਛੇੜ ਦਿੱਤਾ ਮਾਝਾ ਅਤੇ ਦੂਜੇ ਇਲਾਕਿਆਂ ਦਾ ਖਾਲਸਾ ਪੰਥ ਜਿਸਦੀ ਕੌਲ ਗਿਨਤੀ ਅੱਠ ਹਜ਼ਾਰ ਦੇ ਕਰੀਬ ਸੀ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਵਿਚ ਇਕੱਠਾ ਹੋਇਆ ਅਤੇ ਸਲਾਹ ਕਰਕੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਸਾਰੇ ਇਲਾਕਿਆਂ ਵਿਚ ਹੇਠਲੀ ਉੱਤੇ ਕਰ ਦਿੱਤੀ। ਲਾਹੌਰ ਅਤੇ ਕਸੂਰ ਦੇ ਤਾਕਤਵਰ ਇਲਾਕਿਆਂ ਨੂੰ ਹਾਲ ਦੀ ਘੜੀ ਛੱਡਕੇ ਉਹ ਬਟਾਲਾ ਅਤੇ ਕਲਾਨੋਰ ਵੱਲ ਚਲੇ ਗਏ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਸਰਕਾਰੀ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਕੱਢਕੇ ਉੱਥੇ ਆਪਣੇ ਥਾਣੇ ਅਤੇ ਤਹਿਸੀਲਾਂ ਸਥਾਪਿਤ ਕਰ ਲਈਆਂ ਕੁਝ ਸਿੰਘਾਂ ਨੇ ਉੱਤਰ ਵੱਲ ਮੁੰਗ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਪਠਾਣਕੋਟ ਆਪਣੇ ਕਬਜ਼ੇ ਵਿਚ ਕਰ ਲਿਆ। ਸਿੱਖਾਂ ਦੀ ਸੇਨਾ ਲਾਹੌਰ ਦੀਆਂ ਕੰਧਾਂ ਤਕ ਪਹੁੰਚ ਗਈ। ਲਾਹੌਰ ਦਾ ਗਵਰਨਰ ਸੱਯਦ ਅਸਲਮ ਖਾਂ ਡਰ ਗਿਆ, ਇਸ ਲਈ ਮੁਲਾਣਿਆਂ ਨੇ ਅਗਵਾਈ ਆਪਣੇ ਹੱਥ ਵਿਚ ਲੈ ਲਈ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਹਰਾ ਝੰਡਾ ਚੜ੍ਹਾਇਆ ਜਿਸਦਾ ਨਾਂ ਹੈਦਰੀ ਝੰਡਾ ਰੱਖਿਆ ਗਿਆ ਅਤੇ ਸਿੱਖਾਂ ਦੇ ਵਿਰੁੱਧ ਧਰਮ-ਯੁੱਧ ਜਾਂ ਜਹਾਦ ਦਾ ਐਲਾਨ ਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਮੁਸਲਮਾਨਾਂ ਦੇ ਜਜ਼ਬਾਤ ਨੂੰ ਟੁੰਬਣ ਵਾਲੀ ਅਪੀਲ ਇੰਨੀ ਜੋਸ਼ ਭਰੀ ਸੀ ਕਿ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਅਮੀਰ ਵਪਾਰੀਆਂ ਅਤੇ ਉੱਚੇ



## Bhagwan Singh Tagar

ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੇ ਅਪਣਾ ਸਮਾਨ ਵੇਚਕੇ ਇਸ ਮੁਹਿੰਮ ਦਾ ਖਰਚਾ ਪੂਰਾ ਕਰਨ ਲਈ ਬਹੁਤ ਸਾਰਾ ਧਨ ਦਿੱਤਾ। ਕੁਝ ਹਿੰਦੂ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਨੇ ਵੀ ਮਦਦ ਕੀਤੀ। ਸਿੱਖ ਲਾਹੌਰ ਦੇ ਲਾਗੇ ਭਾਰਤ ਪਿੰਡ ਵਿਚ ਭਗਵੰਤ ਰਾਏ ਦੇ ਕਿਲ੍ਹੇ ਵਿਚ ਰਿਹ ਰਹੇ ਸਨ ਉਹ ਚਾਰੋਂ ਪਾਸੇ ਘਿਰ ਗਏ ਸਨ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਬੜੀ ਬਹਾਦਰੀ ਨਾਲ ਮੁਕਾਬਲਾ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਇਕ ਰਾਤ ਨੂੰ ਦੁਸ਼ਮਾਣਾ ਦੇ ਘੇਰੇ ਚੋਂ ਨਿਕਲ ਗਏ। ਗਾਜ਼ੀ ਇਸ ਹਾਰ ਤੋਂ ਬਹੁਤ ਨਿਰਾਸ਼ ਹੋਏ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਸ਼ਹਿਰ ਦੇ ਹਿੰਦੂਆਂ ਦਾ ਬਹੁਤ ਨਿਰਾਦਰ ਕੀਤਾ। ਇਕ ਹੋਰ ਫੌਜ ਕੋਟਲਾ ਬੋਗਮ ਦੇ ਨਜ਼ਦੀਕ ਸਿੱਖਾਂ ਦੇ ਵਿਰੁੱਧ ਭੇਜੀ ਗਈ ਉਸ ਫੌਜ ਦਾ ਵੀ ਪਹਿਲੇ ਵਾਲਾ ਹਾਲ ਹੋਇਆ। ਇਸ ਮੁਹਿੰਮ ਦੀ ਆਖਰੀ ਲੜਾਈ ਭੀਲੋਵਾਲ ਦੇ ਸਥਾਨ ਤੇ ਲੜੀ ਗਈ ਜਿਥੇ ਸਿੱਖ ਲਾਹੌਰ ਨੂੰ ਮੁੜ ਰਹੇ ਗਾਜ਼ੀਆਂ ਤੇ ਟੁੱਟ ਪਏ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਭਾਰੀ ਹਾਰ ਦਿੱਤੀ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਮਾਝਾ ਅਤੇ ਰਿਆੜਕੀ ਦਾ ਸਾਰਾ ਇਲਾਕਾ ਸਿੱਖਾਂ ਦੇ ਹੱਥ ਵਿਚ ਆ ਗਿਆ। ਜਦੋਂ ਬਹਾਦਰ ਸ਼ਾਹ ਨੂੰ ਪਤਾ ਲੱਗਿਆ ਕਿ ਸਿੱਖ ਲਾਹੌਰ ਦੇ ਪੁਰਬ ਵੱਲ ਦੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਮਾਲਕ ਬਣ ਗਏ ਹਨ ਉਹ 27 ਜੂਨ 1710 ਨੂੰ ਅਜਮੇਰ ਤੋਂ ਉੱਤਰ ਵੱਲ ਰਵਾਨਾ ਹੋਇਆ ਉਸਨੇ ਦਿੱਲੀ ਅਤੇ ਅਵਧ ਦੇ ਸੂਬੇਦਾਰਾਂ, ਮੁਰਾਦਾਬਾਦ ਅਤੇ ਅਲਾਹਾਬਾਦ ਦੇ ਫੌਜਦਾਰਾਂ, ਅਤੇ ਨਾਜ਼ਮਾਂ ਅਤੇ ਬਰਾਹ ਦੇ ਸੱਯਦਾਂ ਨੂੰ ਪੰਜਾਬ ਵੱਲ ਨੂੰ ਕੂਚ ਕਰਨ ਦਾ ਹੁਕਮ ਦੇ ਦਿੱਤਾ। ਸਿੱਖ ਉਸਦੇ ਦਿਮਾਗ ਉੱਤੇ ਐਨੇ ਚੜ੍ਹੇ ਹੋਏ ਸਨ ਕਿ ਉਹ ਹਰ ਦਾੜੀ ਵਾਲੇ ਆਦਮੀ ਨੂੰ ਸੁੱਕ ਦੀ ਨਿਗਾਹ ਨਾਲ ਦੇਖਦਾ ਸੀ। 8 ਸਿਤੰਬਰ ਨੂੰ ਉਸਨੇ ਹੁਕਮ ਜਾਰੀ ਕੀਤਾ ਕਿ ਸਰਕਾਰੀ ਦਫਤਰਾਂ ਵਿਚ ਕੰਮ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਸਾਰੇ ਹਿੰਦੂ ਆਪਣੀਆਂ ਦਾੜੀਆਂ ਕਟਵਾ ਲੈਣ ਕਿਉਂਕਿ ਉਸਨੂੰ ਡਰ ਸੀ ਕਿ ਹਿੰਦੂਆਂ ਵਿਚ ਕੁਝ ਸਿੱਖ ਵੀ ਨਾ ਲੱਗੇ ਹੋਏ ਹੋਣ। ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ ਬਾਹਰ ਆ ਰਹੀਆਂ ਖਬਰਾਂ ਉਸਨੂੰ ਹੋਰ ਵੀ ਪਰੇਸ਼ਾਨ ਕਰ ਰਹੀਆਂ ਸਨ। ਇਹ ਵੀ ਕਿਹਾ ਜਾ

ਰਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ ਬਹਾਦਰ ਦੈਵੀ ਸ਼ਕਤੀ ਦਾ ਮਾਲਕ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਉਸਦੇ ਮੂੰਹ ਵਿੱਚੋਂ ਅੱਗ ਦੀਆਂ ਲਾਟਾਂ ਨਿਕਲਦੀਆਂ ਹਨ, ਇਸ ਲਈ ਹਥਿਆਰਾਂ ਦਾ ਉਸ ਉੱਤੇ ਅਤੇ ਉਸਦੇ ਸਾਥੀਆਂ ਤੇ ਕੋਈ ਅਸਰ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ ਮੁਗਲਾਂ ਦੀ ਭਾਰੀ ਸੇਨਾ ਨੇ ਸਿੱਖਾਂ ਦੇ ਵਿਰੁੱਧ ਕੂਚ ਕੀਤਾ, ਸਿੱਖ ਥਾਨੇਸਰ ਅਤੇ ਕਲਾਨੋਰ ਤੋਂ ਵਾਪਸ ਚਲੇ ਗਏ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਲੋਹਗੜ੍ਹ ਵਿਚ ਜਾਕੇ ਅਪਣੇ ਮੋਰਚੇ ਬਣਾ ਲਏ। ਸ਼ਾਹੀ ਫੌਜਾਂ ਲੋਹਗੜ੍ਹ ਦੇ ਨੇੜੇ ਪਹੁੰਚ ਗਈਆਂ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਸਵੇਰੇ ਦੇ ਸਥਾਨ ਤੇ ਡੇਰਾ ਲਗਾ ਲਿਆ। ਸਿੱਖਾਂ ਨੇ ਤੀਰਾਂ ਅਤੇ ਤੋਪਾਂ ਦੇ ਗੋਲਿਆਂ ਨਾਲ ਮੁਗਲ ਸੇਨਾ ਤੇ ਧਾਵਾ ਬੋਲ ਦਿੱਤਾ। ਸਿੱਖਾਂ ਨੇ ਮੁਗਲ ਸੇਨਾ ਤੇ ਇੰਨਾ ਜਬਰਦਸਤ ਹਮਲਾ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੀ ਸੇਨਾ ਨੂੰ ਮੌਤ ਦੇ ਘਾਟ ਉਤਾਰ ਦਿੱਤਾ ਮੁਗਲ ਸੇਨਾ ਵਿਚ ਐਨੀ ਦਹਿਸ਼ਤ ਫੈਲ ਗਈ ਸੀ ਇਕ ਵਾਰੀ ਤਾਂ ਲਗਦਾ ਸੀ ਕਿ ਮੁਗਲ ਸੇਨਾ ਹਾਰ ਜਾਵੇਗੀ ਪਰ ਮੁਗਲਾਂ ਦੀ ਹੋਰ ਸੇਨਾ ਆਗਈ ਅਤੇ ਸਿੱਖ ਲੋਹਗੜ੍ਹ ਕਿਲੇ ਵੱਲ ਚਲੇ ਗਏ। ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ ਦੇ ਇਸ ਪਹਾੜੀ ਠੀਕਾਣੇ ਨੂੰ ਸੱਠ ਹਜ਼ਾਰ ਘੋੜ ਸਵਾਰ ਅਤੇ ਪਿਆਦਾ ਫੌਜਾਂ ਨੇ ਘੇਰ ਲਿਆ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚ ਬ੍ਰਿਟਿਸ਼ ਵਰਗੇ ਕੁਝ ਰਾਜਪੂਤ ਰਾਜੇ ਵੀ ਸਨ ਪਰ ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ ਨੇ ਆਪਣੇ ਠੀਕਾਣੇ ਨੂੰ ਬੜੀ ਮਜਬੂਤੀ ਨਾਲ ਕਿਲ੍ਹੇਬੰਦ ਕੀਤਾ ਹੋਇਆ ਸੀ ਕਿ ਬਾਦਸ਼ਾਹ ਨੇ ਹਮਲਾ ਕਰਨ ਦਾ ਹੋਸਲਾ ਹੀ ਨਾ ਕੀਤਾ। ਸਿੱਖਾਂ ਕੋਲ ਸਾਰਾ ਰਸਦ ਪਾਣੀ ਮੁੱਕ ਗਿਆ ਸੀ ਤੇ ਉਹ ਬਹੁਤੀ ਦੇਰ ਕਿਲੇ ਵਿਚ ਰਹਿ ਨਹੀਂ ਸਨ ਸਕਦੇ ਅਤੇ ਆਪਣੀ ਭੁੱਖ ਮਿਟਾਉਣ ਵਾਸਤੇ ਆਪਣੇ ਘੋੜੇ ਅਤੇ ਹੋਰ ਜਾਨਵਰ ਵੀ ਖਾ ਲਏ ਜਦੋਂ ਉਹ ਬਹੁਤੇ ਤੰਗ ਪੈ ਗਏ ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਦੁਸ਼ਮਣਾ ਦੀ ਫੌਜ ਨੂੰ ਚੀਰ ਕੇ ਬਾਹਰ ਨਿਕਲਣ ਦਾ ਮਨ ਬਣਾ ਲਿਆ। ਸਿੱਖ ਸੇਨਾ ਦੇ ਮੀਰ ਬਕਸ਼ੀ (ਤਨਖਾਹ ਦੇਣ ਵਾਲਾ ਅਧਿਕਾਰੀ) ਗੁਲਾਬ ਸਿੰਘ ਨੇ ਆਪਣੇ ਧਰਮ ਦੀ ਖ਼ਾਤਰ ਆਪਣੀ ਜਾਨ ਵਾਰਨ ਦੀ ਪ੍ਰੇਸ਼ਕਸ਼ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ ਦੇ ਕੱਪੜੇ ਪਾਕੇ ਉਸਦੀ ਥਾਂ ਤੇ ਬੈਠ ਗਿਆ। ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ ਨੇ 10 ਦਿੰਬਰ ਦੀ ਰਾਤ ਨੂੰ ਇਕ ਜੋਰਦਾਰ ਹਮਲਾ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਸਾਰੇ ਸਾਥੀਆਂ ਸਮੇਤ ਨਾਹਨ ਦੀਆਂ ਪਹਾੜੀਆਂ ਵਿਚ ਅਲੋਪ ਹੋ ਗਿਆ। ਅਗਲੀ ਸਵੇਰ ਨੂੰ ਮੁਗਲ ਕਮਾਂਡਰ ਮੁਨੀਮ ਖਾਂ ਨੇ ਉਸ ਥਾਂ ਤੇ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰ ਲਿਆ ਪਰ ਇਹ ਜਾਣ ਕੇ ਉਸਨੂੰ ਬੜੀ ਨਿਰਾਸ਼ਾ ਹੋਈ ਕਿ ਬਾਜ ਤਾਂ ਉਡ ਗਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਪਿੱਛੇ ਆਪਣਾ ਬਦਲਵਾਂ ਰੂਪ ਗੁਲਾਬ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਕੁਝ ਮਰੇ ਹੋਏ ਤੇ ਕੁਝ ਮਰ ਰਹੇ ਸਿੱਖਾਂ ਨੂੰ ਛੱਡ ਗਿਆ ਸੀ। ਬਾਦਸ਼ਾਹ ਦੀ ਮਾਯੂਸੀ ਦੀ ਹੱਦ ਨਾ ਰਹੀ ਉਸਨੇ ਹਮੀਦ ਖਾਂ ਨੂੰ ਹੁਕਮ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਉਹ ਬਚਕੇ ਨਿਕਲ ਗਏ ਸਿੱਖ ਆਗੂ ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ ਬਹਾਦਰ ਦਾ ਪਹਾੜਾਂ ਵਿਚ ਪਿੱਛਾ ਕਰੋ ਅਤੇ ਜੇ ਮੁਮਕਿਨ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਉਸਨੂੰ ਜਿੰਦਾ ਪਕੜ ਕੇ ਲਿਆਵੋ ਅਤੇ ਜੇ ਨਾ ਪਕੜਿਆ ਜਾ ਸਕੇ ਤਾਂ ਨਾਹਨ ਦੇ ਬਰਫੀ ਰਾਜੇ (ਬਰਫ਼ਾਨੀ ਇਲਾਕੇ ਦਾ ਰਾਜਾ) ਨੂੰ ਪਕੜ ਕੇ ਲਿਆਵੋ। ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ ਕਿਉਂਕਿ ਪਿੱਛਾ ਕਰਨ ਵਾਲਿਆਂ ਤੋਂ ਦੂਰ ਜਾ ਚੁੱਕਾ ਸੀ ਇਸ ਕਰਕੇ ਨਾਹਨ ਦੇ ਰਾਜੇ ਨੂੰ ਕੈਦੀ ਬਣਾ ਲਿਆ ਗਿਆ ਅਤੇ ਸਫੇ ਗੁਲਾਬ ਸਿੰਘ ਦੇ ਦੋਨਾ ਨੂੰ ਲੋਹੇ ਦੇ ਪਿੰਜਰੇ ਵਿਚ ਪਾਕੇ ਦਿੱਲੀ ਪਹੁੰਚਾਇਆ ਗਿਆ। ਲੋਹਗੜ੍ਹ ਤੋਂ ਜਾਣ ਦੇ ਦੋ ਹਫ਼ਤੇ ਦੇ ਵਿਚ ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ ਬਹਾਦਰ ਨੇ ਸਿੱਖਾਂ ਨੂੰ ਹੁਕਮ-ਨਾਮੇ ਕਈ ਥਾਵਾਂ ਤੇ ਜਾਰੀ ਕੀਤੇ ਕਿ ਉਹ ਛੇਤੀ ਆਕੇ ਉਸ ਨਾਲ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਇਕ ਇਹੋ ਜਿਹਾ ਹੁਕਮਨਾਮਾ 12 ਦੰਬਰ 1710 ਨੂੰ ਜੋਨਪੁਰ ਦੇ ਸਿੱਖਾਂ ਨੂੰ ਜਾਰੀ ਕੀਤਾ ਸੀ ਉਸਦੇ ਉਪਰ ਮੋਹਰ ਹੈ  
ਦੇਗ ਤੇਗ ਉ ਫਤਹਿ ਉ ਨੁਸਰਤ ਬੇ-ਦਰੰਗ  
ਯਾਫਤ ਨਾਨਕ ਗੁਰੂ ਗੋਬਿੰਦ ਸਿੰਘ  
ਇਸ ਮੋਹਰ ਦੇ ਅਰਥ ਹਨ:  
ਦੇਗ ਤੇਗ ਜਿਤ ਸੇਵ ਨਿਰਾਲਮ,  
ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ-ਗੋਬਿੰਦ ਸਿੰਘ ਤੋਂ ਪਾਈ  
ਇਕ ਉਮਕਾਰ ਫਤਹਿ ਦਰਸ਼ਨ  
ਸਿਰੀ ਸਚੇ ਸਾਹਬਿ ਜੀ ਕਾ ਹੁਕਮ ਹੈ ਸਰਬਤ ਖਾਲਸਾ ਜਉਨਪੁਰ ਕਾ  
ਗੁਰੂ ਰਖੇਗਾ ਗੁਰੂ-ਗੁਰੂ ਜਪਣਾ ਜਨਮੁ ਸਵੇਰੇਗਾ ਤੁਸੀਂ ਸਿਰੀ ਅਕਾਲ  
ਪੁਰਖ ਜੀ ਕਾ ਖਾਲਸਾ ਹੋ ਪੰਜ ਹਥਿਆਰ ਬਨਿ ਕੈ ਹੁਕਮੁ ਦੇਖਦਿਆਂ  
ਦਰਸਨਿ ਆਵਣਾ ਖਾਲਸੇ ਦੀ ਰਹਤ ਰਖਣਾ ਭੰਗ ਤਮਾਕੂ ਹਫੀਮ ਪੋਸਤੁ  
ਦਾਰੁ ਅਮਲਕੋਈ ਨਹੀਂ ਖਾਣਾ ਮਾਸੁ ਮਛਲੀ ਪਿਆਜੁ ਨਾਹੀ ਖਾਣਾ  
ਚੌਰੀ ਜਾਰੀ ਨਾਹੀਂ ਕਰਣੀ ਅਸੀਂ ਸਤ ਜੁਗੁ ਵਰਤਾਇਆ ਹੈ ਆਪ ਵਿਚਿ  
ਪਿਆਰੁ ਕਰਣਾ ਮੇਰਾ ਹੁਕਮੁ ਹੈ ਜੋ ਖਾਲਸੇ ਦੀ ਰਹਤ ਰਹੇਗਾ ਤਿਸ ਦੀ  
ਗੁਰੂ ਬਹੁਤੀ ਕਰੇਗਾ। ਇਹ ਹੁਕਮਨਾਮਾ ਦੇਖਕੇ ਸਭ ਪਾਸਿਆਂ ਤੋਂ ਸਿਖ ਆਕੇ  
ਕੀਰਤ ਪੁਰ ਵਿਚ ਇਕੱਠੇ ਹੋਣ ਲੱਗ ਗਏ ਉਸਨੇ ਸਿੱਖ ਪਹਾੜੀ ਰਾਜਿਆਂ ਨਾਲ  
ਯੁੱਧ ਕਰਨ ਵਾਸਤੇ ਇਕੱਠੇ ਕੀਤੇ ਸਨ ਅਤੇ ਉਸਨੇ ਕਹਿਲੂਰ ਦੇ ਰਾਜਾ ਭੀਮ  
ਚੰਦ ਨੂੰ ਅਧੀਨਗੀ ਸਵਿਕਾਰ ਕਰਨ ਵਾਸਤੇ ਪਰਵਾਨਾ ਭੋਜਿਆ ਪਰ ਭੀਮ ਚੰਦ  
ਨੇ ਪਰਵਾਨਾ ਸਵਿਕਾਰ ਨਾ ਕਰਕੇ ਮੁਕਾਬਲਾ ਕਰਨ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਕੀਤਾ। ਉਸਦੀ  
ਰਾਜਧਾਨੀ ਬਿਲਾਸਪੁਰ ਨੂੰ ਉਤਾ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਅਤੇ ਉਸਦੀ ਫੌਜ ਦੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ  
ਲੋਕ ਮਾਰੇ ਗਏ ਇਹ ਦੇਖਕੇ ਬਾਕੀ ਰਾਜਿਆਂ ਨੇ ਬਗੈਰ ਮੁਕਾਬਲਾ ਕੀਤੇ ਹੋਏ  
ਸਰਦਾਰ ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ ਬਹਾਦਰ ਦੀ ਅਧੀਨਗੀ ਸਵਿਕਾਰ ਕਰ ਲਈ ਮੰਡੀ ਦੇ  
ਰਾਜੇ ਸਿਧ ਸੈਨ ਨੇ ਸਿਰੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਦਾ ਸਿੱਖ ਬਣਨ ਦਾ ਐਲਾਨ ਕਰ  
ਦਿੱਤਾ। ਚੰਬਾ ਦੇ ਰਾਜਾ ਉਦੈ ਸਿੰਘ ਨੇ ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ ਸਰਦਾਰ ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ  
ਬਹਾਦਰ ਨਾਲ ਜੋੜ ਲਿਆ ਅਤੇ ਆਪਣੀ ਪੁਤਰੀ ਰਾਜਕੁਮਾਰੀ ਰਤਨਾ ਦਾ  
ਵਿਆਹ ਬੰਦਾ ਸਿੰਘ ਬਹਾਦਰ ਨਾਲ ਕਰ ਦਿੱਤਾ।

(ਚਲਦਾ)

ਅੱਜ ਸ਼ਾਮ ਨੂੰ ਪਾਰਕ ਵਿੱਚ ਸੈਰ ਕਰਦਿਆਂ ਨਾਲ ਦੇ ਘਰ ਵਾਲੀ ਅੰਟੀ ਨੂੰ ਫੋਨ ਤੇ ਗੱਲ ਕਰਦੇ ਸੁਣਿਆ, ਕੋਲੋਂ ਲੰਘਦੇ ਫੋਨ ਸਪੀਕਰ 'ਤੇ ਹੋਣ ਕਰਕੇ ਆਵਾਜ਼ ਸੁਣ ਰਹੀ ਸੀ।

ਅੰਟੀ, ਜਿਸ ਨਾਲ ਗੱਲ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ, ਉਸ ਔਰਤ ਨੇ ਕਿਹਾ, “ਭੈਣ ਜੀ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਸਾਰੀ ਉਮਰ ਆਪਣੀ ਸੌਂਕਣ ਵਾਂਗ ਨਫਰਤ ਕੀਤੀ, ਅੱਜ ਉਸਦੇ ਗਲੂ ਲੱਗ ਰੇ ਰਹੀ ਹਾਂ, ਹੁਣ ਤਾਂ ਬਾਹਲਾ ਮੋਹ ਆਉਂਦਾ।”

ਸੈਰ ਕਰਕੇ ਜਦ ਮੈਂ ਪਾਰਕ ਦੇ ਇਕ ਪਾਸੇ ਬੈਠਣ ਲਈ ਬਣੇ ਬੈਂਚ ਆ ਬੈਠੀ ਤਾਂ ਅੰਟੀ ਵੀ ਗੱਲ ਖਤਮ ਕਰਕੇ ਮੇਰੇ ਕੋਲ ਆਣ ਬੈਠੇ। ਉਹ ਸੌਂਕਣ ਵਾਲੀ ਗੱਲ ਮੇਰੇ ਦਿਮਾਗ ਵਿੱਚ ਵਾਰ-ਵਾਰ ਆ ਰਹੀ ਸੀ ਤਾਂ ਮੈਂ ਅੰਟੀ ਨੂੰ ਪੁੱਛ ਗੀ ਲਿਆ। ਅੰਟੀ ਨੇ ਦੱਸਿਆ, “ਇਹ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਭਾਬੀ ਹੈ। ਸਾਡਾ ਇੱਕ ਭਰਾ ਸੀ ਤੇ ਅਸੀਂ ਦੋ ਭੈਣਾਂ ਹਾਂ। ਭਰਾ ਛੋਟਾ ਸੀ ਤੇ ਉਸਨੂੰ ਟਰੈਕਟਰ ਦਾ ਬਹੁਤ ਸ਼ੌਂਕ ਸੀ। ਪਿਤਾ ਜੀ ਨੇ ਸਾਡੇ ਵਿਆਹ ਕੀਤੇ ਤਾਂ ਜ਼ਿੱਦ ਪੈ ਗਿਆ, ਹੁਣ ਟਰੈਕਟਰ ਲੈ ਕੇ ਦਿਓ। ਪਿਤਾ ਜੀ ਨੇ ਕਿਸ਼ਤਾਂ 'ਤੇ ਟਰੈਕਟਰ ਲੈ ਦਿੱਤਾ। ਵਿਆਹ ਕੀਤੇ ਕਰਕੇ ਅਜੇ ਪਿਤਾ ਜੀ ਦਾ ਹੱਥ ਤੰਗ ਹੀ ਸੀ। ਭਰਾ ਦਾ ਟਰੈਕਟਰ ਨਾਲ ਜ਼ਿਆਦਾ ਹੀ ਮੋਹ ਪੈ ਗਿਆ। ਉਹ ਟਰੈਕਟਰ ਨੂੰ ਸਾਫ ਕਰਦਾ, ਉਸਨੂੰ ਪਾਰੀਆਂ ਕਰਦਾ, ਜੱਫੀਆਂ ਪਾਉਂਦਾ, ਉਸ ਨਾਲ ਗੱਲਾਂ ਕਰਦਾ ਤੇ ਰਾਤ ਆਪਣਾ ਮੰਜਾ ਵੀ ਟਰੈਕਟਰ ਕੋਲ ਹੀ ਡਾਹ ਕੇ ਸੌਂ ਜਾਂਦਾ। ਸ਼ਹਿਰ ਜਾਂਦਾ ਤਾਂ ਟਰੈਕਟਰ ਲਈ ਕਦੇ ਕੁੱਝ ਲੈ ਆਉਂਦਾ, ਕਦੇ ਕੁੱਝ। ਉਸਨੂੰ ਹੀ ਸਿੰਗਾਰਦਾ ਰਹਿੰਦਾ। ਫਿਰ ਸਾਡੇ ਛੋਟੇ ਦਾ ਵਿਆਹ ਹੋਇਆ ਪਰ ਇਹ

ਗੱਲ ਕਿਸੇ ਨੇ ਨਹੀਂ ਸੋਚੀ ਸੀ ਕਿ ਉਹ ਭਾਬੀ ਤੋਂ ਵੱਧ ਮੋਹ ਟਰੈਕਟਰ ਨੂੰ ਹੀ ਕਰੇਗਾ। ਇੱਕ ਵਾਰ ਬੇਬੇ ਨੇ ਸਾਨੂੰ ਵੀ ਦੋਵਾਂ ਭੈਣਾਂ ਨੂੰ ਸੱਦ ਲਿਆ ਕਿ ਇਸ ਨੂੰ ਸਮਝਾਓ। ਸਾਡੇ ਕਹਿਣ 'ਤੇ ਛੋਟਾ ਭਾਬੀ ਨੂੰ ਸ਼ਹਿਰ ਲੈ ਗਿਆ। ਭਾਬੀ ਨੂੰ ਨਾਲ ਲੈ ਤਾਂ ਗਿਆ ਪਰ ਸਾਰੇ ਰਾਹ ਗੱਲਾਂ ਟਰੈਕਟਰ ਨਾਲ ਹੀ ਕਰਦਾ ਗਿਆ। ਜਦ ਘਰ ਵਾਪਸ ਆਏ ਤਾਂ ਭਾਬੀ ਖੁਸ਼ ਨਹੀਂ ਸੀ, ਪੁੱਛਿਆ ਤਾਂ ਬੇਬੇ ਦੀ ਝੋਲੀ 'ਚ ਸਿਰ ਰੱਖ ਰੋਣ ਲੱਗ ਪਈ।”

ਭਾਬੀ ਆਖਦੀ, “ਤੁਹਾਡਾ ਪੁੱਤ ਸਾਰੇ ਰਾਹ ਟਰੈਕਟਰ ਨਾਲ ਹੀ ਗੱਲਾਂ ਕਰਦਾ ਗਿਆ। ਰਸਤੇ 'ਚ ਆਖਣ ਲੱਗਾ ਕਿ ਵੇਖ ਜਾਣਾ! ਲਾਲ ਸੂਟ ਵਾਲੀ ਤੈਨੂੰ ਕਿਵੇਂ ਝਾਕਦੀ ਹੈ। ਤੇਰੀ ਟੌਹਰ ਆ ਪੂਰੀ, ਸੋਚਦੀ ਹੋਣੀ ਤੇਰੇ ਵਰਗੇ ਪਿੱਛੇ ਤੁਰ ਰਹੀ ਹੁੰਦੀ ਤਾਂ ਜੋੜੀ ਕਿੱਡੀ ਸਿਰ ਕੱਢ ਬਣਦੀ ਪਰ ਉਸਦਾ ਘਰ ਵਾਲਾ ਤਾਂ ਬੁੱਝ ਜਿਹਾ।”

ਇਹ ਸੁਣ ਤਾਂ ਅਸੀਂ ਵੀ ਉਹਦੇ ਮੂੰਹ ਵੱਲ ਝਾਕਦੀਆਂ ਹੀ ਰਹਿ ਗਈਆਂ। ਬੇਬੇ ਸੁਣ ਕੇ ਆਖਦੀ, “ਹਾਏ ਰੱਬਾ! ਧੀਏ....ਹਾਏ! ਆਹ ਕੁੱਝ ਸੁਣਨ ਨੂੰ ਰਹਿ ਗਿਆ ਸੀ। ਧੀਏ, ਚੁੱਪ ਕਰ। ਮੈਨੂੰ ਦੱਸ, ਉਹ ਲਾਲ ਸੂਟ ਵਾਲੀ ਕੌਣ ਸੀ? ਕਿਥੋਂ ਦੀ ਸੀ? ਕੁੱਝ ਪਤਾ? ਆਹ ਦੋ ਮੀਲ 'ਤੇ ਤਾਂ ਸ਼ਹਿਰ ਹੈ, ਕਿਸੇ ਨੇੜਲੇ ਪਿੰਡ ਤੋਂ ਹੀ ਹੋਊ। ਧੀਏ ਕੁੱਝ ਤਾਂ ਦੱਸ, ਕੋਈ ਮੂੰਹ ਮੁਹਾਂਦਰਾ ਹੀ ਦੱਸ ਦੇ। ਮੈਂ ਉਹਦੇ ਘਰ ਜਾ ਪਤਾ ਕਰ ਆਵਾਂ।”

ਭਾਬੀ ਨੇ ਦੱਸਿਆ, “ਬੇਬੇ ਲਾਲ ਰੰਗ ਦੀ ਟਰਾਲੀ ਬਾਰੇ ਗੱਲ ਕਰਦੇ ਸੀ ਤੇ ਉਸਦਾ ਘਰਵਾਲਾ ਉਹਦੇ ਅੱਗੇ ਲੱਗੇ ਟਰੈਕਟਰ ਨੂੰ ਆਖਦੇ ਸਨ, ਜੱਟ ਆਪਣੇ

# ਟਰੈਕਟਰ ਪੁੱਤ

ਟਰੈਕਟਰ ਨੂੰ।” ਇਹ ਸੁਣ ਬੇਬੇ ਮੱਥੇ ਤੇ ਹੱਥ ਮਾਰ ਆਖਦੀ, “ਕਮਲਾ! ਕਿਸੇ ਥਾਂ ਦਾ।” ਬੇਬੇ ਆਖਦੀ, “ਮੈਂ ਸੋਚਦੀ ਸੀ ਇਹ ਵਿਆਹ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਟਰੈਕਟਰ ਦਾ ਮੋਹ ਘੱਟ ਕਰਨ ਲੱਗ ਜਾਊ। ਚੱਲ ਕੋਈ ਨਾ ਧੀਏ, ਆਪੇ ਜਵਾਕਾਂ 'ਚ ਪੈ ਜਾਊ ਤਾਂ ਫਰਕ ਪੈ ਜਾਊ।”

ਭਾਬੀ ਨੂੰ ਸਾਡੇ ਭਰਾ ਦਾ ਟਰੈਕਟਰ ਸੌਂਕਣ ਵਾਂਗ ਹੀ ਲੱਗਣ ਲੱਗ ਪਿਆ। ਰੱਬ ਨੇ ਵੀ ਕੋਈ ਮਿਹਰ ਨਾ ਕੀਤੀ, ਦੋ ਸਾਲ ਵਿਆਹ ਨੂੰ ਹੋ ਗਏ ਸਨ, ਕੋਈ ਬੱਚਾ ਨਾ ਹੋਇਆ। ਉਸਨੇ ਫਿਰ ਆਪਣੇ ਪੇਕਿਆਂ ਨੂੰ ਸੱਦ ਲਿਆ। ਸਾਰੇ ਭਾਬੀ ਨੂੰ ਸਮਝਾ ਤੁਰ ਗਏ ਕਿ ਕੋਈ ਵੈਲ ਤਾਂ ਹੈ ਨਹੀਂ ਮੁੰਡੇ 'ਚ ਹੁਣ ਕੀ ਆਖੀਏ ਮੁੰਡੇ ਨੂੰ। ਭਾਬੀ ਦਾ ਦੁੱਖ ਵੀ ਜਾਇਜ਼ ਸੀ। ਭਰਾ ਨੂੰ ਸਮਝਾਉਂਦੇ ਤਾਂ ਆਖਦਾ, “ਮੈਂ ਜੇ ਮੰਗਦੀ ਲਿਆ ਕੇ ਦਿੰਦਾ ਹਾਂ ਪਰ ਇਹ ਮੇਰੇ ਟਰੈਕਟਰ ਤੋਂ ਖਿੱਝਦੀ ਰਹਿੰਦੀ।”

ਉਸਨੇ ਫਿਰ ਕਿਹਾ, “ਇਹ ਟਰੈਕਟਰ ਮੇਰੀ ਮੁਹੱਬਤ ਹੈ, ਮੇਰਾ ਭਰਾ, ਯਾਰ, ਪੁੱਤ ਸਭ ਕੁੱਝ ਹੈ। ਇਸਨੇ ਪੇਕੇ ਵੀ ਸੱਦੇ, ਤੁਹਾਨੂੰ ਵੀ ਸੱਦਿਆ, ਹੁਣ ਮੈਨੂੰ ਕੁੱਝ ਨਾ ਕਹੋ। ਜੇ ਕਰਨਾ ਸੀ, ਇਹਨੇ ਕਰ ਲਿਆ।”

ਛੋਟਾ ਭਾਬੀ ਦੇ ਪੇਕੇ ਸੱਦਣ ਅਤੇ ਸਾਡੇ ਸਮਝਾਉਣ ਆਉਣ ਤੋਂ ਦੁੱਖੀ ਹੋ ਗਿਆ। ਫਿਰ ਤਾਂ ਸਾਡੇ ਘਰ ਨੂੰ ਜਿਵੇ ਕਿਸੇ ਦੀ ਨਜ਼ਰ ਹੀ ਲੱਗ ਗਈ ਹੋਵੇ। ਬੱਚਾ ਨਾ ਹੋਣ ਦਾ ਦੋਸ਼ ਵੀ ਛੋਟੇ ਸਿਰ ਮੜ੍ਹੇ ਭਾਬੀ ਦੇ ਰੋਜ਼ ਦੇ ਕਲੋਸ 'ਚ ਹੀ ਬੇਬੇ, ਬਾਪੂ ਜਹਾਨੋਂ ਤੁਰ ਗਏ। ਛੋਟਾ

ਜ਼ਿਆਦਾਤਰ ਖੇਤ ਹੀ ਰਹਿਣ ਲੱਗਿਆ ਪਰ ਖੇਤ ਵਿਚ ਵੀ ਕਣਕ ਦੀ ਫਸਲ ਨੂੰ ਅੱਗ ਲੱਗ ਗਈ ਤੇ ਝੋਨਾ ਡੋਬੇ ਦੀ ਭੇਟ ਚੜ੍ਹ ਗਿਆ। ਟਰੈਕਟਰ ਦੀਆਂ ਕਿਸ਼ਤਾਂ ਵੀ ਟੁੱਟਦੀਆਂ ਗਈਆਂ। ਬੈਂਕ ਵਾਲੇ ਟਰੈਕਟਰ ਲਿਜਾਣ ਦੀਆਂ ਧਮਕੀ ਦੇਣ ਲੱਗੇ। ਛੋਟਾ ਉਦਾਸ ਰਹਿਣ ਲੱਗਿਆ। ਜ਼ਮੀਨ ਤੇ ਸਾਡੇ ਵਿਆਹ ਵੇਲੇ ਕੁੱਝ ਕਰਜ਼ਾ ਬਾਪੂ ਨੇ ਲਿਆ ਹੋਇਆ ਸੀ। ਉਸ ਦਿਨ ਵੀ ਬੈਂਕ ਵਾਲੇ ਟਰੈਕਟਰ ਲੈਣ ਆਏ ਤਾਂ ਛੋਟੇ ਤੋਂ ਬਰਦਾਸ਼ਤ ਨਾ ਹੋਇਆ।

ਇਕ ਦਿਨ ਦੀ ਮੋਹਲਤ ਲਈ, ਛੋਟੇ ਨੇ ਭਾਬੀ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਗਹਿਣੇ ਦੇਣ ਲਈ ਕਿਹਾ, ਭਾਬੀ ਨੇ ਕੋਰੀ ਨਾਂਹ ਕਰ ਦਿੱਤੀ, ਇਹ ਆਖਰੀ ਉਮੀਦ ਵੀ ਛੋਟੇ ਦੀ ਖ਼ਤਮ ਹੋ ਗਈ, ਉਸ ਦਿਨ ਸਾਡੇ ਭਰਾ ਨੇ ਬਹੁਤ ਸ਼ਰਾਬ ਪੀਤੀ ਤੇ ਅਗਲੀ ਸਵੇਰ ਬੈਂਕ ਵਾਲੇ ਟਰੈਕਟਰ ਲੈ ਗਏ। ਛੋਟਾ ਟਰੈਕਟਰ ਨੂੰ ਜੱਫੀ ਪਾ ਬੜਾ ਰੋਇਆ। ਟਰੈਕਟਰ ਦੇ ਜਾਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਛੋਟੇ ਨੂੰ ਅਚਾਨਕ ਅਟੈਕ ਆਇਆ ਤੇ ਨਾਲ ਹੀ ਖ਼ਤਮ ਹੋ ਗਿਆ। ਛੋਟੇ ਦੇ ਜਾਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਮੇਰੀ ਛੋਟੀ ਭੈਣ ਨੇ ਆਪਣਾ ਪੁੱਤ ਭਾਬੀ ਨੂੰ ਦੇ, ਮਾਪਿਆਂ ਦਾ ਬੂਹਾ ਖੁੱਲ੍ਹਾ ਰੱਖਣ ਲਈ ਕਿਹਾ, ਭਾਬੀ ਮੰਨ ਗਈ। ਭਾਬੀ ਆਪਣਾ ਸੋਨਾ ਵੇਚ ਕੇ ਉਹ ਟਰੈਕਟਰ ਵਾਪਸ ਲੈ ਕੇ ਆਈ, ਜਿਸ ਟਰੈਕਟਰ ਨੂੰ ਕਦੇ ਉਹ ਬਦੁਆਵਾਂ ਦਿੰਦੀ ਸੀ। ਅੱਜ ਉਸਨੇ ਫੋਨ ਕੀਤਾ ਕਿ ਕਿਤੇ ਇਹ ਟਰੈਕਟਰ ਅੱਖੀ ਵੇਖਣਾ ਨਹੀਂ ਜਰ ਹੁੰਦਾ ਸੀ, ਉਸਦਾ ਪੁੱਤ ਵਾਂਗ ਮੋਹ ਕਰਨ ਲੱਗ ਗਈ ਹੈ। ਭਾਬੀ ਇਸ ਟਰੈਕਟਰ ਨੂੰ ਛੋਟੇ ਵਾਂਗ ਹੀ ਸਿੰਗਾਰ ਕੇ

ਰੱਖਦੀ ਹੈ, ਉਸਦੀ ਰੂਹ ਦੇ ਸਕੂਨ ਲਈ। ਭਾਬੀ ਪਛਤਾਵਾ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ ਕਿ ਜੇ ਕਿਤੇ ਪਹਿਲਾਂ ਸਮਝ ਜਾਂਦੀ ਤਾਂ ਉਸਨੂੰ ਟਰੈਕਟਰ ਦੇ ਮੋਹ ਤੋਂ ਨਾ ਰੋਕਦੀ, ਉਸਦੇ ਮੋਹ ਨੂੰ ਸਮਝਦੀ ਕਿ ਟਰੈਕਟਰ ਤਾਂ ਜੱਟ ਦਾ ਪੁੱਤ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਸ਼ਾਇਦ ਇਸ ਰਿਸ਼ਤੇ 'ਚ ਵੀ ਇੰਨੀ ਕੜਵਾਹਟ ਨਾ ਭਰਦੀ ਤੇ ਅਸੀਂ ਖੋਰੇ ਸੁਖੀ ਵੱਸਦੇ-ਰੱਸਦੇ। ਅੰਟੀ ਆਖਦੀ, “ਬਸ ਧੀਏ, ਅੱਜ ਫਿਰ ਅਤੀਤ ਦੀਆਂ ਗੱਲਾਂ ਕਰਕੇ ਮਨ ਦੁੱਖੀ ਕਰ ਲਿਆ।” ਮੈਂ ਅੰਟੀ ਨੂੰ ਹੌਸਲਾ ਦਿੱਤਾ। ਮੈਂ ਅੰਟੀ ਦੀ ਗੱਲ ਸੁਣ ਹੈਰਾਨ ਹੋ ਗਈ ਕਿ ਕਿਸਾਨ ਸੱਚਮੁੱਚ ਆਪਣੇ ਟਰੈਕਟਰ ਨੂੰ ਇੰਨਾ ਪਿਆਰ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਪੁੱਤਾਂ ਤੋਂ ਵੱਧ ਜਾਂ ਪੁੱਤਾਂ ਵਰਗੇ ਹਨ ਟਰੈਕਟਰ। ਮੈਨੂੰ ਰਾਜ ਬਰਾੜ ਦਾ ਗੀਤ ਯਾਦ ਆ ਗਿਆ, ਜੋ ਬਹੁਤ ਪਹਿਲਾਂ ਸੁਣਿਆ ਸੀ। “ਪੁੱਤ ਵਰਗਾ ਫੋਰਡ ਟਰੈਕਟਰ ਜੱਟ ਨੇ ਵੇਚਿਆ ਰੋ-ਰੋ ਕੇ” ਲਵਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਗੁਰੀ



ਲਵਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਗੁਰੀ

## ਛੋਟੇ ਤੇ ਵੱਡੇ ਸਾਹਿਬਜ਼ਾਦਿਆਂ ਸਮੇਤ ਸਾਰਾ ਪਰਿਵਾਰ ਖ਼ਤਮ ਹੋ ਗਿਆ ਧਰਮ ਦੀ ਨਫਰਤ ਵਿੱਚ ਵਿਲੀਨ ਹੋ ਗਿਆ, ਕਿਸ ਵਾਸਤੇ? ਕੀ ਕਾਰਨ?

ਇਤਿਹਾਸਿਕ ਹਵਾਲਿਆਂ ਦੁਆਰਾ ਇਹੀ ਪਤਾ ਚਲੇ ਤੇ ਸੁਣਿਆ ਵੇਖਿਆ ਕੇ ਮੁਸਲਿਮ ਸ਼ਾਸਕ ਗ਼ੈਰ ਮੁਸਲਿਮਾਂ ਨੂੰ ਇਸਲਾਮ ਕਬੂਲਨ ਵਾਸਤੇ ਜ਼ਬਰਦਸਤੀ ਕਰਦਾ ਸੀ ਅਤੇ ਬਹੁਤੀ ਖਲਖਤ ਨੂੰ ਇਸਲਾਮ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਿਲ ਵੀ ਕਰ ਲਿਆ ਗਿਆ ਸੀ, ਸਿੱਖਾਂ ਦੇ ਦਸਵੇਂ ਗੁਰੂ ਗੋਰਤ ਅਤੇ ਅਣਖ ਨਾਲ ਜਿਉਣ ਦਾ ਜਜ਼ਬਾ ਆਪਣੇ ਖਿੱਤੇ ਵਿੱਚ ਵਸਦੇ ਲੋਕਾਂ ਅੰਦਰ ਭਰ ਰਹੇ ਸਨ ਅਤੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਜ਼ਬਰ ਜਨਾਹ ਅੱਗੇ ਹਿੱਕ ਤਾਣ ਕੇ ਖੜਨ ਵਾਸਤੇ ਪ੍ਰੇਰਿਤ ਕਰਦੇ ਰਹੇ ਅਤੇ ਆਪ ਪਰਿਵਾਰ ਸਮੇਤ ਖੜਦੇ ਵੀ ਰਹੇ, ਇਸੇ ਜੱਦੋ ਜਹਿਦ ਵਿੱਚ ਆਪਣਾ ਆਪ ਅਤੇ ਪਰਿਵਾਰ ਖ਼ਤਮ ਕਰ ਗਏ ਪਰ ਈਨ ਨਾ ਮੰਨੀ, ਗੋਰਤ ਨਾਲ ਅਣਖ ਨਾਲ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਜਿਉਂ ਕੇ ਗਏ, ਅੱਜ ਲਗਭਗ ਚਾਰ ਸਦੀਆਂ ਬਾਅਦ ਸਿੱਖ ਸਮਾਜ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਸ਼ਹੀਦੀ ਪੰਦਰਵਾੜੇ ਨੂੰ ਜਾਹੇ ਜਲਾਲ ਨਾਲ ਯਾਦ ਕਰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ ਤੇ "ਲੰਗਰ"

ਲਗਾ ਕੇ ਖੁਸ਼ੀਆਂ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਦਾ ਭਰਮ ਪਾਲਦਾ ਹੈ, ਕੀ ਸਿਰਫ ਲੰਗਰ ਲਾ ਕੇ ਖਵਾ ਕੇ ਖੁਸ਼ੀਆਂ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾ ਸਕਦੀਆਂ ਹਨ?? ਕੀ ਸਿਰਫ ਟਰੈਕਟਰਾਂ ਉੱਤੇ ਸਪੀਕਰ ਵਜਾ ਕੇ ਖੱਟੇ ਪਰਨੇ ਬੰਨ ਕੇ ਜਲੋਬੀਆਂ ਖੀਰ ਦੁੱਧ ਖਾ ਪੀ ਕੇ ਗੁਰੂ ਦੀ ਗੋਦ ਵਿੱਚ ਸਿਰ ਰੱਖਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ?? ਅੱਜ ਜ਼ੈਕਰ ਬੇਗੋਰਤ ਅਤੇ ਦਲਾਲਪੁਣੇ ਦੇ ਕਿੱਸੇ ਸਾਹਮਣੇ ਆਉਂਦੇ ਹਨ ਤਾਂ ਸੱਬ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਸਾਡੇ ਸਿੱਖ ਸਮਾਜ ਦੀ ਤਸਵੀਰ ਸਾਹਮਣੇ ਆਉਂਦੀ ਹੈ, ਕੁੱਖ ਵਿੱਚ ਧੀਆਂ ਖ਼ਤਮ ਕਰਨ ਤੋਂ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋ ਜਾਓ ਤੇ ਪੰਜਾਹ ਪੰਜਾਹ ਹਜ਼ਾਰ ਡਾਲਰਾਂ ਵਿੱਚ ਲੀਅ ਵੇਚਣ ਵਿੱਚ, ਹੁਣ ਕੁੱਖ ਵਿੱਚ ਧੀਆਂ ਮਾਰਨ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ਲੀਅ ਦੇ ਗੋਰਖ ਧੰਦੇ ਵਿਚਕਾਰਲੀ ਲਿਸਟ ਬਹੁਤ ਲੰਮੀ ਹੈ ਜਿਹਨਾਂ ਵਿੱਚ ਕੁਝ ਕੁ ਹਨ ਭਰਾ ਭਰਾ ਦਾ ਵੈਰੀ ਸਿਰਫ ਚਾਰ ਸਿਆੜਾਂ ਵਾਸਤੇ ਡੂਢ ਦੇ ਕਿੱਲਿਆ ਦੇ ਠੋਕੇ ਵਾਸਤੇ, ਬੁੱਢੇ ਮਾਂ ਬਾਪ ਨੂੰ ਸੰਭਾਲਣ ਵਾਸਤੇ, ਆਵਦੀ ਆਵਦੀ ਤੀਵੀਂ ਦੀ

ਫੋਕੀ ਸ਼ੋਹਰਤ ਨੂੰ ਕੈਮ ਰੱਖਣ ਵਾਸਤੇ ਭਰਾ ਹੀ ਭਰਾ ਦਾ ਵੈਰੀ ਹੈ ਤਾਂ ਸੱਬ ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਲੰਗਰ ਲਗਾਉਣ ਵਾਲੀ ਕੌਮ ਵਿੱਚ ਨਲਾਇਕ ਮੁੰਡੇ ਨੂੰ ਬਾਹਰ ਸੈੱਟ ਕਰਨ ਵਾਸਤੇ ਸੌਦੇਬਾਜ਼ੀ ਕਰਕੇ ਮਾਸੀ ਮਾਮੇ ਚਾਚੇ ਦੀ ਕੁੜੀ ਨਾਲ ਵਿਆਹ ਕੇ, ਕੁਝ ਕੁ ਤਾਂ ਮਾਮੇ ਭਾਣਜੀ ਨਾਲ ਚਾਚੇ ਭਤੀਜੀ ਨਾਲ ਸੌਹਰੇ ਬਹੁ ਨਾਲ ਨਕਲੀ ਵਿਆਹ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ ਉਹ ਵੀ ਸੱਚੇ ਮੰਨੇ ਜਾਂਦੇ ਗਿਆਰਵੇਂ ਗੁਰੂ ਦੀ ਹਾਜ਼ਰੀ ਵਿੱਚ, ਇਹ ਸੱਬ ਕੌਣ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ ਸ਼ਹੀਦੀ ਪੰਦਰਵਾੜੇ ਮਨਾਉਣ ਵਾਲੇ,, ਅਖੌਤੀ ਪੰਥਕ ਭਾਵਨਾਵਾਂ ਕਰਕੇ ਗਰੀਬਾਂ ਦੇ ਕੰਮ ਧੰਦੇ ਬੰਦ ਕਰਾ ਕੇ ਮਾਰਨ ਕੁੱਟਣ ਵਾਲੇ ਕੌਣ ਹਨ?? ਸ਼ਹੀਦੀ ਪੰਦਰਵਾੜੇ ਮਨਾਉਣ ਵਾਲੇ,, ਰਾਜਨੀਤਿਕ ਪਾਰਟੀਆਂ ਦੀਆਂ ਜੁੱਤੀਆਂ ਚੱਟਣ ਵਾਲੇ ਵੀ ਸਿੱਖੀ ਦੇ ਦਮਗਜੇ ਮਾਰਦੇ ਹਨ. ਹੱਡ ਭੰਨ ਕੰਮ ਲੈਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ 25 ਡਾਲਰ ਘੰਟੇ ਦੀ ਥਾਂ 12/14 ਡਾਲਰ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਇਹਨਾਂ ਮਿਹਨਤ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਤੋਂ ਲੁੱਟੇ ਹੋਏ ਡਾਲਰਾਂ ਨਾਲ ਲੰਗਰ ਲਾਉਂਦੇ

ਹਨ, ਬੇਗੋਰਤ ਲੋਕ, ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਨਾਲ ਧੱਕਾ ਕਰਨਾ, ਨਸ਼ਿਆਂ ਦਾ ਕਾਰੋਬਾਰ ਕਰਨਾ, ਜ਼ਿਸ਼ਮਫ਼ਿਰੋਸ਼ੀ ਦਾ ਧੰਦਾ ਕਰਨਾ, ਦੁੱਧ ਵਿੱਚ ਜਹਿਰ ਘੋਲ ਕੇ ਤੰਦਰੁਸਤ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਬਿਮਾਰ ਕਰਨਾ, ਮਿਲਾਵਟੀ ਖਾਣ ਪੀਣ ਵਾਲੀਆਂ ਵਸਤੂਆਂ ਦਾ ਧੰਦਾ ਕਰਨਾ, ਇਹ ਉਹ ਲੋਕ ਤਾਂ ਕਰਨ ਜਿਹਨਾਂ ਕੋਲ ਸਿੱਖ ਪਾਤਸ਼ਾਹਾਂ ਦਾ ਫਲਸਫ਼ਾ ਨਾ ਹੋਵੇ ਪਰ ਇਹ ਕੰਮ ਸੱਬ ਤੋਂ ਵੱਧ ਰੱਜ ਕੇ ਜ਼ੋਰ ਸ਼ੋਰ ਨਾਲ ਸ਼ਹੀਦੀ ਪੰਦਰ ਵਾੜਾ ਮਨਾਉਣ ਵਾਲੇ ਸੱਬ ਤੋਂ ਵੱਧ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਮੂਹਰਲੀ ਕਤਾਰ ਵਿੱਚ ਹਨ, ਕੀ ਸ਼ਹੀਦ ਇਹ ਆਖਦੇ ਹਨ ਕੇ ਸਾਰਾ ਸਾਲ ਬੇਗੋਰਤੀ ਆਲੇ ਕੰਮ ਕਰੋ ਤੇ ਕਿਸੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਦਿਨ ਸਾਨੂੰ ਯਾਦ ਕਰੋ ਸਾਡੀ ਯਾਦ ਵਿੱਚ ਲੰਗਰ ਖਵਾਓ ਤੇ ਤੁਸੀਂ ਦੁੱਧ ਧੋਤੇ ਹੋ ਜਾਓਗੇ???

ਬੇਗੋਰਤੀਆ ਸਿਰਫ ਤੇ ਸਿਰਫ ਲੰਗਰ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕਰਕੇ ਬਖਸ਼ ਦਿੰਦਾ ਹੈ, ਲੰਗਰ ਲਾਓ ਤੇ ਖਾਓ ਤੇ ਖਵਾਓ ਗੁਰੂਆਂ ਨੂੰ ਯਾਦ ਕਰੋ ਗੁਰਬਾਣੀ ਪੜ੍ਹੋ ਸੁਣੋ ਪਰ ਬੇਗੋਰਤੀ ਪਾਸੇ ਰੱਖ ਕੇ, ਚੰਗੇ ਇਨਸਾਨ ਬਣ ਕੇ, ਨਾ ਕੇ ਦੋਗਲੇ ਅਤੇ ਕਮੀਨੇ ਬਣ ਕੇ!!!! ਇਨੇ ਬੇਸ਼ਰਮ ਤੇ ਬੇਗੋਰਤ ਕੰਮ ਕਰਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਅਸੀਂ ਕਿਵੇਂ ਮਾਸੂਮ ਬਣ ਜਾਂਦੇ ਹਾਂ ਕਿਵੇਂ ਵਿਚਾਰੇ ਜਿਹੇ ਬਣ ਜਾਂਦੇ ਹਾਂ, ਰੱਬ ਹੀ ਧੰਨ ਆ ਜਿਹੜਾ ਤੁਹਾਡੀਆਂ



ਹਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਬੀਰੇਵਾਲਾ

ਸਮਾਜ ਵੀਕਲੀ ਨਿਊਜ਼

# ਹੋਮਿਓਪੈਥਿਕ ਹੈਲਥ ਕਲੀਨਿਕ (ਡਰਬੀ) ਰਜਿ: HOMOEOPATHIC HEALTH CLINIC (DERBY) REGD.



MANJEET SINGH KHANBA  
Award Winner 1999, 2001 & 2005  
(2 Awards) BSYA

ਕੋਈ ਵੀ ਰੋਗੀ ਜਾਂ ਰੋਗੀ ਦਾ ਹੋਵੇ ਜਾਂ ਰੋਗੀ ਦਾ ਸੁਰੂਆਤ, ਸਹੀ ਦਵਾਈ ਅਤੇ ਸਹੀ ਇਲਾਜ ਨਾ ਮਿਲਣ ਤੇ ਬੀਮਾਰੀ ਵੱਧ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਇੰਨਾ ਨਾ ਕਰੇ ਆਪਣੀ ਮਾਨਸਿਕ ਜਾਂ ਸਰੀਰਕ ਪ੍ਰੋਸ਼ਾਨੀ ਬਾਬਤ ਸਾਰੀ ਵੇਨ ਕਰੋ, ਅਸੀਂ ਮੁਫਤ ਸਲਾਹ ਮਹਿਵਰਾ (FREE CONSULTATION) ਦਿੰਦੇ ਹਾਂ ਅਤੇ ਸਾਰੀਆਂ ਬਿਮਾਰੀਆਂ ਦਾ ਇਲਾਜ ਕਰਦੇ ਹਾਂ, ਜਿਵੇਂ :

**GENERAL DISEASES:** ਗ਼ੈਰ ਸਹੀ ਰੋਗ (Diabetes), ਆਸਟਮਾ (Asthma), ਜੋੜਾਂ ਦੀ ਸੋਜ (Arthritis), ਵਾਰ ਰੋਗ (Rheumatism), ਜੋੜਾਂ, ਮਾਸਪੇਸ਼ੀਆਂ, ਗੋਡੀਆਂ-ਮੋਢੀਆਂ, ਪਿੱਠ ਅਤੇ ਗੀਹ ਦੇ ਦਰਦ (Sciatica), ਬਦਹਜਮੀ (Indigestion), ਮੋਹੜਾ ਠਮਠੇਰ, ਖਣਿ ਝਰਾਰ, ਖਿੱਤ ਵਿੱਚ ਜਲਨ (Heart Burning) ਅਤੇ ਦਰਦ, ਠਸਬੀ (Constipation), ਝਰਾਸੀਰ (Piles) ਖੁਨੀ ਜਾਂ ਝਾੜੀ, ਮੁਹਕੇ (Haemorrhoids), ਅਛਾੜਾ (Flatulence), ਪਾਣੀਆ ਗੋਡ (Jaundice), ਜਿਗਰ ਦਾ ਸੁੱਜ ਝਾੜਾ (Hepatitis), ਹਰਨੀਆ (Hernia), ਝਰੋੜ ਪ੍ਰੈਸ਼ਨ (Blood Pressure High or Low), ਜਲਸੀਕ, ਅੱਡਾਂ ਵਿੱਚ ਪਾੜੀ (Alopecia), ਚੁੱਕ ਪੇਸ਼ੀ, ਮੁਟਾਪਾ (Obesity), ਅੱਧੇ ਜਾਂ ਪੂਰੇ ਸਿਕ ਦਾ ਦਰਦ (Migraine), ਵਾਲਾਂ ਦਾ ਟੁਟਣਾ (Hair Falling) ਜਾਂ ਸੱਮੇ ਤੋਂ ਪਹਿਲੇ ਸ਼ੈਰਦ ਹੋ ਜਾਣਾ, ਸਰ, ਚਿਖੜੀ ਜਾਂ ਗੋਜ਼ਮਨ (Alopecia), ਚੋਰੇਰੇ ਤੇ ਕਿਲ (Acne), ਇਨਸੀ, ਇਨਸੀ (Pigmentation), ਸੁਰਤੀਆਂ ਅਤੇ ਝਾੜੀਆ, ਚੰਦਾਂ ਦਾ ਦਰਦ, ਮਸੂਰਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਖੂਨ ਅਤੇ ਪੀਸ ਨਿਕਲੇ (Bleeding Gums & Pyorrhoea), ਕੰਨਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਪੀਪ ਦਾ ਆਉਣਾ ਜਾਂ ਪਰਖੇ ਵਿੱਚ ਮੋਰੀ, ਕੰਨਾਂ ਵਿੱਚ ਆਵਾਜ਼ਾਂ ਸੁਣਨੀਆਂ (Tinnitus) ਜਾਂ ਬੋਲਾਪਣ, ਮੁਹਰ ਬੀਮਾਰੀਆਂ, ਮਹਾਨੇ ਦੀ ਸੋਭ, ਸਿਯਾਬ ਦੀ ਸੁਝਾਵਟ ਅਤੇ ਜਲਨ, ਸਿਯਾਬ ਵਿੱਚ ਖੂਨ ਆਉਣਾ, ਸੁਰਖੇ ਵਿੱਚ ਪੌਥਰੀ, ਚੱਕਰ (Vertigo), ਖਰਾਬ-ਨੀਂਦ, ਝਕੜੀਟਣਾ (Anaemia), ਝਾੜ ਖੱਟਣਾ, ਨਾੜਾਂ ਵਿੱਚ ਦਰਦ (Neuralgia), ਮਾਨਸਿਕ ਨਿਬਾੜਾਂ ਅਤੇ ਬਚਿਲੀ (Depression).

[ ਖੁਜਲੀ Eczema ਜਾਂ ਸੋਰਾਈਸਿਸ Psoriasis, ਮਿਰਗੀ ਦੇ ਦੌਰੇ Epileptic Fits, ਨਿਰਉਤਸ਼ਾਹ, Depression, ਵਰਗੀਆਂ ਦੁੱਖਦਾਈ ਬੀਮਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਅਸੀਂ ਜੜ੍ਹੋਂ ਖਤਮ ਕਰਦੇ ਹਾਂ ]  
**EYE DROPS:** ਅੱਖਾਂ ਦੀਆਂ ਸਤ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਬਿਮਾਰੀਆਂ ਵਿਚ ਹਰ ਕਿਸੇ ਲਈ ਮਦਦਗਾਰ (ਇਕ ਅਜੁਬਾ) £13  
**TONICS - 1)** ਸਰੀਰਕ ਸ਼ਕਤੀ: ANAEMIA, ਸੁੱਖ ਦੇ ਘੱਟ ਲੱਗਣ, ਸਰਜੀਕਲ ਅਪ੍ਰੈਸ਼ਨ ਤੇ ਪ੍ਰੋਗਨੋਸੀ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਆਈ ਕਮਜ਼ੋਰੀ ਨੂੰ ਦੂਰ ਕਰਦਾ ਹੈ (ਇਕ ਨੀਂਟਰ ਕਿੰਨ ਮਹੀਨੇ ਲਈ) ਕੀਮਤ £120  
**2)** ਮਾਨਸਿਕ ਸ਼ਕਤੀ ਲਈ: (NERVE TONIC)- ਮਾਨਸਿਕ ਝਨਾਕ, ਝਕਾਟ, ਉੱਟੀਦਾ, ਪ੍ਰੋਸ਼ਾਨੀ, ਡਿਪ੍ਰੈਸ਼ਨ ਤੇ ਹਰ ਬਿਮਾਰੀ ਵਿਚ ਮਦਦ, ਹਰ ਕਿਸੇ ਲਈ (ਇਕ ਨੀਂਟਰ ਕਿੰਨ ਮਹੀਨੇ ਲਈ) ਕੀਮਤ £120

### ਮਰਦਾਨਾ ਬੀਮਾਰੀਆਂ-ਕਮਜ਼ੋਰੀਆਂ ਅਤੇ ਤਾਕਤ ਲਈ ਨੁਸਖੇ:

- 1) ਮਰਦਾਨਾ ਤਾਕਤ ਦਾ ਵੇਲਾਈ ਨੁਸਖਾ- ----- | ਮਹੀਨੇ ਦੀ ਕੀਮਤ £35
- 2) ਸੁਝਾਵਟ ਦਾ ਸੁਨਿਹਰੀ ਨੁਸਖਾ- ----- | ਮਹੀਨੇ ਦੀ ਕੀਮਤ £35
- 3) ਚੰਡ ਲਈ (ਬੀਰਜ ਨੂੰ ਡਾੜਾ ਕਰਕੇ Healthy Sperm) ਪੇਸ਼ਾ ਕਰਦਾ ਹੈ-1 ਮਹੀਨੇ ਦੀ ਕੀਮਤ £40
- 4) ਸੱਮੇ ਸੱਮੇ ਤੋਂ ਚੰਡ ਠਸੀ ਕਾਰਨ ਪੇਸ਼ਾ ਹੋਈ ਨਾਮਰਦੀ- ----- | ਮਹੀਨੇ ਦੀ ਕੀਮਤ £35
- 5) ਝਕੜੀਟਣੀਆਂ ਕਾਰਨ ਕਿੰਡ ਠਮਠੇਰ, ਠੰਦਾ, ਟੋੜਾ ਅਤੇ ਛੋਟਾ- ----- | ਮਹੀਨੇ ਦੀ ਕੀਮਤ £35
- 6) ਨਸਿਯੋਂ ਕਾਰਨ ਸਰੀਰਕ ਕੰਡਰੋਲ ਦੀ ਕਮਜ਼ੋਰੀ ਅਤੇ ਨਾਮਰਦੀ ----- | ਮਹੀਨੇ ਦੀ ਕੀਮਤ £30
- 7) ਸੁਪਨੇਸ਼ ਦੀ ਠਿਕਾਣੀ ਦਾ ਨੁਸਖਾ- ----- | ਮਹੀਨੇ ਦੀ ਕੀਮਤ £25
- 8) ਸਰੀਰਕ ਅਤੇ ਕਿੰਡ ਦੀਆਂ ਨਾੜਾਂ ਦੀ ਕਮਜ਼ੋਰੀ ਲਈ ਰੋੜ ----- | ਮਹੀਨੇ ਦੀ ਕੀਮਤ £25

ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਪੁਰਸ਼ਾਂ ਦੇ ਹੋਰ ਗੁਪਤ ਰੋਗ ਜਿਵੇਂ :

ਸੇਮੁਸਪੇਸ਼ੀਆਂ (AZOOSPERMIA), ਸਦੀ ਵੀਰਜ ਵਿਚਲੇ ਸਪਰਮ ਕਮਜ਼ੋਰ, ਝਕੜੀਟੀਨ ਹੋਣ ਜਾਂ ਸਪਰਮ ਨਿਕਲਣ ਦੀ ਨਾ ਹੋਣ, ਅੰਡੇਰੇ ਵਿੱਚ ਪਾਣੀ ਝਰਨਾ (HYDROCELE), ਸੁਜਾਬ (GONORRHOEA), ਸੁਪਾੜੀ ਦੀ ਸੋਜ, ਝਾੜ-ਝਾੜ ਪੰਝਾਬ ਆਉਣ ਅਤੇ ਕਰਦੇ ਸੱਮੇ ਜਲਨ, ਪ੍ਰੋਸਟੇਟ ਗੁੰਝੀ (PROSTATE GLAND) ਦੀ ਸੋਜ ਕਾਰਨ ਵੱਡੀ ਉਮਰ ਵਾਲੇ ਰੋਗੀ ਨੂੰ ਸਿਯਾਬ ਦੇ ਰੋੜ, ਝਹੂਰ ਮੇਟੇ ਰੋੜੀ ਦੀ ਨਾਮਰਦੀ, ਖਾੜਕ (SYPHILIS) ਕਾਰਨ ਕਿੰਡ ਉੱਤੇ ਸਖਤ ਝਕਮ, SPERMATIC ਡੋੜੀ ਦੀਆਂ ਝੜਾਂ ਦਾ ਕੁਝਾ (VARICOCELE), ਅੰਡੇਰੇ ਦਾ ਝਕੜਾ ਝਰੋੜਾ ਝਰੋੜਾ ਬੀਮਾਰੀਆਂ ਦਾ ਇਲਾਜ ਦੀ ਅਸੀਂ ਠਸੀਰੀਯਕ ਕਰਦੇ ਹਾਂ, ਹੋਰ ਨਾੜਕਾਰੀ ਲਈ ਵੇਨ ਕਰੋ ਜੀ।

### ਔਰਤਾਂ ਲਈ ਕੁਦਰਤੀ ਰੋੜ ਅਤੇ ਨੁਸਖੇ (SCIENTIFICALLY PROVEN NATURAL GIFTS) ਪੁਰਸ਼ਾਂ ਦੇ ਹੋਰ ਗੁਪਤ ਰੋਗ ਜਿਵੇਂ : INFORMATION, ਨਾਲ ----- | ਮਹੀਨੇ ਦੀ ਕੀਮਤ:

- ਨੁਸਖਾ ਨੰਬਰ 1 (IN TABLETS) : ਇਹ ਦਵਾਈ ਔਰਤਾਂ ਦੇ ਚਿਹਰੇ ਦੇ ਚਿਟੇ ਦਾਬਾ (Pigmentation White Spots) ਦਾ ਕੁਦਰਤੀ ਸਫਾਈਕਾ ਕਰਦੀ ਹੈ - ਇਕ ਮਹੀਨੇ ਦੀ ਕੀਮਤ --- £69
- ਨੁਸਖਾ ਨੰਬਰ 2 (IN CAPSULES OR IN PEARLS) : ਬਚਿਯਾਂ ਦੀ ਪਿਦਾਇਸ਼ ਅਤੇ ਦੁੱਧ ਉਪਾਉਣ ਕਾਰਨ ਔਰਤਾਂ ਦੀਆਂ ਬਿੰਦੀਆਂ ਡੋੜੀਆਂ ਝਾੜੀਆਂ ਨੂੰ ਸਫ਼ੇਰ ਕਰਕੇ ਸਹੀ PROPER SHAPE ਦਿੰਦੀ ਹੈ - £89
- ਨੁਸਖਾ ਨੰਬਰ 3 (IN CAPSULES) : ਇਹ ਦਵਾਈ ਹਰ ਉਮਰ ਵਿਚ ਝਾੜ ਖਾੜਾਉਣੀ ਹੈ (POWERFUL FAT BURNER) ਸਰੀਰ ਵਿਚ ਦੁਰਜੀ ਅਤੇ ਝੁਰਜੀ ਪਾਉਣੀ ਹੈ । ----- £69
- ਨੁਸਖਾ ਨੰਬਰ 4 (IN CAPSULES) : ਇਹ ਦਵਾਈ ਔਰਤਾਂ ਦੇ ਵਧੇ ਹੋਏ ਲਟਕਦੇ ਖਿੱਤ (FLABBY & OVI OF STOMACH BELLY) ਨੂੰ ਘਟਾ ਕੇ FLAT ਅਤੇ TONED ਕਰਕੇ ਝਾੜੀਆਂ ਦੇ ਉਛਾਰ ਨੂੰ ਉਮਾਚਾਰ ਕਰਦੀ ਹੈ - £69
- ਨੁਸਖਾ ਨੰਬਰ 5 (IN CAPSULES) ਔਰਤਾਂ ਵਿਚ ਘਟੀ ਹੋਈ ਕਾਮ-ਵਾਸ਼ਨਾ (FEMALE SEX-DRIVE) ਨੂੰ ਵਧਾ ਕੇ ਇਹ ਦਵਾਈ ਮਾਨਸਿਕ ਅਤੇ ਸਰੀਰਕ ਕੰਡਰੋਲ ਪੇਸ਼ਾ ਕਰਦੀ ਹੈ । A REAL MAGIC ਹਰ ਔਰਤ ਲਈ- £69
- ਨੁਸਖਾ ਨੰਬਰ 6 (Gel In Applicators) : ਠਿੱਠੀ ਵਿਚੋਂ ਪੁਸ਼ੀ ਅਤੇ ਜਲਨ ਕਾਰਨ Sexual Discomfort ਨੂੰ ਦੂਰ ਕਰਕੇ ਕਾਮ-ਵਾਸ਼ਨਾ 'ਚ ਝਾੜਾ ਕਰਕੇ ਕੁਦਰਤੀ ਅੰਡਾ ਉਪਾਉਣੀ ਹੈ Vaginal Lubrication Gel (Magic) --- £49
- ਨੁਸਖਾ ਨੰਬਰ 7 (IN CAPSULES) : ਮਹਾਵਾਸ਼ੀ ਚੰਡ (MENOPAUSE) ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਸਰੀਰ ਵਿਚ Calcium ਦੀ ਘਾਟ ਕਾਰਨ ਆਉਣੀਆਂ ਹੋਈਆਂ ਦੀਆਂ ਝਕੜੀਆਂ (Osteoporosis) ਤੋਂ ਬਚਾਅ ----- £59
- ਨੁਸਖਾ ਨੰਬਰ 8 (IN CAPSULES) : ਇਹ ਦਵਾਈ ਠਾਠਾਣ ਵਾਲੇ ਸੋਰਾਂ ਦੀਆਂ ਦਰਦਾਂ ਨੂੰ ਝਰਨ ਕਰਦੀ ਹੈ - £59
- ਨੁਸਖਾ ਨੰਬਰ 9 (IN CAPSULES) : ਚੰਡ ਠਸੀ ਉਮਰ ਵਿਚ ਘੱਟ ਠਸੀ ਝਾੜਾਘਾੜ ਲਈ ਇਹ ਇਕ ਅਜੁਬਾ ਹੈ- £59
- ਨੁਸਖਾ ਨੰਬਰ 10 (IN CAPSULES) : ਇਹ ਦਵਾਈ ਮਾਨਸਿਕ ਅਤੇ ਸਰੀਰਕ ਚਿੰਤਾਵਾਂ ਨੂੰ ਦੂਰ ਕਰਕੇ ਕੁਦਰਤੀ ਅਤੇ ਸ਼ਾਕਮਈ ਨੀਂਦ ਲਿਆਉਣੀ ਹੈ GUARANTEED GOOD QUALITY SLEEP ----- £59
- ਨੁਸਖਾ ਨੰਬਰ 11 (IN TABLETS) : ਇਹ ਦਵਾਈ ਝਕੜੀਟਣਾ, ਪੁੱਛ ਵੀ ਝਰੀ (ANEMIA) ਵਿਚ ਸਹੀ ਠਸੀ ਸੇਰੀਯੇ ਝੜਾਂ ਦੀ ਪੁਰਜੀ ਕਰਕੇ ਕਮਜ਼ੋਰੀ ਨੂੰ ਦੂਰ ਕਰਦੀ ਹੈ ----- £49

ਮਰਦਾਂ ਲਈ ਕੁਦਰਤੀ ਰੋੜ ਅਤੇ ਨੁਸਖੇ-ਇਕ ਮਹੀਨੇ ਦੀ ਕੀਮਤ

- ਨੁਸਖਾ ਨੰਬਰ 12 (IN TABLETS) : ਉਹਨਾਂ ਵਾਸ ਸੋਝੀਆਂ (SPECIAL OCCASIONS) ਤੇ ਮਰਦਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੀ ਮਰਦਾਨਗੀ ਦੀ ਝਾੜ ਝੜਾਣ ਵਿਚ ਇਹ ਦਵਾਈ ਮਦਦ ਕਰਦੀ ਹੈ ---- £89
- ਨੁਸਖਾ ਨੰਬਰ 13 (IN VIALS) : ਮਰਦਾਂ ਦੀ ਮਰਦਾਨਗੀ ਨੂੰ ਠੰਡਾ (ਖੜੇ ਪੇਸ਼) ਸਿਰਟੀ ਮਰਦੀ--- £89
- ਨੁਸਖਾ ਨੰਬਰ 14 (IN TABLETS) : ਝਾੜੀ ਉਮਰ ਵਿਚ ਮਰਦਾਂ ਨੂੰ ਆਉਣ ਵਾਲੀਆਂ ਸਿਯਾਬ ਅਤੇ SEXUAL ਸੋਝੀਆਂ ਵਾਲੇ MALE DISORDERS ਨੂੰ ਇਹ ਦਵਾਈ ਹੱਲ ਕਰਦੀ ਹੈ ---- £69

### ਔਰਤਾਂ ਦੀਆਂ ਗੁਪਤ ਬੀਮਾਰੀਆਂ, ਜਿਵੇਂ :

ਮਹਾਵਾਸ਼ੀ ਦਾ ਦਰਦ ਜਾਂ ਦੋਰ ਨਾਲ ਆਉਣਾ ਜਾਂ ਝਹੂ ਮਾੜਾ ਵਿਚ ਮਹਾਵਾਸ਼ੀ, ਜਾਂ ਦਰਦ ਨਾਲ ਆਉਣਾ (Dysmenorrhoea), ਨਿਕੇਰੀਆ ਪਰਦ (ਸਥੇਦ ਪਾਣੀ), ਝਾੜੀਆਂ ਦਾ ਠੁੱਕਣਾ ਜਾਂ ਛੋਟੇ ਹੋਣਾ (Atrophy of Mammas) ਜਾਂ ਝਾੜੀਆਂ ਕੁਝ ਝਾੜੀਆਂ ਅਤੇ ਮੋਟੀਆਂ, ਝਾੜੀਆਂ ਵਿਚ ਸੋਜ (Mastitis), ਝਾੜੀਆਂ ਦਾ ਕੱਜਰ, ਝਾੜੀਆਂ ਦੀਆਂ ਡੋੜੀਆਂ ਜੁੱਜ ਜਾਂ ਡੋੜੀਆਂ ਤੇ ਚੰਡ, ਝਾੜੀਆਂ ਵਿਚ ਕੰਡੀ, ਦੁੱਧ ਕੋੜਾ, ਬੰਦਾਨੀ (Uterus) ਵਿਚੋਂ ਵਾਹੁ ਦਾ ਸਰਨਾ (Physometra) ਜਾਂ ਬੰਦਾਨੀ ਖੁਲ੍ਹ ਜਾਣ ਦਾ ਅਨੁਝ, ਬੰਦਾਨੀ ਦਾ ਆਪਣੀ ਚਾਂ ਤੋਂ ਹਟਣਾ ਜਾਂ ਝਾੜ ਆਉਣਾ, ਬੰਦਾਨੀ ਵਿਚ ਝੋਲੀ (Fibroid Uterine), ਅੰਡਾਵਾਸ਼ੀ ਦੇ ਰੋੜ (Diseases of Ovaries), ਅੰਡਾਵਾਸ਼ੀ ਵਿਚ ਝਾੜੇ (Ovarian Cysts), ਠੋਲੀ ਦੀ ਇਕਲਾਬ ਸੁੱਝਾੜਾ (Vaginismus), ਠੋਲੀ ਦੀ ਸੋਭ (Vaginitis), ਔਰਤਾਂ ਵਿੱਚ ਕਾਮਵਾਸ਼ਨਾ ਦਾ ਘੱਟ ਹੋਣਾ ਜਾਂ ਨਾ ਹੋਣਾ (Frigidity), ਸੰਝੋਰ ਵੇਲੇ ਜਾਂ ਮਝੋਰੇ ਜਲਨ ਦਾ ਹੋਣਾ, ਜਲਨ ਅੱਡਾਂ ਦੀ ਖੁਜਲੀ (Pruritis), ਜਲਨ ਅੱਡਾਂ ਵਿੱਚ ਝਟਕੇ ਅਤੇ ਝਟਕਣ, ਕਿੰਡ ਝੋੜ ਸੱਮੇ ਸੁਖਾਦ ਨਾ ਆਵੇ, ਝਾੜਪਣ (Sterility), ਝਾੜਪਣ ਦਾ ਵਾਰ ਵਾਰ ਹੋਣਾ (Miscarriage) ਝਾੜ ਸੱਮੇ ਦੋ ਰੋੜ ਜਾਂ ਸੱਮੇ ਮਝੋਰੇ ਦੋ ਰੋੜ (Diseases of Post Partum) ਅਤੇ ਮਹਾਵਾਸ਼ੀ ਕੁਝ ਵੇਲੇ ਦੇ ਰੋੜ (Menopause Disorders) - ਹੋਰ ਨਾੜਕਾਰੀ ਲਈ ਵੇਨ ਕਰੋ।

ਨੋਟ: ਬਹੁਰਤ ਮੁਤਾਬਕ ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਚੇਕਿੰਗ ਲਈ ਲੇਡੀ ਕੰਸਲਟੈਂਟ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਹੈ ।  
LADY CONSULTANT & PRACTITIONER IS AVAILABLE, Mrs. Jaswinder Kaur Khanba BSYA, (Hom.), (A.P.) AND (Nutri.)

ਬਚਿਯਾਂ ਦੀ ਬੀਮਾਰੀਆਂ, ਜਿਵੇਂ: ਝਰ, ਹਿਸਟੀਰੀਆ, ਅਨੀਦਾ, ਹੋਣਾ, ਕੰਨ ਦੀਆਂ ਬੀਮਾਰੀਆਂ, ਨਕੜਾ-ਝਕਾਮ, ਨਕਸੀਰ, ਕੰਨ ਪੇੜੇ, ਝੁਰਨਾਉਣਾ, (Stammering), ਟੋਸਿਲ, (Tonsilits), ਕਝੜੀ, ਦਸਤ, ਬਦਹਜਮੀ, ਪੀਦੀਆ, ਗੀੜੇ (Worms), ਸੁੱਠੀਆਂ ਸਿਯਾਬ ਨਿਕਲਣਾ (Enuresis), ਸਾਹ (Wheezing Problem), ਘੱਲੀ ਅਤੇ ਝਾੜੀ-ਖਾਂਸੀ, ਖੁਜਲੀ ਚੰਡ, ਖਾੜ (Eczema), ਠਾੜੀ ਰੋੜ ਦੇ ਉੱਠਾਅ, ਸੋਰਾਈਸਿਸ (Psoriasis), ਅਨਾਸੀ, ਝਕੜੀਟਣਾ (Anaemia), ਸਰੀਰ ਦਾ ਖੱਦ, ਪਿਛੜੇ ਬੱਚੇ (Backward Children), ਬਚਿਯਾਂ ਦੀਆਂ ਹੱਡੀਆਂ ਦਾ ਵਿੱਛਾ ਟੋੜਾ ਹੋਣਾ (Rickets), ਮਿਰਗੀ (Epilepsy) ਵਗੇਰਾ।

### ਅਸੀਂ EXTERNAL USE ਲਈ LOTION, OIL OINTMENT, LINIMENT ਅਤੇ CAPSULES ਆਪ ਜੀ ਦੀ ਲੋੜ ਅਨੁਸਾਰ ਝਟਾ ਕੇ ਦਿੰਦੇ ਹਾਂ ਸਭੇ ਆਪਣੇ ਕੁਝ SPECIFIC BRANDS ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹਨ (ਇਹ ਸਾਧੂ ਵਾਲ ਕੀਮ ਕਰਦੇ ਹਨ।)

- PILAES (IN OINTMENT) - ਝਕਾੜੀ ਦੀ ਠਿਕਾਣੀ ਵਿਚ ਘਾੜੇ ਕਾਰਨ ਕੁਝ ਵਿਚ ਖੁਜਲੀ ਅਤੇ ਜਲਨ ਤੇ ਆਰਾਮ £19
- NURALACO (IN OINTMENT OR LOTION) --- ਨਾੜਾਂ ਦੇ ਦਰਦ ਅਤੇ ਸਿਕ ਤੋਂ ਆਰਾਮ ----- £19
- CHILLAGA (IN OINTMENT OR LOTION) --- ਠੰਡ ਕਾਰਨ ਹੋਏ ਹੋਏ ਠੀਕ ਉਛਾਰਾਂ 'ਚ ਦਰਦ ਤੇ ਸਿਕ ਤੋਂ ਆਰਾਮ £19
- ARNSTRA (IN OINTMENT) --- ਝਕੜ, ਸਿਕ (Skins) ਠੁੱਠੀ ਸਿਕ ਨਾਲ ਹੋਏ ਠੀਕ ਜਾਂ (Soothes) ਨੂੰ ਆਰਾਮ £19
- BELINFLA (IN OIL OR OINTMENT) --- ਨਾੜ, ਪੱਠੀਆਂ ਅਤੇ ਸਿਕ ਵਿਚ ਸਿਕ, ਨਾਨੀ ਤੇ ਖਿੱਤ ਦਰਦ ਨੂੰ ਆਰਾਮ £19
- BELULCE (IN OIL) --- ਸਿੱਟ ਲੱਗਣ ਕਾਰਨ ਹੋਏ Ulcers ਅਤੇ ਜਲਨਾਂ ਨੂੰ ਆਰਾਮ ----- £19
- BRYJOIN (IN OIL) --- ਠੰਡ ਦਾ ਦਰਦ, ਵਾਰ ਰੋੜ ਨਾਲ ਝਕੜ ਵਿਚ ਅਤੇ ਸੋਰਾਂ 'ਚ ਮਝਾੜਾ ਨੂੰ ਆਰਾਮ - £19
- CALWOUN (IN OIL OR OINTMENT) --- ਸਿੱਟ ਕਾਰਨ ਠੀਕ ਦੀ ਪੀੜ ਜਾਂ ਸਰ ਜਾਣ ਤੇ ਸਪੁਰ ਦਰਦਾਂ ਤੋਂ ਆਰਾਮ- £19
- BURCAN (IN LOTION OR OINTMENT) --- ਸਿੱਟੀ ਠੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸਫਾਣ ਦੇ ਦਰਦ ਅਤੇ ਝਾੜੀਆਂ ਤੋਂ ਮੁਕੰਮਲ ਆਰਾਮ --- £19
- ROUTUM (IN OINTMENT) --- ਸਰੀਰ ਦੇ ਕਿੰਨੀ ਠੀ ਕਿੰਨੀ ਵਿਚ ਨਿਕਲਣੀਆਂ ਦੀ ਸਿਕ ਅਤੇ ਦਰਦ ਤੋਂ ਆਰਾਮ ---- £19
- JOINRHU (IN OIL) --- ਸਿੱਟ ਦੇ ਦਰਦ, ਸਿਕ ਤੌਰ ਦਰਦ, ਚੰਡ ਪੇਸ਼ ਅਤੇ ਕੋਲੇਰਾ ਪੀੜਿਆਂ ਦੀ ਸਿਕ ਤੋਂ ਆਰਾਮ- £19
- ABSSIL (IN LOTION) --- ਨਿਕਲਣੀਆਂ ਜਾਂ ਛੋਟੇ ਪੰਡ ਕੇ ਠੀਕ ਘਟ ਜਾਣ ਦੀ ਹਾਲਤ ਵਿਚ ਪੁਸ਼ੀ ਆਰਾਮ ---- £19
- ITSUL (IN OIL) --- ਸਰੀਰ ਉੱਤੇ ਕਿੰਨੀ ਠੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਝਾੜ ਤੋਂ ਆਰਾਮ ----- £19
- WARTHU (IN OIL) --- ਹਰ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਝਕੜ, ਝਰ, ਸੋਜ ਜਾਂ ਠੀਕੀ ਦੇ ਝੁਕ ਵਾਲੀ ਮੁਝੇ (Warts) ਤੋਂ ਆਰਾਮ --- £19

\* HOMOEOPATHIC HEALTH CLINIC ਦੇ ਨਾਂ 'ਤੇ  
ਉੱਚੇ ਇਲਾਜਕ ਆਰਥਾਰ ਜਾਂ ਚੈਕਿੰਗ ਲਈ ਚੋੜੋ ।  
(ਹਰ ਆਰਥਾਰ ਨਾਲ £10 ਚੈਕਿੰਗ ਤੇ ਪੇਸ਼ੇਸ਼ ਨਈ।)

ਹਰ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਨਸਿਯਾਂ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਨਾਲ  
ਸਰੀਰ 'ਚ ਪਈ ਨੁਕਸਾਂ ਤੋਂ ਮੁਕੰਮਲ  
ਫੁਟਕਾਰਾ ਹੋਰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਲਈ ਵੇਨ ਕਰੋ  
ALL INFORMATION  
IS KEPT STRICTLY  
CONFIDENTIAL

PLEASE MAKE AN APPOINTMENT: **MANJEET SINGH KHANBA**  
M.A. M.(Lit) BSYA (Hom.) & (A.P.) (ADV. HERBALISM) AND NUTRI.) HOM. CONSULTANT & PRACTITIONER,  
236, BLAGREAVES LANE, LITTLEOVER, DERBY, DE23 1PS, U.K.  
Tel/FAX: 00 44 (0)+1332-72 72 42 Mobile: 00 44 (0)+7973-85 10 12  
www.homoeopathichealthclinicderby.com Email : manjeetkhanba@aol.com

**OPEN 7 DAYS**  
STRICTLY ON  
APPOINTMENTS

## ਸ਼ੁਭ ਸਵੇਰ ਜੀ,

ਜਾਤ, ਧਰਮ ਜਾਂ ਕੋਈ ਇਨਸਾਨ ਬੁਰਾ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ। ਪਰ ਜਦੋਂ ਲਾਲਚ, ਨਫਰਤ ਨਾਲ ਮਿਲ ਕੇ ਬਣੀ ਬਦਲੇ ਦੀ ਭਾਵਨਾ ਸ਼ੈਤਾਨੀ ਦਿਮਾਗ ਦੇ ਅੰਦਰ ਘਰ ਬਣਾ ਲਵੇ ਤਾਂ ਕਈ ਕੁਲਾਂ ਦੇ ਮੱਥੇ 'ਕਲੰਕ' ਲਗਾ ਦਿੰਦੀ ਹੈ।

ਸ਼ੈਤਾਨ ਵਿਰਤੀ ਦੇ ਲੋਕ ਹਰ ਜਗ੍ਹਾਂ, ਹਰ ਧਰਮ ਵਿੱਚ ਤਾਕਤਵਰਾਂ ਦੇ ਖਾਸਮਖਾਸ ਹੁੰਦੇ ਹਨ! ਇਹ ਨਸਲ ਇੱਕ-ਦੂਜੇ ਧਰਮ ਜਾਂ ਫਿਰਕੇ ਪ੍ਰਤੀ ਨਫਰਤ ਫੈਲਾਉਣ ਦਾ ਕਾਰਜ ਕਰਦੀ ਰਹਿੰਦੀ ਹੈ, ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਇਹ ਨਸਲ ਬਾਕੀ ਦੁਨੀਆਂ ਨਾਲੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਪਾਈ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਅੱਜ ਸ਼ੈਤਾਨਾਂ ਕੋਲ ਆਉਣ ਜਾਣ ਲਈ ਆਪਣੇ ਜਹਾਜ਼ ਹਨ, ਜਨਤਾ ਨੂੰ ਸਾਈਕਲ ਨਹੀਂ ਜੁੜਦਾ।

ਸੋ ਨਵੀਂ ਉਮਰ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਬੇਨਤੀ ਕਰਨਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਹੁਣ ਤੋਂ ਹੀ ਅਸਲ ਸੱਚ ਦੀ ਖੋਜ ਜ਼ਰੂਰ ਕਰੋ, ਪ੍ਰੋਗ ਕਮਾਉਣ ਵਾਲਿਆਂ ਬਾਰੇ ਤਾਂ ਸਾਨੂੰ ਦੁਨੀਆਂ ਵੀ ਦੱਸ ਦੇਵੇਗੀ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਪ੍ਰੀਤਾਂ ਨਿਭਾਈਆਂ ਆਓ ਆਪਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਲੱਭੀਏ! ਹਰ ਹਕੂਮਤ ਅੱਜ ਦੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਰਾਜ ਕਰਨ ਲਈ ਹਰ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਹੱਥ ਕੰਡੇ ਅਪਣਾਉਦੀ ਰਹੀ ਹੈ!

ਹਫ਼ਤਾ ਅਸੀਂ ਇਤਿਹਾਸ ਬਾਰੇ ਪੜ੍ਹਿਆ, ਸੁਣਿਆ ਜਾਂ ਦੇਖਿਆ ਹਰ ਕਿਸੇ ਨੂੰ ਲਗਦਾ ਹੈ ਕਿ ਸਿੱਖਾਂ ਨਾਲ ਬੁਰਾ ਹੋਇਆ, ਪਰ ਕੁਦਰਤ ਦੇ ਬੰਦੇ ਉਦੋਂ ਵੀ ਸਨ ਤੇ ਅੱਜ ਵੀ ਹਨ। ਵਰਤਮਾਨ ਵਿਚ ਸਾਨੂੰ ਹਰ ਮੁਸਲਿਮ ਵੀਰ ਵਿਚੋਂ ਔਰੰਗਜ਼ੇਬ, ਜ਼ਕਰੀਆ ਖਾਨ, ਮੱਸਾ ਰੰਗੜ, ਵਜ਼ੀਰ ਖਾਨ ਨਹੀਂ ਦੇਖਣੇ ਚਾਹੀਦੇ! ਪੀਰ ਬੁੱਧੂ ਸ਼ਾਹ ਵਰਗੇ ਦਰਵੇਸ਼ਾਂ ਨੂੰ ਵੀ ਨਮਨ ਕਰੀਏ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਚਾਰ ਪੁੱਤ ਅਤੇ 700 ਦੇ ਕਰੀਬ ਮੁਰੀਦ ਮੁਗਲ ਹਕੂਮਤ ਨੇ ਸ਼ਹੀਦ ਕੀਤੇ, ਮਰਦਾਨਾ, ਰਾਏ ਬੁਲਾਰ, ਮਲੇਰਕੋਟਲਾ ਨਵਾਬ ਸ਼ੇਰ ਮੁਹੰਮਦ ਖਾਂ ਅਣ-ਗਿਣਤ ਨਾਮ ਨੇ ਜੋ ਸਿੱਖੀ ਸਿਧਾਂਤ ਨੂੰ ਪਿਆਰ ਕਰਨ ਦੇ ਜ਼ੁਲਮ ਵਿੱਚ ਕਸ਼ਟ ਭੋਗਦੇ ਰਹੇ ਤੇ ਅਖੀਰ ਸ਼ਹੀਦ ਹੋਏ।

ਸੱਚੇ ਹਿੰਦੂ ਵੀਰਾਂ ਦਾ ਯੋਗਦਾਨ ਵੀ ਸ਼ਾਬਾਸ਼ ਦੇ ਯੋਗ ਹੈ। ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਕੌੜਾ ਮੱਲ, ਟੋਡਰ ਮੱਲ, ਮੋਤੀ ਮਹਿਰਾ, ਭਾਈ ਨੰਦ ਲਾਲ, ਮਤੀਦਾਸ, ਸਤੀ ਦਾਸ ਅਤੇ ਦੇਸ਼ ਰਾਜ ਜਹੇ ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਹਿੰਦੂਆਂ ਦੀ ਸੂਚੀ ਬਣਾ ਕੇ, ਸਾਨੂੰ ਕੌਣ ਦੱਸੇਗਾ ਜਾਂ ਪੁਛੇਗਾ ਕਿ ਹਿੰਦੂਆਂ ਦੇ ਖਿਲਾਫ਼ ਸਾਨੂੰ ਕਿਸ ਨੇ ਕਦੇ ਅਤੇ ਕਿਉਂ ਭੜਕਾਇਆ? 40 ਮੁਕਤਿਆਂ ਦਾ ਸਸਕਾਰ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਬੁਧੀ ਚੰਦ ਰਾਵਤ ਅਤੇ ਫੂਲਕੀਆਂ ਖ਼ਾਨਦਾਨ ਦੇ ਰਾਮਾ ਤੇ ਤਿਲੋਕਾ ਨਾਮ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ। ਇਹ ਇਤਿਹਾਸ ਮੁਤਾਬਿਕ ਹੈ ਜਾਣਕਾਰੀ ਤੇ ਨਾ ਜਾਇਓ, ਇਤਿਹਾਸਕਾਰਾਂ ਨੇ ਜੋ ਕਰੈਕਟਰ ਘੜੇ ਆਪਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਸਿੱਖੀਏ

ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਕੁਲ 14 ਜੰਗਾਂ ਲੜੀਆਂ ਤੇ ਸਾਰੀਆਂ ਹੀ ਜਿੱਤੀਆਂ, 13 ਹਿੰਦੂਆਂ ਪਹਾੜੀ ਰਾਜਿਆਂ ਨਾਲ, ਸਿਰਫ਼ ਇੱਕ ਔਰੰਗਜ਼ੇਬ ਨਾਲ, ਉਹ ਵੀ ਸ਼ੈਤਾਨ ਦਿਮਾਗ ਹਿੰਦੂ ਪਹਾੜੀ ਰਾਜਿਆਂ ਦੁਬਾਰਾ ਮੁਗਲ ਹਕੂਮਤ ਨੂੰ ਸਿੱਖਾਂ ਖਿਲਾਫ਼ ਭੜਕਾਉਣ ਕਰਕੇ ਹੋਈ ਸੀ! ਦੇਸ਼ੀ ਅਸੀਂ ਮੁਸਲਿਮ ਨੂੰ ਮੰਨੀ ਜਾ ਰਹੇ ਹਾਂ। ਗੁਰੂਆਂ ਦੀ ਲੜਾਈ ਜ਼ੁਲਮ ਖਿਲਾਫ਼ ਸੀ, ਨਾ ਕੇ ਕਿਸੇ ਧਰਮ ਖਿਲਾਫ਼..! ਕਾਸ਼! ਸੱਚ ਦੀ ਸਮਝ ਸਾਨੂੰ ਹੁਣ ਵੀ ਆ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਕੌਮ ਦੀ ਚੜ੍ਹਦੀਕਲਾ ਲਈ ਬਹੁਤ ਸ਼ੁਭ ਸ਼ਗਨ ਹੋਵੇਗਾ, ਜ਼ੁਲਮ ਤੋਂ ਬਚਣ ਲਈ ਸ਼ੈਤਾਨ ਨੂੰ ਲੱਭੀਏ, ਇਹ ਸਾਡੇ ਘਰਾਂ ਵਿੱਚ ਵੀ ਹੋ ਸਕਦੇ ਹਨ!



**ਹਰਫੂਲ ਸਿੰਘ ਭੁੱਲਰ ਮੰਡੀ**  
ਕਲਾਂ 9876870157

# ਜਦੋਂ ਪਤਾ ਹੋਵੇ ਸੀਨਿਆਂ 'ਚ ਛੇਕ ਹੋਣਗੇ ਉਦੋਂ ਜੰਗ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਬੰਦੇ ਆਮ ਨਈਂਓ ਹੁੰਦੇ



ਪੰਜਾਬ ਹਮੇਸ਼ਾ ਹੀ ਮੁਸ਼ਕਿਲਾਂ ਦੀ ਢੂਈ ਭੰਨ ਅੱਗੇ ਵੱਧਦਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਉਸ ਕੋਲ ਮੁਸ਼ਕਿਲਾਂ ਨਾਲ ਭਿੜਨ ਦਾ ਚੱਜ ਵੀ ਹੈ ਤੇ ਸੋਝੀ ਵੀ ਹੈ। ਉਸਦਾ ਉਤਸ਼ਾਹ, ਹੌਂਸਲਾ ਤੇ ਜਿਗਰਾ ਦੁਨੀਆਂ ਜਾਣਦੀ ਹੈ। ਇਸੇ ਜਿਗਰੇ ਦੀ ਕੁੱਖ 'ਚੋਂ ਨੌਜਵਾਨ ਅੰਗਰੇਜ਼ ਸਿੰਘ ਮੱਲਕਿਆਂ ਵਾਲੇ ਵਰਗੇ ਪੈਦਾ ਹੋਏ। ਪਿੰਡ ਮੱਲ ਕੇ ਦੀ ਮਿੱਟੀ ਦਾ ਹੀਰਾ ਪੁੱਤ ਹੈ ਅੰਗਰੇਜ਼ ਸਿੰਘ ਮੱਲ ਕੇ। ਮੇਰਾ ਉਸ ਨਾਲ ਪਿਛਲੇ ਲੰਬੇ ਸਮੇਂ ਤੋਂ ਵਾਹ ਵਾਸਤਾ ਹੈ। ਸਿਰਫ਼ ਵਾਹ ਵਾਸਤਾ ਹੀ ਨਹੀਂ, ਸਾਡੀ ਗੂੜ੍ਹੀ ਸਾਂਝ ਤੇ ਦਿਲੀ ਮੋਹ ਹੈ। ਮੈਂ ਉਸਨੂੰ ਵੱਡੇ ਭਰਾਵਾਂ ਵਾਂਗ ਮੰਨਦਾ ਹਾਂ। ਇਸੇ ਕਰਕੇ ਉਸਦੀ ਰਗ ਰਗ ਤੋਂ ਵਾਕਿਫ਼ ਹਾਂ। ਮੈਨੂੰ ਪਤਾ ਹੈ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਲਈ ਉਸਦੀ ਤੜਪ ਕਿੱਡੀ ਡੂੰਘੀ ਤੇ ਪੁਖਤਾ ਹੈ। ਮੈਨੂੰ ਪਤਾ ਹੈ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਮਿੱਟੀ ਨਾਲ ਉਸਦਾ ਇਸ਼ਕ ਕਿੱਡਾ ਸੱਚਿਆਰਾ ਤੇ ਪਿਆਰਾ ਹੈ। ਉਸਦੇ ਫਿਕਰਾਂ ਵਿੱਚ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡਾ ਫਿਕਰ ਪੰਜਾਬ ਹੈ। ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਹਰ ਸਾਂਝੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਲਈ ਡਟ ਕੇ ਖੜਨ ਵਾਲਾ ਨੌਜਵਾਨ ਅੰਗਰੇਜ਼ ਸਿੰਘ ਆਪਣੇ ਸਰੀਰ ਦੀ ਇਕ ਲੱਤ ਤੋਂ ਭਾਵੇਂ ਅਪਾਹਜ ਹੈ ਪਰ ਉਸਦੀ 'ਸੋਚ' ਦੇ ਸਾਰੇ ਅੰਗ ਸਾਬਿਤ ਵੀ ਹਨ ਤੇ ਮਜ਼ਬੂਤ ਵੀ ਹਨ। ਇਹੀ ਗੱਲ ਵੱਡੇ ਮਾਇਨੇ ਰੱਖਦੀ ਹੈ। ਇਹੀ ਗੱਲ ਸਾਰੀਆਂ ਗੱਲਾਂ ਤੋਂ ਖੂਬਸੂਰਤ ਹੈ। ਇੱਥੇ ਸੋਚ ਤੋਂ ਅਪਾਹਜ ਹੋਏ ਸਮਾਜ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਦਾ ਲਹੂ ਪੀ ਲਿਆ ਹੈ। ਸੋਚ ਤੋਂ ਅਪਾਹਜ ਹੋਏ ਸ਼ਖਸ ਧਰਤੀ 'ਤੇ ਬੋਝ ਹਨ। ਸੋਚਾਂ ਦੇ ਬੋਣਿਆਂ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਦੀਆਂ ਜੜ੍ਹਾਂ ਖੋਖਲੀਆਂ ਕਰ ਦਿੱਤੀਆਂ ਹਨ। ਜਦੋਂ ਪਿਛਲੀ ਵਾਰ ਦਿੱਲੀ ਦੀਆਂ ਸੜਕਾਂ 'ਤੇ ਪੰਜਾਬ ਆਪਣੀ ਮਿੱਟੀ ਲਈ ਸੰਘਰਸ਼ ਲੜ ਰਿਹਾ ਸੀ, ਉਦੋਂ ਵੀ

ਨੌਜਵਾਨ ਅੰਗਰੇਜ਼ ਸਿੰਘ ਮੱਲ ਕੇ ਕਦੇ ਸਿੰਘੂ ਬਾਰਡਰ, ਕਦੇ ਟਿੱਕਰੀ ਬਾਰਡਰ ਤੇ ਕਦੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਪਿੰਡ ਪਿੰਡ ਆਪਣੀ ਗੱਡੀ 'ਤੇ ਸਪੀਕਰ ਬੰਨ੍ਹ ਕੇ ਹੋਕੇ ਦਿੰਦਾ ਫਿਰ ਰਿਹਾ ਸੀ। ਆਪਣਾ ਘਰ ਪਰਿਵਾਰ ਛੱਡ ਕੇ ਦੂਰ ਦੁਰਾਡੇ ਤੱਕ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਜਗਾਉਣ ਲਈ ਨਿਕਲ ਤੁਰਿਆ ਸੀ। ਆਪ ਗੱਡੀ ਚਲਾਉਂਦਾ, ਆਪ ਹੋਕੇ ਦਿੰਦਾ, ਫਿਰ ਗੱਡੀ 'ਤੇ ਬਿਠਾ ਕੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਕਿਸਾਨ ਅੰਦੋਲਨ ਦਿੱਲੀ ਲੈ ਤੁਰਦਾ। ਉਸਦੇ ਪੈਰਾਂ ਦਾ ਸਫ਼ਰ ਉਸਨੂੰ ਟਿਕਣ ਨਹੀਂ ਦਿੰਦਾ ਤੇ ਮੱਥੇ ਦਾ ਚਾਨਣ ਉਸਨੂੰ ਅੱਗੇ ਵੱਧਣ ਲਈ ਪ੍ਰੇਰਦਾ ਹੈ। ਹੁਣ ਜਦੋਂ ਤੋਂ ਖੌਰੀ ਬਾਰਡਰ 'ਤੇ ਜਗਜੀਤ ਸਿੰਘ ਡੱਲੇਵਾਲ ਮਰਨ ਵਰਤ 'ਤੇ ਹਨ ਤਾਂ ਨੌਜਵਾਨ ਅੰਗਰੇਜ਼ ਸਿੰਘ ਮੱਲ ਕੇ ਪਿੰਡਾਂ ਦੀਆਂ ਸੱਥਾਂ ਦੇ ਸਾਥੀਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਕਿਸਾਨ ਭਰਾਵਾਂ ਦਾ ਸਾਥ ਦੇਣ ਦੀ ਅਪੀਲ ਕਰਦਾ ਫਿਰ ਰਿਹਾ। ਗਲੀਆਂ ਵਿਚ ਉਸਦਾ ਸਪੀਕਰ ਗੂੰਜ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਸਭ ਨੂੰ ਇੱਕਮੁੱਠ ਹੋਣ ਦਾ ਸੁਨੇਹਾ ਦੇ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਪਿਛਲੇ ਦਿਨੀਂ ਉਹ ਆਪਣੇ ਸਾਥੀ ਮਿੱਤਰ ਹਾਕਮ ਸਿੰਘ ਜਿਉਣਵਾਲਾ ਸਮੇਤ ਪੰਜਗਰਾਈਂ, ਘਣੀਏ ਵਾਲਾ, ਜਿਉਣ ਵਾਲਾ, ਲੰਡੇ, ਭਲੂਰ ਆਦਿ ਪਿੰਡਾਂ ਦੀਆਂ ਗਲੀਆਂ ਵਿੱਚ ਹੋਕੇ ਦਿੰਦਾ ਆਖ ਰਿਹਾ ਸੀ ਮਰਿਆਂ ਤੋਂ ਸ਼ਮਸ਼ਾਨਘਾਟਾਂ ਵਿਚ ਇਕੱਠੇ ਹੋਣ ਵਾਲਿਓ! ਜਿਉਂਦੇ ਜੀ ਵੀ ਇਕ ਹੋ ਕੇ ਤੁਰੇਗੇ ਕਿ ਨਹੀਂ? ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਮਿੱਟੀ 'ਚੋਂ ਜਨਮਿਆ ਦਾ ਖੂਨ ਠੰਡਾ ਹੋਵੇ, ਇਹ ਹੋ ਨਹੀਂ ਸਕਦਾ। ਦਰਿਆਵਾਂ ਦੇ ਪੁੱਤ ਚੁੱਪ ਵੱਟ ਕੇ ਅੰਦਰੀਂ ਬਹਿਣ ਦੀ ਆਦਤ ਕਿੱਥੋਂ ਲੈ ਆਏ? ਅੰਨ ਪਾੜ ਕੇ ਘਰਾਂ 'ਚ ਵੜੇ ਰਹਿਣ ਵਾਲੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਪੁੱਤ ਨਹੀਂ ਹੋ ਸਕਦੇ। ਸੰਘਰਸ਼ਾਂ ਨੂੰ

ਪਿੱਠ ਦਿਖਾਉਣ ਵਾਲੇ ਛੋਟੇ ਸਾਹਿਬਜ਼ਾਦਿਆਂ ਦੇ ਸ਼ਹੀਦੀ ਦਿਹਾੜੇ ਮਨਾਉਂਦੇ ਨਹੀਂ ਜਚਦੇ। ਆਓ ਸਾਰੇ ਕਿਸਾਨੀ ਸੰਘਰਸ਼ ਲਈ ਆਪਣੇ ਭਰਾਵਾਂ ਦਾ ਸਾਥ ਦੇਈਏ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨੌਜਵਾਨ ਅੰਗਰੇਜ਼ ਸਿੰਘ ਮੱਲ ਕੇ ਆਪਣੇ ਬੋਲਾਂ ਨਾਲ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਹਲੂਣਦਾ ਪਿੰਡ ਪਿੰਡ ਤੁਰਿਆ ਫਿਰਦਾ ਹੈ। ਉਸਦੀ ਇਹ ਘਾਲਣਾ ਬਹੁਤ ਵੱਡੀ ਹੈ। ਦੱਸ ਦੇਈਏ ਕਿ ਪਿੰਡ ਮੱਲ ਕੇ ਦੇ ਨਵ ਨਿਯੁਕਤ ਨੌਜਵਾਨ ਸਰਪੰਚ ਸਰਦਾਰ ਜਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰਾਜਾ ਮੱਲ ਕੇ ਦਾ ਭਾਈ ਹੈ ਨੌਜਵਾਨ ਅੰਗਰੇਜ਼ ਸਿੰਘ ਮੱਲ ਕੇ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸਰਪੰਚ ਰਾਜਾ ਮੱਲ ਕੇ ਆਪਣੇ ਪਿੰਡ ਮੱਲ ਕੇ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਲਈ ਸਿਰੜ ਨਾਲ ਕੰਮ ਕਰਨ ਦਾ ਜਜ਼ਬਾ ਰੱਖਦਾ ਹੈ। ਦੋਵੇਂ ਭਰਾ ਹਿੰਮਤੀ ਤੇ ਮਿਹਨਤੀ ਹਨ, ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਗੱਲ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਲਈ ਚੰਗੀ ਸੋਚ ਲੈ ਕੇ ਵਿਚਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਭਵਿੱਖ ਲਈ ਫਿਕਰਮੰਦ ਹਨ। ਵਾਹਿਗੁਰੂ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਅਜਿਹੇ ਹੀਰੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਚੜ੍ਹਦੀ ਕਲਾ ਵਿਚ ਰੱਖੇ।



**ਭਲੂਰ ਤੋਂ ਬੇਅੰਤ ਗਿੱਲ**  
01636-293743

Samaj Weekly



ਸਮਾਜ

ਵੀਕਲੀ

Punjabi, Hindi & English Newspaper - UK & EU Edition

ਸਾਡੇ DIGITAL MEDIA ਨਾਲ ਜੁੜੋ

ਸਾਨੂੰ ਫੇਸਬੁੱਕ ਤੇ ਲਾਇਕ ਕਰੋ

facebook

samajweekly

ਸਾਨੂੰ ਐਕਸ ਤੇ ਫਾਲੋ ਕਰੋ



@samajweekly

ਸਾਡੇ ਵਟਸਅੱਪ ਨਾਲ ਜੁੜੋ ਅਤੇ ਪਾਓ ਸਾਹਿਤ ਜਗਤ ਅਤੇ ਦੇਸ਼ ਦੁਨੀਆ ਨਾਲ ਜੁੜੀਆਂ ਬੇਹਤਰੀਨ ਖਬਰਾਂ



ਨਾਲ ਹੀ ਪਾਓ ਸਮਾਜ ਵੀਕਲੀ ਅਖਬਾਰ ਦਾ ਰੋਜਾਨਾ PDF ਉਹ ਵੀ ਬਿਲਕੁਲ ਮੁੱਫਤ

ਅਖਬਾਰ ਵਿੱਚ ਇਸ਼ਤਿਹਾਰ ਦੇਣ ਲਈ ਅਤੇ ਵੈਬਸਾਈਟ ਤੇ ਇਸ਼ਤਿਹਾਰ ਦੇਣ ਲਈ ਸੰਪਰਕ ਕਰੋ।

+44 7878 456484

email:-Samajweekly@gmail.com